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Kérik a gyoreket. Irta: Szent- 
m 1 k a 1 y 1 Gyula.

Bánfy Dezső akczióban.
(Sz.) Báró Bán ffy Dezső ma czikket 

irt egyik hírlapba. Ez a czikk már 
nem csak afféle elmélkedés, a minő­
vel Magyarország volt miniszterelnöke 
az utóbbi időben többször állott a nyilvá­
nosság elé a publiczisztika terén. Ez 
a czikk már egyenes akczió. Heves, 
erős támadás Széli Kálmán kormánya 
ellen. Több, mint támadás. Nyílt had­
üzenet. Egy erős, bátor és szerfölött 
érdekes ember harczi riadója. A czikk 
alkalmas nemcsak arra, hogy politikai 
körökben nagy feltűnést keltsen, ha­
nem arra is, hogy belőle jelentős politi­
kai harcz alakuljon.

Ha eddigi publiczisztikai elmélkedé­
seiben Bán ily Dezső még bizonyos 
tartózkodással lépett föl, s csak úgy 
a sorok közt éreztette a Széll-kor- 
mánynyal szemben táplált bizalmat­
lanságát: ebben a mai czikkében már 
kilép a tartózkodó álláspontból s ha­
ragosan, mérgesen opponál.

Hazafias föiháborodással ir báró 
Bánffy Dezső arról a szégyenletes do­
logról, a mi a képviselőház tegnap­
előtti ülésében fordult elő, a mikor 
Széli Kálmán a maga többségével le­
szavaztatta a magyar nyelvet

Az útlevélről szóló törvényjavaslat­
nak arról az intézkedéséről van szó, 
mely szerint Horvátországban a kül­
földre szóló útlevelek csak horvát és 
franczia nyelven áliiíandók ki. E ja­
vaslat tárgyalásánál tudvalévőén Rát- 
kay László oly értelmű indítványt 
adott be, hogy Horvátországban az 
útlevelek magyar, horvát és franczia 
nyelven állíttassanak ki. Széli Kálmán 
ezt ellenezte és hivatkozva az 1868. 
XXX. l-cz.-re, az állította, hogy ez 
beleütközik a horvátok autonom jogaiba. 
Erős vita támadt e kérdés körül a Ház­
ban. Az összes ellenzéki pártok Rát- 
kay indítványa mellé csoportosultak. 
Éa argumentáltak a magyar állam- 
egységével, a magyar állam külső te­
kintélyének érdekeivel. Nyomatékosan

hangsúlyozták, hogy a magyar állam­
nak kifelé egységesnek kell jelentkez­
nie, s a magyar állam szuverenitásá­
nak a horvát útleveleken is kifeje­
zésre kell jutnia az állam nyel­
vében.

Hiábavaló volt minden hazafias, 
nemzeties okoskodás, minden igaz és 
méltányos érvelés. Széli Kálmán ma­
radt a maga álláspontján. Maradt a 
mellett, hogy az 1868: XXX. t. ez. 
igy meg úgy. És a szabadelvű párti 
többség a horvátok, tótok, szászok, 
oláhok és a többi náczió támogatásá­
val névszerinti szavazás rendjén le­
szavazta a magyar nyelvet. És úgy­
szólván törvénybe iktatta a magyar 
állam egységének egyenes megtaga­
dását.

Ez az eset hozta dühbe br. Bánffy 
Dezsőt. Erről szól ma megjelent 
czikke. Kimutatja, hogy Széli Kálmán 
hamisan, még pedig a magyar állam 
kárára és a magyar állam becsületé­
nek rovására értelmezi az 1868: XXX. 
t. cz.-et. A horvátok autonómiája nem 
terjed és a törvény értelmében sem 
terjedhet odáig, hogy korlátozhassa a 
magyar törvényhozásnak az útlevél- 
rendszer szabályozására vonatkozó 
kétségtelen jogát. És megbotránko­
zásának adván kifejezést a fölött, 
hogy a parlamenti többség vakon en­
gedelmeskedett ebben a kérdésben 
Széli Kálmánnak, rámutat arra. hogy 
az, ami tegnapelőtt a mi ké. viselőhá­
zunkban történt, nem fordulhat elő 
semmiféle ország parlamentjében.

Hova jut — úgymond — a nem­
zet, ha ilyen kérdésben a pártfe­
gyelem kényszerzubbonyának hatása 
alatt az állami érdekek védelmére a 
horvát bán által diktált törvény meg­
döntésére egyedül az ellenzék sorai­
ból kerülnek ki a szónokok? Hogyan 
jöjjön létre az egységes magyar nem­
zeti állam, ha egy ily kérdésben el­
rendelt névszerinti szavazásnál csak 
45-en akadnak, kiknek van önérzetök 
és bátorságuk arra, hogy kifejezést 
adjanak annak, amit pedig a széles 
nagy magyar államban egyhangúlag 
kellene mindenkinek hirdetni: hogy 
a külfölddel szemben csak egy egy­
séges magyar nemzeti állam van és 
hogy azon állami közösség, mely 
Horvát-Szlavonországot a magyar ál­
lamhoz fűzi, kifelé, 9 e tekintetben 
Ausztria sem kivétel, önállóan nem 
jelentkezhetik?

De br. Bánffy Dezső azt is kimu­
tatja ám, hogy őt nem csak afféle el- 
lenzékieskedö viszketeg bántja. Hi­
vatkozik arra, hogy az útlevél ügy 
rendezését ö kezdeményezte. És ő azt 
az álláspontot foglalta el a miniszter- 
elnöksége alatt, hogy a magyar állam 
a külföldre szóló útleveleken, más, 
mint magyar és franczia nyelvet nem 
alkalmazhat. A horvátok útlevelein 
sem. És igy ö még csak azt sem akarta 
megengedni, hogy a horvátok útleve­
lein horvát nyelv is szerepeljen. A 
horvátok az követelték, amit a Széli 
Kálmán javaslata megadott nekik. 
Br. Bánffynak nem volt alkalma, hogy 
ebben a kérdésben az utolsó szót 
kimondja; de most önérzetesen jelenti 
ki, hogy ő olyan javaslattal, mint a 
minő a Széli Kálmáné, nem állott 
volna a magyar parlament elé; hanem 
illetékes helyen követelte volna a 
magyar állam egységének határozott 
érvényesülését és ebben a kérdésben, 
ha azt kedvezően megoldani nem 
tudta volna, fölvetette volna a kabi­
net-kérdést.

Egyenesen szégyenletesnek és a 
magyar államra megalázónak tartja 
azt, a mi történt. Nem is nyugszik 
meg benne. Apellál a főrendekhez. 
Fölhívja őket, hogy midőn arról van 
szó, hogy a magyar államot a külföld 
előtt megcsorbitsák, midőn arról van 
szó. hogy a magyar állam egységét a 
külföld előtt, mint nem létezőt dekla­
rálják; álljanak föl mind s hivat­
kozva a nemzeti gondolatra, utasítsák 
vissza a megszégyenítő javaslatot.

íme, igy beszél, igy vélekedik és 
igy cselekszik Magyarország volt mi­
niszterelnöke, Széli Kálmán közvetet­
ten elődje, ő felsége valóságos belső 
titkos tanácsosa és főudvarmestere. 
Egy magyar zászlós ur!

Kinek ne imponálna ez az erős 
magyar ember? A ki egyetlen az 
összes lejáratott, megbuktatott ma­
gyar miniszterelnökök közt, a ki nem 
áll oda az utódja háta mögé statisz­
tának, hanem megőrzi a maga egyé­
niségét, a maga elveit és férfias meg­
győződéseinek függetlenségét. Nem 
elégszik meg azzal sem, hogy duz­
zogva félrevonul, a mint sok más le­
járatott nagyság. Ö opponnál. A ki­
rály főudvarmestere opponál annak a 
kormánynak, melyet a király bizalma 
tart fönn. Más országban van ilyenre 
példa nem egy; de nálunk páratla-

wmmaammmmBmmmmmmmsmBMsmzmmmmmmtmmBmm
nul áll. Ö az egyetlen. Báró Bánffy 
Dezső.

Még hajdani haragosait is ki kell, 
hogy engesztelje egyéniségének ezzel 
az erős, derék, igazán magyaros vir­
tusával. Íme egy magyar államférfi, a 
ki első sorban magyar. Es olyan ma­
gyar, hogy a mikor nemzeti érzése 
föllázad, keresztülgázol minden kon- 
venczión, mert előtte minden konven- 
cziónál szentebb a magyar nemzeti 
érdekekhez fűződő magyar nemzeti 
gondolat.

Gúnyolhatják br. Bánffy Dezsőt haj­
dani ellenségei, de nem tagadhatják 
meg tőle azt az államférfiul bátorsá­
got és eréiyességet, a minövel se 
elődjei nem dicsekedhettek, se utódja 
nem állhat ki vele versenyre!

Az, a mit czikkében elmond a maga 
elfoglalt álláspontjáról, minden aktiv 
magyar államférfi számára igazi ka­
tekizmus lehetne. Voltak bizonyára 
nagy hibái; de oktalanság lenne most 
ezeket fel hány torgatni, mikor egy iga­
zán érdemes, hazafias, szép cseleke­
detet visz végbe.

Íme. bizonyság, hogy Magyarország 
miniszterelnökét nem kárhoztatja a 
felség bizalma se, Ausztria se, arra. 
hogy megtagadja alkut nem ismerő 
magyaros gondolkozását, ha rendel­
kezik ilyennel. Hiszen br. Bánffy 
Dezső miniszterelnöki minőségében se 
engedeti, az egységes magyar állam 
gondolatából.

Széli Kálmán is szónokol arról, 
hogy az egységes magyar nemzeti ál­
lam kiépítése az ő ideálja. De ezt az 
ideált úgy szolgálja, hogy leszavaz­
tatja a magyar nyelvet, s a külföld­
del szemben lehetetlenné teszi a ma­
gyar állam egységének kifejezésre ju­
tását.

Jól teszi br. Bánffy Dezső, ha nem 
marad meg a hazafias elmélkedések 
terén, de kilép a harczi sorompóba. 
Most már el is várjuk ezt tőle. Erre 
alkalma is lesz — ha máshol nem, 
hát a főrendiházban.

Budapest, január 15.

A képviselőkéz pénteken délelőtt tíz 
órakor ülést tart.

Széli nyilatkozik. Holnap lesz a napja. 
Péntekre ígérte Széli, hogy végre-valahára 
meg fogja mondani, mi van abban a mesé­
sen nagyszerű kiegyezésben, amelylyei cse­
kély négy esztendő után, éppen Szilveszter
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éjjelére szerencsésen elkészültek Körberrel. 
Erre a holnapi nyilatkozásra nézve .'•-l’nira- 
íalosan azt közük, hogy :

a miniszterelnök ismertetni fogja a* immrr 
megkötött kiegyezés lén)egét, főtanaimat, any- 
nvira, amennyire az egy beszéd keretében e>- 
fér. Tájékoztatni fogja az országot addig is, a 
mig a kiegyezési összes törvényjavaslatok a 
képviselőház asztalára le lesznek tehetőit. Tü­
zetesen fog nyilatkozni a kiegyezésnek lehető­
leg minden fontosabb kérdéséről, lényegesebb 
alkatrészeiről és beszédéből teljes és ké­
pet alapos tájékozódást fog szerezhetni vz or­
szág az egész kiegyezésről.

Minderre most csak egy lehet a meg­
jegyzésünk : majd elválik 1

Obstrukczió a Eeiehsrat&aa.
— Korber kud&rcza. —

Fresl osztrák képviselő ma délben Elkez­
dett beszélni és beszélt estig. Aztán be­
szélt éjszaka is. Mégpedig sürgősen beszéli. 
Mert tudni kell, hogy Fresl nyújtotta he a 
cseh radikális-párt huszadik sürgősségi m 
uit vány át a Reichsrath elé s ezt az indít­
ványt kellett neki ily alapossággal megin­
dokolnia. Hogy miről szól ez az indítvány, 
mellékes. Az ellenben már fontosabb, hogy 
Klofüc is elkerülhetetlennek tartotta n dik- 
cziózást.

Szóval, briliáns az osztrák békítési akczio 
eredménye. Ha számításba veszi az ember, 
hogy még egy másik sürgősségi Indítvány 
is előkerült a mai napon s hogy a ienrye- 
lek is bekétlenkednek. mert nincsenek meg­
elégedve a ezukor-kont ingentálá s i .;avaiLv.a-, 
a mely a, lengyel ez ökör-gyáraknak nem 
juttatott i; lengyel klub felfogása szerint 
elég nagy termelési kontingenst: épen elég 
szép odaát a helyzet.

Tudni kell még azt is, hogy mostanában 
az osztrák kormány nem igen tréfálkozhatU; 
az obstrukczióval s nem babrálhat sokáig 
annak megszüntetésén. A brüsszeli konven- 
cziót február elsejéig ratifikálni kék. tónál 
az arra vonatkozó törvényjavaslatot elsejéig 
okvetlenül el kell intéznie Reiclr-rathnak is. 
Urakházának is, mert különben haza keli 
azt küldeni, hogy aztán a 14. §. segítségé­
vel lehessen ratifikálni a brüsszeli egyez­
séget. Igaz, hogy ez a ezuker-törvényjavas- 
lat kivált Csehországra nézve rendkívül fon­
tos és igy azt lehetett várni, hogy annak ked­
véért a cseh képviselők lemondanak az ob- 
strukczióról. De hát ez a felfogás tévesnek 
mutatkozott. Mert íme: Fresl beszélt.

Váljék egészségére. Száz évig obstruáljá­
nál: az osztrák urak, — de hamar. Ha csak 
azö ügyeiket érintenék a különböző sürgősségi 
indítványok és mértföldes beszédek: akkor

Az Egyetértés tárczája.
Napszálltakor.

— Az Egyetértés eredeti túrczúju. —

Szelíd fuvalmak ingatják a lombot: 
Most szállott le az ég alján a nap,
S a csókjától eltikkadt rétek, erdők 
Búcsút sóhajtva megvonaglanak.

Kegyetlen tűz volt, mely e csókból
[áradt!

Majd belehalt az erdő és a rét!
S hogy eltűnt, mégis harmatkőny

[borítja
A fának, fűnek minden levelét.

Ilyen a szív is, mely a nagy sze­
relmek

Lángját, hevét gyötrődve szenvedi,
S ha nincs már többé, aki elgyötörte, 
Sóhajjal, könny el áldozik neki.

K. Llpptoh Elek.

Kérik a gyereket
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: üsentmihályi Gyula.
Hogy múltak az esztendők, növekedtek, 

gyarapodtak a Nagy András gyerekei szé­
pen. Pisti, a legidősebb, már haladó iskolás 
gyerek. Jóska, a második, az idén ment föl 
először az iskolába. Ö is ott szorongatja 
már a palatáblát a hóna alatt. Csak a kő- 
plajbászát el ne veszítené minduntalan! 
Hiába kötözgeti reá madzaggal az apja a 
palatáblára, hol a madzag szakad el, hol a 
kőplajbász törik el, de az is mindig a tö­
vében, úgy, hogy meg se lehet többé fa­
ragni. De mikor nincs nyugton soha! ügy 
vágtat az utczán, mint valami tüzes csikó, 
es k úgy porzik utána az ut.

Péter, a harmadik, a ház körül szaladgál.
Bizony szaladgál már ő is . . i

Hogy elmúlik az idő, Istenem, de hogy 1
Nagy András hogy az idő elmúlására gon­

dol, hát visszagondol a múltra is, arra a 
szomorú időre. Arra az időre, a mikorjjuj 
mellényt vásárolt s annak az áldomását itta. 
A mikor a bor úgy megzavarta az eszét, 
hogy a véletlenül kezében volt bicsakkal oda 
sújtott a Spanyol Barsi Kálmán mellére, a 
mikor ez a mellényét elszakította. Csak úgy 
üntkéntelenül, hirteleniil, hiszen jó embere 
volt neki Spanyol Barsi Kálmán mindég, 
világ élete óta.

Az a keserves három esztendő is eszébe 
jutott Nagy Andrásnak, a mit azért az ön­
kénytelenül való késszurásért a fegyházban 
töltött

De eszébe jutott az a még keservesebb 
idő is, a mikor kiszabadult s megtudta, hogy 
a feleségét az ő raboskodásának ideje alatt 
elcsábította egy faluzó korhely ácslegény s 
két gyerekével együtt elvitte magával Buda­
pestre. Ebből az időből származik a harma­
dik gyerek: a kis Péterke.

No de hát az irgalmas Isten jóra fordított 
mindent. Megkerült az asszony, visszajött 
magától, ő pedig befogadta. Nem is bánta 
meg, de soha, hogy ezt megcselekedte. Hi­
szen jó volt az asszony mindig, sohase 
volt kikapós, de hát nagy idő az a három 
esztendő 1.. . Aztán azóta Isten jóvoltából 
még egy gyermekük lett, a ki most már ne­
gyedik a sorban. A Ms Andris, a ki olyan 
szörnyű módon növekedik, hogy ma-holnap 
már pallérja lesz a Péter bátyjának.

Mert látnivaló, hogy Péterből építőmester 
lesz. Most is éppen egy nyeletlen bicsakkal 
fundámentumát ássa egy nagy háznak. Egy 
nagy kőháznak. S milyen jól megválasztotta 
a helyét! Éppen a kutyaól tövében fog 
épülni az uj ház, az öreg Suhancz kutyus 
háza mellett.

— Mi lesz abból Péterkém, szólítja meg 
Nagy András a gyereket, a M úgy iparko­
dik, hogy majd lemegy a bőr a könyökéről 
a nagy munkában.

— Egy nagy házs, édös apám.
— Aztán kinek csinálod ?
— Hát az édös apámnak, az édös anyám­

nak, meg Pistinek, meg Jóskának.
— Hét még kinek?

— Meg a Jézsuskának, meg Andriskának, 
meg a Suhancznak.

— Aztán elférünk-e mindnyájan abban a 
nagy házsban?

— El, mondja a gyerek szilárd meggyő­
ződéssel, aztán dolgozik tovább.

Nagy András pipáját tömogetve, moso­
lyogva nézte a gyereket, a M sohase tétlen­
kedik, de túrion fúrt dolgozik, mintha fizetnék 
érte. Aztán rágyújt s megtámasztja vattával 
a kapufélfát s onnan nézegeti csendes pipa­
szó mellett a világot. Elvégezte a napi dol­
gát, most erre is ráér.

Á mint a legnagyobb lelkinyugalommal 
tekintget erre is, arra is, az utcza végén — 
a befoidulónál — egy fura alakot pillant 
meg. Valami kopott mesterlegényféle lehet. 
Legalább annak látszik a ruházatáról. Az is 
meglátszik rajta, hogy jócskán felönthetett, 
mert tántorog, éppen hogy el nem esik.

Az ismeretlen alak Nagy András felé tart 
egyenesen. A mikor megáll előtte, csak úgy 
dől belőle a pálinka szaga.

— Itt lakik az asszony ? kérdé rekedt 
hangon Nagy Andrástól, aki egykedvűen te­
kintett reá.

— Micsoda asszony ?
— Meg a gyerek, folytatta tovább az ács­

legény, mintha nem is hallotta volna a Nagy 
András kérdését.

— Micsoda gyerek ?
Ágnes asszony egy pillanatra megjelent az 

udvaron. A mint észrevette az ácslegényt, 
lángba borait az arcza a haragtól. No meg 
a szégyentől is . . .

— No nézd a szemtelenjét, még ide meri 
hozni azt a csúf pofáját! ... Nem taka­
rodsz el mindjárt... te!

Nagy András fejében kivilágosodott a 
dolog. Hirtelen felkaczagott, de nagyon jó­
kedvűen, aztán betuszkolta a feleségét.

Mondom, jó kedve támadt Nagy András­
nak. Bizonyos volt ö abban, hogy a felesége 
soha ebben az életben hűtlen nem lesz 
hozzá, annyira bizonyos volt ebben, hogy a 
tüzbe merte volna tenni érte a kezét. De 
minthogy az is bizonyos, hogy az ördög 
sohase alszik, hát abban nem volt egészen 
bizonyos, hogy a kezét egy kicsit meg nem 
égette volna.

Voltaképen azért támadt olyan jókedve,

Nagy Andrásnak, hogy most már tudta azt is, 
hogy nem esetné meg a kezét, ha tüzbe is 
tenné a feleségéért. Hiszen ez valóságos 
madárijesztö. Már tudniillik ez a bizonyos. 
Ettől ugyan nem kell az asszonyt félteni!...

Aztán még érmék kell az asszony, meg a 
gyerek! . . .

Csufondáros hangon kezdett a jövevény­
nyel beszélni.

— Hát atyafi, hadd hallom, mi az igaz 
szived szándéka. De ne tánezolj itt előttem, 
állj hát egyenesebben. A fejedet fel, a mel­
ledet ki. Katonásan.

A részeg legény topogott. Keresztbe állt 
a szeme, keresztbe jártak a lábai!

— Hát a gyerek ... a gyerek kell... 
az én jussom ... az én gyerekem . . .

— Tied ám a hóhér kötele, meg a te­
mető árka. Az a te jussod, nem gyerek.

— Kell ... a gyerek . . .
— Kell neked gyerek. Kell neked fész­

kes micsoda, de nem gyerek. Miből tarta­
nád el?

— A mesterségemből . . .
— Talán magadat is abból tartod?
— Abból, szólt a legény ingadozva.
— Jó mesterséged lehet . . .
— Jó . . . jó . . .
—... hogy annyira meghíztál belőle. 

Olyan kövér vagy te atyafi, mint a nagy- 
böjti bering.

A he ring szó megütötte a legény fülét.
— Azért erős vagyok, tudok dolgozni.
— Tudsz ám dolgozni, de a lábadon nem 

tudsz megállni. Olyan vagy te komám, hogy 
a lélek is csak hálni jár beléd, az is csak 
akkor, ha másutt nem kap éji szállást.

Ágnes asszony kidugta a lejét a pitvar­
ajtón.

— Kergesd el már azt a ...
— Hamar asszony, túrós rétest, válaszolt 

Nagy András ingerkedve, hát nem is tudod ? 
Hiszen:

Túrós rétes, borpogácsa.
Ez a magyar vacsorája ...

Ágnes asszony haragosan kapta vissza a 
fejét.

— Hát komám — folytatá Nagy András 
— az imént valami, nem tudom micsoda 
gyereket emlegettél.

— Azt... gyereket..,

— Van-e róla Írásod ?
— írás ? . . . irás ? . . . Az nincs.
— No látod, hogy nincs. Nagy hiba. Mert 

hát akkor mit akarsz ? Tudod komám, a 
mai világban irás kell ám mindenhez, még 
a gyerekhez is. Ha nincs a nevedre Írva. 
hát nem is kapsz te akkor gyereket. Se itt. 
se másutt.

— De az enyém .. .
— Tied ám, mondtam már, hogy micsoda. 

Bizonyítsd be, ha tudod. Akkor kapsz gye­
reket, addig nem. Érted ?

A faluzó dologtalan mesterlegény ezt már 
nem értette meg. Az ital gőze mindjobban 
elhomályosította a'gondolkozását. Az ösztöne- 
hozta idáig is. Nem kellett neki se gyéréi;. 
se asszony, dehogy kellett. Hogy csavargá­
sában mindig lejebb sülyedt, munkát nem 
kapott, nem is igen keresett, mert dolgozni 
már alig bírt, hát arra gondolt, hogy milyen 
jó is voína, ha eltartaná őt az az asszony 
— a gyerek kedvéért. Ilyenforma gondobi 
forgott a fejében. Arról sejtelme sem volt. 
hogy most annak az asszonynak a hites 
urával beszél.

Csak tipegett, topogott Nagy András előtt, 
mint az oláh medvéje, a mikor tánczol. 
Nagy András még mindig mosolyogva nézte. 
Jól esett a lelkének a csufondároskodás.

— Mondom atyafi, ha Írást hozol, hát 
akkor — nem bánom. Isten neki .... de 
vigyázz ám, el ne essél, mert még megütöd 
a fejedet ebben a nagy kőben. Pedig milyen 
kár volna ezért a te szép fejedért . . .

A legény nem szólt semmit, hanem be 
akart menni az ajtón Nagy András mel­
lett.

— No atyafi, bocsáss meg, de azt már 
nem. Most már elég volt. Tudod, atyafi, 
azért nem eresztelek be az asszonyhoz, mert 
ha meglátja rajtad ezt a szép gérokkot, hát 
tüstént beléd szeret. Ezért tudod, csak gye­
rünk tovább egy házzal.

Azzal megfogta a gérokk gallérját s elve­
zényelte a legényt.

— Egy-kettő, egy-kettő. De a leremfádat, 
ha katona voltál hát egyenesen lépj. Egy- 
kettő.

KiMsérte a faluból egész a temetőig. Hogy 
a legénynek a feje ott már nagyon kezdett
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nem lenne szavunk. De a mikor Fresl be­
szél : rólunk is beszél. Magyarországnak 
nagy kérdése, a kiegyezés sorsa is azon for­
dul meg. hogy megszünik-e odaát a szó- 
áradat. Azért hát határozzák el az urak, de 
hamar, hogv mit akarnak. Nem íéliink egy 
csöppet se attól, hogy Fresl és Klofac disku- 
rálnak s hogy a végén mindkettőt társaival 
egyetemben liazaküldik kit Xeutitscheinba, 
kit Csazlauba, majd eligazítjuk a magunk 
dolgai nélkülük is. De ennek a rettentő bi­
zonytalanságnak véget kell már érnie. Tud­
nunk kell. de hamar, hányadán vagyunk.

Holnap nyilatkozni fog S7. éli Kálmán a 
kiegyezésről. Tudnunk kell hűt. mi e nyilat­
kozat karaktere, hogy törvényjavaslatokat 
mond-e a miniszterelnök, avagy teoretikus 
fejtegetéseket, a miknek ugyan kevés a 
praktikus értéke -— nem lévén osztrák par­
lament. a melynek elébe lehetne terjeszteni 
a két kormány által megszövegezett meg­
egyezést. Magukat a törvényjavaslatokat ja­
nuár végén akarják előterjeszteni. Tudnunk 
kell hát. lesz-e még Reichsrath január vé­
gén. A mi — az elmondottak tanúsága sze­
rint — egy csöppet se bizonyos.

Azi mondják meg Freslék, hogy január 
végéig fognak-e beszélni, akkor aztán be­
szélhetnek tőlünk akár Ítéletnapig, de tud­
nunk kell végre a szándékukat. Mert utó- 
végre is. őrükké nem fizetheti Magyarország 
az osztrák obstrakeziónak a számláját.

Az osztrák politikai eseményekről ma a 
következő tudósításokat kaptuk :

A mai ülés.
Béca. jan, 15.

A Reichsrath mai ülésén a sürgős indítvá­
nyok játszották a főszerepet. Jobban mondva, az 
azok révén beállított obstrukeziós beszédek.

A beérkezett irományok között van Stein sür­
gős indítványa a költségvetés azonnal való tár­
gyalására vonatkozólag, továbbá Klofáe újabb 
eürgú's indítványa a megszavazott beruházási 
részlet felhasználása tárgyában, de ezt az indi1- 
ványt nem támogatják elegen. Az irományok 
között van továbbá Schönerer interpellácziója a 
14. §-nak a legutóbbi költségvetési provizóriumra 
való törvénytelen alkalmazása tárgyában, továbbá 
ugyancsak Schönerer interpelláezió|a a német 
állammeiv törvényes biztosítása tárgyában, a 
melyben a kormány közreműködésével folyó 
egyezkedő tárgyalásokra utal.

Az irományok felolvasása után a Ház a régi 
sürgős indítványok félretétele mellett áttér Fresl 
sürgős indítványának tárgyalására, a melyet ez az 
államvasutak csehországi vonalainak nyelvi viszo­
nyaira vonatkozolag benyújtott.

Fresl ötödfél óra hosszat beszélt cseh 
nyelven.

Utána az indítvány sürgősségéhez első 
szónokként Klofáe szélt hozzá, szintén cseh 
nyelven.

Klofáe este ü órakor fejezte be cseh nyelven 
mondott beszédét, mire Albrecht a vita berekesz­
tését indítványozta.

Choc ezt házszabályellenesnek tartja, mert csak 
egy szónok szólt hozzá a tárgyhoz, tehát nem 
is volt vita.

Zazvorka indítványára megszámlálják a jelen­
lévőket. mire a Ház 123 szavazattal 14 ellenében 
elfogadja a vita berekesztéséről szóló indít­
ványt és vezérszónokul Hoffmann v. Weilenhof 
és Novak képviselőket választja meg. az előbbit az 
indítvány mellett, az utóbbit ellene.

Hoffmann v. Wellenhof tekintettel az indít­
ványtevőnek arra a szándékára, hogy a vitát el­
nyújtsa. lemond a szólás jogáról. Novak csat­
lakozik az. előtte szólóhoz és c=ak arra kéri a 
házat, hogy a sürgősséget tagadja meg.

Zazvorka helyreigazítás ezéljából felszólal és 
cseh nyelven beszél.

Schönerer zajosan tiltakozik Zazvorka hosz- 
szas beszéde ellen, mire Choc az ülés berekesz­

tését indítványozza. (Tiltakozás balról.) Az indít­
ványt 10G szavazatta! 2 ellenében elvetetlek, (B-avó- 
kiáltások balról.j Choc tényleges helyreigazí­
tás cziinéu hosszabb beszédet mond eseti nyél­

en. Minthogy Kaiser elnök háromszori felszólí­
tása daczára, hogy maradjon meg a ténvbe' 
helyreigazításnál, folytatja beszédét,

búsakra i. hát szépen lefektette az árokban 
s otthagyta.

Ague- asszonynak égett a szégyentől az 
arcza. a mikor az ura visszajött. Ká se mert 
tekinteni, u mikor az ura szimatolni kezdett

— Nem érzem a pecsenye szagát, 
asszony.

— Jaj András, — szólt az asszony kötő 
nyével eltakarva az arezát— de restellem... 
jaj, de restellem: ez az ember és — te . 
tudod, akker még nem volt egészen ilyen, 
de már akkor is korhely volt.

Volt rá oka Ágnes asszonynak, hogy men- 
tegetődzék. Akkor még nem volt ilyen top­
rongyos. ilyen ágrólszakadt állapotban ez a 
legény. Restelte nagyon az asszony, hogy 
az ura mit fog majd most mondani.

Nagy András egy darabig nem szólt sem­
mit, csak nerelett.

— Te Ágnes, ne hívjam vissza? Tudod, 
nagyon eszik a csókák abban a szélső föld­
ben a kukoriczát. Ha megfogadnék és bele- 
állitanók ijesztenők? . . . Elég magas, ki 
látszik belőle, aztán ha a gérokját meglát­
ják a csókák, hat úgy elmennek a tájékr 
hogy esztendőre se jönnek vissza . . . Isten 
úgyse, hogy nem.

Ezt már nem állta tovább az asszony. Az 
Andris gyerek (éppen jókor) sírni kezdett a 
bölcsőben. Agnes asszony odaszólt az 
urához.

— Fogd csak azt a gyereket. Vagy rin­
gasd, úgy is elalszik.

Ö maga fogta a sodrófát s köténye alá 
rejtve, átszaladt a szomszédasszonyhoz. Illés 
Rozihoz.

— Rozi, gyere csak velem!
— Hová"?
— Ne beszélj sokat, hanem gyere. Hozz 

valamit magaddal.
— Mit?
— Ej, hát azt a hasábfát.

A mikor reggel az ácslegény a temető 
árkában felébredt, úgy érezte, hogy kegyet­
lenül sajog minden testrésze, különösen a 
háta, meg a lapoczká'n.

Hogy ilyen apai örömökben részesítették 
Vályogoson. azóta még a falu tájékát is 
messziről elkerülte.

fnök
megvonja tőle a szót. Selmái cseh nyelven tény­
beli helyreigazítást ad elő.

Este fél nyolez. Kaiser aielnük ismételten figyel­
mezteti a szónokot, hogy maradjon meg csakugyan 

ténybeli helyreigazításnál. Miután Selmái befe­
jezte beszédét, Zazworka az ülés berekesztését és a 
jelenlevők megszámlálását indítványozza. Kaiser 
aiehiök tekintettel arra, hogy röviddel azelőtt el- 
veiették az ülés berekesztésére vonatkozó indít- 
vánvt, nem tartja jogosultnak ezt az újabb indít­
ványt (Bravó kiáltások balról) és azt nem bocsátja 
szavazás alá.

Zarworka : Ez tiszta erőszak'. (Felkiáltások : 
Csend a nagynémetek padjain.) Ulyan nincs, hogy 
indítványom feleit napirendre térjenek (Felkialtá 
sok : Csend : a nagynémetek padjain.)

Az alelnök megmarad döntése mellett (Helyes­
és balról, megújuló tiltakozások Zazworka részé­

ről.) és Klofacnak adja a szót ténybeli lielyre- 
gazitás végett. (Zazworka: Ez tiszta erőszak:) 
Klofac szintén csehül beszél. Kaiser alelnök 
ismételten figyelmezteti a szónokot, hogy marad­
jon meg a ténybeli helyreigazításnál. Minthogy 
Klufácz az alelnök háromszori intése ellenére foly­
tatja cseh nyelvű beszédét, az alelnök meg­
vonja tőle a szót és átadja Cernyi ek ténybeli 
helyreigazítás czimén. Cerny szintén cseh nyel­
ven beszél és az alelnök őt is meginti, hogy ma­
radjon meg a ténybeli helyreigazítás keretében. 
Háromszori megimés után az alelnök megvonja 
tőle u szót. (BravoI kiállásuk balról.) Zazworka 
az ülés berekesztését indítványozza. Az indítványt 
151 szavazattal ti ellenében elvetetlek. Az alel- 
nök Frestnek adja a szót.

Fresl nyolez órától kezdve szakadatlanul 
beszél, cseh nyelven mondván el zárószavát.

A nagynémetek ismételten közbekiáltásokkal 
szakítják félbe. Kaiser alelnök ismételten inti a 
szónokot, hogy ne olvassa beszédét és szorít­
kozzék a sürgősség megokolására. A nagynémetek 
az asztalfedeleket kezdik ki- és betologatni 
és zajonganak. Fresl cseh nyelvű fejtegetéseit, 
folytonosan félbeszakítják a cseh radikálisok ellen 
irányuló gyalázatos felkiáltásokkal és az ügy­
rendre való utalással. Fresl körülbelül fél 11 
óráig beszélt.

Ebben az időben Kaiser alelnök, a kit dr. Za- 
cek alelnök előbb felváltott, njból átveszi az el­
nöklést és a szónokot ismételten félbeszakítja 
azzal a felszólítással, hogy szorítkozzék a sürgős­
ségre és végül megvonja tőle a szót. (Tartós 
lárma a cseh radikálisok részéről. Elénk tetszés 
balról.) A cseh radikálisok az asztalfcdelelckel 
dobolnak, Fresl pedig egy pléhtálczával. Foly 
jonos zaj közt az elnök elrendeli a szavazási és 
Fresl sürgős indítványát elvetettnek jelenti ki.

Ezután a következő négy sürgős indítvány, 
mely az aggkor és rokkantság esetére való el­
látásra vonatkozik, együttesen kerül tárgyalás 
alá. Choc sürgős indítványának megokolása közben 
leghevesebb kifejezésekkel polemizál az el­
nökséggel, a miért Kaiser alelnök megvonja tőle 
a szót. (Zajos ellenmondás a cseh radikálisok 
részéről.)

Fresl azt kiáltja oda Kaiser alelnüknck: 
Nyomorult gazember! Az elnöki emelvény 
előtt élénk viszály kodás folyik a német 
képviselők és a cseh radikálisok közt. 
Fort, Dvorsák és Pataj képviselők élénken 
tiltakoznak a szómegvonás ellen. Haniseh 
és Sehreiter nagynéniét képviselők elállnak 
attól, hogy sürgős indítványaikat meg­
okolják.

Ezután Kubr szólal fel sürgős indítványá­
nak megokolása végett.

Éjfél. Az ülés tovább tart.

Az egyezkedés.
Becs, január 15.

A német haladópárt a következő közleményt 
adta ki:

A német haladópávt mai ülésén Gross kép­
viselő részletes jelentést tett az egy-zkedő 
konferencziáról, továbbá azokról a tanácskozá­
sokról, a melyek a német partok elnökei közöli 
a Ház munkaképessége érdekében folytan. Az 
előadói jelentést követő beható vita folyamán 
a párt tagjai áitalabari annak a felfogásnak 
adtak kifej'-zést, hogy a mostani parlamenti 
helyzet tarthatatlan, méltatlan és fölöttébb 
sajnálatos. Minthogy azonban, úgy látszik, 
hogy a napirend tárgyalása u biüsszeli ezukor- 
egyezmény targyalasa áltál lehetővé válik, nem 
czélszerü állást foglalni a megállapított eljá­
rási mód ellen.

Az értekezlet elbatározla, hogy a ezukur- 
egyezminy tárgyalása során a párt első szó­
noka erélyesen k fejezést adjon a p,.rt ama 
nézetének, hogy a parlamentáris formákkal 
való visszaélés folytatását nem lehet tűrni és 
hogy sürgős indítványokat ezentúl nem lehet 
elhalasztani, hanem csak visszavonni A tanács­
kozás végén tudomására jutott a pártnak, hogy 
a czukorjavaslat első olvasását lehetetlenné 
teszik egyes sürgős indítványok fentarlása. A 
párt tagjai általában annak a meggyőződésnek 
adtak kifejezést, hogy a parlamentben ural­
kodó állapotoknak okvetlenül véget kell 
vetni.
Mivel a cseh radikálisok kijelentették, hogy 

sürgős indítványaikat a czukorkonvenczió-javaslat 
első olvasása kedvéért nem vonják vissza, a né­
met pártok elnökei ma delben konferencziára ül­
tek össze, melyen elhatározták, hogy a cseh ra­
dikálisok obstrukezióját u házszabályok nyuj 
tóttá minden eszközzel meg fogják törni. 
E végből pedig ős szelik étiét é s b e fognak lépni 
a munkára hajlandó többi párttal.

A cseh radikálisok összesen 19 sürgős indít 
ványt nyújtottak be, melyek még a mull ülés­
szakban kerültek a ház asztalára. Uj indítványo­
kat most már nem terjeszthetnek elő, mert a 
számszerűen gyenge pártból nem telik a kellő 
szárnu aláíró. Arról van tehát szó, hogy a 19 
sürgős indiíványnyal mennél hamarább végezze­
nek. E végből a németek minden egyes indít­
ványnál az első szónok után a vita berekesz­
tését akarják indítványozni és naponkint 
hosszú üléseket szándékoznak tartani. A cseh 
radikálisok háta mögött a feudális nagybirtokosok 
állanak.

A nagynémeteknek szintén van négy sürgős in 
ditványuk, de ezek nem igen fontosak. Az ifjú 
csehek semleges állásponton vannak.

Lemborg, január 15.
A lengyel sajtó azzal vádolja Korber minisz­

terelnököt, hogy a cznkoskérdéshen ellenséges 
magatartást tanúsított a gaiieziai ezukonpar irá­
nyában. A lengyel klub kénytelen lesz ebből a 
viselkedésből levonni a politikai konzekven- 
cziákat. A gaiieziai miniszter pedig, amennyiben 
Galiczia részére kedvezőbb' kontingerdátást nem 
tud keresztülvinni, le fog mondani.

Budapest, január 15.

Az osztrák urakbáián. k ülése. Bécsből je­
lentik: Ilir szerint az. urakháza legközelebbi ülé­
sét 22-ére tervezik. Napirenden lesz a házaló- 
kereskedés eltiltásáról szóló törvényjavaslat első 
olvasása.

A pénzügyi bizottság a
tárgyalását szombaton, 17-én 
kezdi me.

honvédelmi tárcza 
este fél 6 órakor

Kió lesz Blarokko ?
— Versengés a közép-tengeri halalomért. —

f—a.). Nagy események küszöbén állunk. 
Talán hónapok, talán csak hetek kérdése s 
az úgynevezett európai hatalmi egyensúly 
megint meginog; Eldől az a kérdés, hogy 
kié legyen a Közép-Tenger feletti uralom, 
azaz, hogy kié ne legyen.

Számbavehetö, erős hadi Kottája csak két 
nagyhatalomnak van a Közép-Tengeren : 
Angol- és Francziaországnak. Mindkettő régi. 
elkeseredett konkurrense egymásnak. Spa­
nyolországnak Kottája ma nincsen, Olaszor­
szágnak van, de ez jóval mögötte áll a 
franczia köztársaságénak sha komolyan szá- 
mitá.-ba akarjuk venni, akkor sokkal való­
színűbb. hogy uz olasz és franczia közép- 
tengeri flotta fégyverburútsúgbnn fog 
egymással közösen működni. Török-, Gö­
rögország és monarchiának Kottái ma nem 
nyomnak a latban. De még legjobb esetben 
is messze esnek attól az érdekszférától, a 
hol az angol, franczia s az olasz Kotta igazi 
működési tere kezdődik.

Tehát arról vau szó, hogy ki parancsol­
jon a Közép-Tengeren ? Parancsolni pedig 
az fog. a ki szilárdan megveti lábait Ma­
rokkóban. Akár úgy, hogy védnöke lesz en­
nek az országnak, akár pedig akként, hogy 
egyszerűen bekebelezi, gyarmatává teszi a 
hajdan oly liaialmas Mauretániát. Fontos ez 
azért, mert a kié Tanger városa, azé a 
cadeszi szoros. Ott fognak állomásozni a 
vaspánczéllal boritoll tengeri hadihajók, 
Tanger öblében, körülötte pedig hatalmasan 
megerősített parti erődök mögül óriási ágyú- 
szörnyetegek fogják — ha kell — vétójukat 
odadörögni az idegen hatalmaknak.

Marokko birtokának fontos kérdése külön­
ben nem mai keletű. Visszanyulik ez a tiü-as 
évek végére s kapcsolatban állott mindig 
Angliának Egyptum lelett gyakorolt protek 
toratusával és Francziaország algíri és tuniszi 
gyarmatainak helyzetével. Francziaország 
mindig aspirált Marokkora. Teszi ez! ma is 
és pedig fokozott érdeklődéssel.

A legutóbbi események távirati hírei any 
nyira ellentmondók, hogy inkább lehet azok 
hói Marokkó komoly veszedelmére, semmint 
a kibontakozás lehetőségére következtetni. Az 
angol befolyás tűnőiéiben volt és van Ma 
rokkóban; ellenben feltűnően tért hó­
dított évek óta a franczia befolyás. 
Tehát a franczia köztársaság évek óta 
gondosan előkészítette, esetleg segítette 
is Marokko belső viszályait. És ma, a 
mikor Mulej Abdul Azisz szultán me­
nekülésre gondol, Marokko határain föltűn 
nek a franczia idegen lugio összpontosított 
ezredéi, a zuávok és spaliik tarka, harcz 
szomjas csapatai. Csak rövid idő kérdése 
tehát, hogy Marokko tényleges franczia gyár 
mattá legyen, a mibe különben Olasz- és Spa­
nyolország már bele is egyezett. Akkor pedig 
Gibraltár jelentöségéhék beláthatatlan időkre 
vége le«-z. Kezdődik a fruncziák közép- 
tengeri uralma.

És ugyanitt meg kell említenünk, hogy 
a közép-tengeri hatalmi kérdés közvetve mi­
ránk is ki lóg hatni. Mert irányítója lesz t 
nagyhatalmak kontinentális politikájának jü 
vendö alakulására.

A ma érkezett sürgönyöket egyébként itt 
adjuk :

Madrid, jan. 15.
De Cologan tangeri spanyol követ azt 

jelenti, hogy az idegenek és a konzulok 
tekintettel arra, hogy a trónkövetelő Fez kö­
zelében van, elhatározták, hogy elhagy­
ják a várost.

Uondon, jan. 15.
A Reuter-ügynöks(-g jelenti Tangerből teg­

napi kelettel: A legújabb fezi hírek szerint 
zernuri és germui törzsek részéről, a me 
lyek nemrég a lázadókkal tartottak, segédcsa- 
patok érkeztek. Ez is megezáfoija azt a hireszte 
lést, hogy a szultán népszerűtlen. Fezben nagy 
erőfeszítéseket tesznek, hogy lehetőleg teljes 
ekszpedicziót szervezzenek. A szultán bízik a reá 
nézve kedvező közvéleményben. Fezből sok ga 
bona és élelmiszer érkezett Tangerbe. A német 
konzul elutazott Fezből. Az angol és franczia 
ügyvivő még ott marad. Az a híresztelés, hogy 
hadügyminisztert meggyilkolták, vagy megsebesi 
tették, alaptalan.

Szabad vallásgyakorlat — Mecklenburgban. 
Nevezetes hirt jelentenek Mecklenburgból. Meg 
jegyzés nélkül közöljük, hogy Mecklenburgba 
eddig nem volt meg a vallási egyenjogusi 
tás; most azonban az is megvan. Katolikusok és 
protestánsok szabadon élhetnek vallásuk törvé 
nyei szerint. Most adja ugyanis hírül a nagyfeje­
delemség hivatalos lapja, a mely szerint a nagy 
herczeg a kormány és a tartománygyülés kére! 
mére szabad vallásgyakorlatot engedélyezett 
felekezeteknek.

A porta űzet. Tudniillik Oroszországnak. Fizeti
pedig a legutóbbi. orosz-török háború esedekes 
hadisarez-részleiét. Ma jelentik ugyanis Konstanti­
nápolyból, hogy a porta az esedékes bűU.V.O tö­
rők fontot az orosz nagykövetségnél lefizelle^ 
Ennek a hírnek azért tulajdonítunk fontosságot, 
mert n porta tudvalevőleg rossz fizető s hogy 
Oroszországnak mégis fizet, az azt jelenti, hogy 
az orosz befolyás és diplomácziai nyomás annyira 
erősödött Konstantinápolyban, hogy az alól a 
porta egyelőre nem tud szabadulni. Bizonyos 
egyébként, hogy a portának ez az engedi kenysege 

ligha fog tetszeni Londonban, mert az orosz 
diplomáczia fölényét jelenti a folyton csökkenő 
angol befolyás felett.

JA 7/IS?iiílSaZLií,

Faroechi bíboros halála. Kómából távira­
tozzak, hogy Parocchi bíboros a múlt hajnalba: 
leghait. Parocchi egyiké volt a legrégibb bíboro­

soknak, s már évek óta a legkomolyabb pápa­
iéit gyanánt emlegették. Még IX. Pius pápa ne- 

ezte ki bíborossá. Most már csak egy főpap van, 
ki nem XIII. Leótól kapta a bíboros kalapot: 

Oreglia, a bíborosok testületének dékánja. Pa- 
rocchi halálával megüresedett a szentszéknél az 
Ikanczeliári méltóság..
Ünnep a XEätyaz-templombaß. Vasárnap, 

ézus szent nevének ünnepén délelőtt 10 órakor 
Mátyás-templomban ünnepi zenés nagymis« 

lesz, a melyen Vaszary Kolos bibornok herezeg- 
rimás fog ponti fikáim. Mise után a heic-egpri- 

más több fiatal papot szentel fel. Az istentiszte- 
etek alatt Mozart B-dur miséjét, Ave verumát 

Cherubini 0 salulárisát adjak elő. Délután u 
órakór szent beszéd, ulána vecsernye lesz, a me­
lyen a római pápa felhatalmazása ío.ylán teljes 

ucsuval eg\bekötött pápai áldást fog kiosztani 
dr. Nemes Antal apát, a koronázó Mátyás-tem- 

lom plébánosa.

miniszosztáivíanácfo::, Márk Károly, keres __
nácsos, Mar kavics Győző, pénzügyi tanaesos si/ez 
ríczt.y Klek. p ü. miniszteri szamvizgaio, Monaics 
Jenő i>. ü. miniszteri számtanácsos, Mocsári Bem, 
p ti miniszteri osztálytanácsos, Mocskonyi uia.

1 : ^zámvizsc.. dr. Mocz&r hi emer, 
szilrnvizsbr., Nogy Áron, királyi 
ÁLtiF-ssy Imre, staszt. s hív., 
,nác7. belügyminiszteri iroda- 

táblai bíró, dr. Nyikos 
titkár. Páldy Károly, p. 

Fechata Endre, kúriai 
bíró, Petiovazky Kálmán, p. ü. miniszteri szám tiszt. 
Pof,övien Sándor, p. ti. miniszteri tanácsos, A eh

________ :éki
állainszámvevőszél.i 
törvényszéki Írnok, 
igazgató, Nemes 1;_ 
tiszt, Nyeviezkv Antal, kir. ^ 
Lajos, p ii. miniszteri 
ü. miniszteri számtanácsos,

»etü. Rizenberger Já-József, törvszéki teickvönyvvere 
nos, p. ü, miniszteri irodatiszt, Homy Béla. miniaz- 
t rebuild minis'.!' tanácsos, Kobel Román, p. u. Ei:' 
n is/.téri számtanit, sós, S&rmássy Kund, p. u nu: 
niszteri szíu.ielienőr, Xélley -ámtor belügyminiszteri 
tanácsos, Szende Alajos, kúriai irodatiszt, bzent- 
r'í örtn,-i Lajos, állami púig. isk. igazgató, kozokt. 
miniszt., Szentkirályi Antal, p. ti miniszteri szám- 
vizsgáló, Sryíned Juzs’f, kir. törvszéki emuk, Szi­
lágyi József, kir. táb.ui írnok. Szabi János, központi 
telekkönyvvczető, Szukováthy Is ván, államszam- 
széki tanácsos, Teszáry Lajos, kir. ügyészségi ír­
nok, Tőry Gusztáv, igazságügyi miniszteri osztály- 
tanácsos, tó alter Ottó, posta táv. főtiszt, Walter 
Béla, p. ü. miniszteri számellenor, Vörös Sándoi, 
pénzügyi miniszteri tanácsos, Zsitvay Leó, i^r. 
törvszéki elnök.

Van e névsorban fogalmazó szakból 42, szám­
vevő szakból 32, kezelő szakból 30, nagy tiszt- 
viselő (Vili—IV.-ig) 5ti, kis tisztviselő (IX—XI-
' 1 46.

Látható erőkből, hogy a nagy tisztviselők most 
is többen — s ha a vidéki alakulatok (16) elnö­
keit is iaz alapszabályok értelmében) ide számit- 
(72 tap) túlsúlyban vannak. Ugv de az a bizo­
nyos frdkezió még ezt a nípviseleiet is sajnálja 
tőlünk 2-iUOO kistisztviselőtől s csak 22 helyet 
akar átengedni 104-ből. Mi bék.s, egyhangú vá­
lasztást óhajtunk. Mi dokumentálni óhajtjuk ünne­
pélv esen a kibékülést, ab! un a reményben, hogy 
nindnvájan egy térivé küzdhessünk igaz ügyünk­

ért Mi nem iogi 
laniiiozni Lgjuk 
dalról titkos sza 
lönleges vagy

lilkus szavazást kérni s ga- 
e listát mindaddig, mig más ol- 
azást nem kérnék Semmi kü- 
részleges szavazást e listára

A tisztviselők fcarcza.
— Ellentétek a vezető bizottságban. —

Mikor nemrégiben hirül adtuk, hogy a tisztvi­
selők fizetésjavitási akcziójának vezetői körében 

mozgalom irányítására nézve igen jelentékeny 
nézeteltérések támadlak, mi azon a véleményen 
voltunk, hogy a tisztviselők érdeke a regi vezető­

iem megmaradását kívánja. Igen előkelő tiszt 
viselők voltak azok s hogy ők vezessék a moz- 
ga mat, mindenkép kívánatosnak látszott.

Most azonban méltányosnak látjuk, hogy helyet 
djunk azok felszólalásának, a kik nyilván nem 

minden igaz ok nélkül jelentkeznek panaszosan, 
lkeseredve, szinte már az akczió sik.-r. hen sem 

bízva. Általános nagy érd.-krőf, az ellentétek tisz­
tázásáról lévén szó, íme itt ez az egész ország 
tisztviselőinek szánt felhívás egész terjedelmé­
ben :

A pénzügyminiszter ur által benyújtandó tör­
vényjavaslat miatt a kongresszusi bizottság veze­
tősége és a kisebb javadalmazása tisztvis ők vi ­
zétől közölt felmerült konthoverzií'k immár rém 
képeznek titkot. Tudja mar azt minden tisztviselő 
zé es Magyarországon, hogy mi egy edül fit lünk 

szilárdan a 1901-iki országos kongresszus határo­
zatán — az igazság és méltányosság alapján 
hogy a kongresszus vezelősrge álláspontját f< !- 
idta. Tudják azt is, hogy az országos .-gyesül 
vezetőségeken egy «töredék» néni akart (.■'sze­
münkhöz mért arányban — I e'yeket az ige gut 
választmányban átengedni. Mi nem engedhet-' 
ünk és nem engedtünk e jogos és igazságos ál­
láspontunkból. A mull évi november I . 23-é:i 
tartott alakuló közgyűlésen a mi listánk g;ő- 
zült.

Most újabban mé tányosság a!a; ján — a két 
vezetőség egyetértve — egv közös listát óhajtott 
megái lapítani. Ámde a «fi actio» nem fogadta el. 
A mi általunk óhajtott és az elnökségnek bemu­
tatott lista a kövelke ö:

Elnökül: Farádi Fűrős I ászló, nyug. államtitkár. 
Társ-elnökökül: fis- es nagyhac-zoni llenedek >.tu­
dor, kö/ig. ii. bíró, Kúpiany Géza, szegedi kir. 
táblai bíró.

Afelnökükül: Halász Ferenc?., közokt miniszter, 
osztálytanácsos. Koly mossy Miklós, kir. türv.-széki 
bíró — forda.

Titkár : dr Petra László fuv. pénzügyigazg. tit­
kár. 11. Titkár .- R. Juhász Ödön, kincstári jogügyi 
irodatiszt.

Jegyzők : dr. hálás fiándor, kir. zálogházi fő 
tiszt. Nagy Gcrguly, közokt. miniszu. ri szám- 
ellenőr.

Egyleti ügyész : dr. Jloránazky Dezső, köz- és 
váltó ügyvéd, ország gy. képv.

Pénztáros: Bttoyay liéla, honvédelmi miniszteri 
irodatiszt.

EfenŐr : Pilnkösdy Mihály p. ü. miniszteri szám- 
elleuör.

Számvizsgálókul : Sternád Rezső, posta- és táv. 
pénztáros, l.ö ke Lajos p. ü. miniszteri számollun- 
őr, Pogány Béla, közokt. miniszteri : záunchvnör. 

Tagokul.
Ahonyi Emil, keresk. miniszteri tanácsos, dr. An­

dor Endre, keresk. miniszteri s. titkár, dr hullai 
ajos, szabadalmi hivatal főnöke, Balajthy Kálmán,
. ü. miniszteri számellenör, Wenrsik Károly, p. ü. 

miniszteri számvizsgáló. Híró Antal, földmiv. minisz­
teri irodatiszt, Bogárdi Jrik.'., kir. törvszéki Írnok, 
Császár Danes, közokt. miniszteri s. hiv főigazgató, 
Cseike Győző, közöld, miniszteri számvevőségi igaz­
gató, Csáp József, kir. zálogházi főtiszt, Csipkés 
Endre, posta táv. főtiszt, lte&ki hándor, kir. tud. 
gyet. gondnok, JDe.mény Károly, budapesti posta- 

és táv. igazgató, Dobrovics Győző, kir. háromszög 
főmérnök, Ű biás Arnold, törvényszéki bíró, Ebersz 
Károly, iöldmiv. m niszteri számvevőségi igazgató 
Eisenhut Károly, honvédelmi miniszteri irodatiszt, 
dr. Exner Kornél, p. ü. igazg titkár. Fodor Antal, 
honv. miniszteri irodatiszt, Faliért Károly, posta- és 
táv. főigazgató, Forster Kálmán, földmiv miniszteri 
osztálytanácsos. Futó Ferenc?., kir. törvényszéki iro­
daliszt, Gabányi Gyula, postatakarékpénztár! tiszt, 
dr. Gregorits Endre, honv. miniszteri fogalmazó, 
Gyenge József, közokt. miniszteri, számtiszt, Győri 
István, igazságügyi miniszteri számvizsg., Ha kies 
János, p. ü. miniszteri számellenör, dr. Halász Sán­
dor, posta táv. aligazgató, Hank Gyula, p. ü. mi­
niszteri p. ü. tanácsos, dr. Harmntzy Rezső, honv. 
miniszteri titkár, Harmos Gábor, közig. Ítélő bíró, 
Hauer Pál, közokt miniszteri számellenőr, Hegyes­
halmi Lajos, keresk. miniszteri osztálytanácsos, dr. 
Herczegh Ferencz, miniszteri s. titkár, statisztika, 
Horváth Ferencz, törvényszéki elnök, Hutyn Ká­
roly, törvényszéki Írnok, Igei Jenő. főügyészségi 
irodatiszt, janszky Jenő, statisztikai tiszt. KacsA-o- 
vies Mihály, közokt. miniszteri osztálytan., Kappi 
vári Kappi Imre, kir. zálogházi aligazgató, Kardos 
Géza, p. ü. miniszteri számellenőr,' Kardos Nándor 
kir. tanácsos, posta. táv. igazgató, Kerékgyártó 
István, keresk. miniszteri számvevőségi igazg., Király 
Zsigmond, közp. állampénzt, főtiszt, Kleeberg Károly 
p. ü. miniszteri irodatiszt, Kono'orossy Emil, kir. 
kúriai irodatiszt, Kosntyáni Géza, kir. táblai bíró, 
Kosutyáni Béla, földmiv. miniszteri számellenör, 
Kovács Pál, honv. miniszteri iroda tiszt, László Pál, 
kir. tanácsos, p. ü. igazgató- Lestyánnzky Ferencz 
földmiv. miniszteri tanácsos. Lénk Ödön, koroná­

éi nem fogadunk.
Láthalú e fentiekből (különösen a számadatok­

ból nu.vánva!" '...... mi nem feltűnési viszke­
tésből, nem íjjhuzás ingeré iül, de számszerűleg 
bizonyítható igazunkéit, kötelességből bar- 
czoltunk. De látható a? itt bemutatott listából az 
is, hogy mi nem a nagyok ellen, de a na­
gyokkal — a nagyok mellett óhajtunk dol­
gozni s ha kell küzdeni.

Tudjuk mi azt, hogy :i kongre=szus; bizottság 
vezetőségét befolyásoló frakezió mindent ekövet, 
liow a kisebb javadalmazásit tisztviselők képvi­
selőit minél jobban kiszorítsa a bízót sápból: azt 
is tudjuk, hogy a vidéki kartársak eiö't mi kisliszt- 
vise.uk és a parlamenti ellenzők vagyunk mint a fi­
zetésemelés: törvényjavaslat akadályozói feltün­
tetve és hogy a t. vidéki kartársak mind fel 
lesznek ellenünk zúdítva — a folyó hó 18-iki 
gyűlésre. C/.elja e frakeziónak: bennünket sajat 
fészkünkből kiverni, hogy a kistisztviselők elé- 
gülctlcnsége a benyújtandó törvényjavaslat­
tal szemben többet szóhoz ne juthasson, hogy 
az állami tisztviselők a javaslattal szemben 
szt rvczetlea álljanak s hoav ez a kérdés a 3 
mii lévai el légién temetve. Nem félünk. Mielőtt 
a végleges szakítást a vezetőséggel kimonda- 
nó , kötelességünk ez utolsó harezot megbar- 
ezoltu. Nekik must már csak a hiteiügv fontos!

Kívánatos, hogy a lulyó hó 18-an tartandó 
alakuló gyűlés minél impozánsabb legven s a 
választás e listával egyhangúlag történhessék. 
Ha pedig még is szavazás — tehát harcz 
Ica v: . legyünk ott maid harezoljurik mind s 

ha k ik kezdtük az igazságot, 
egyönké, de mindnyájunk"! 

A kisebb javadalmazása 
Állami Tisztviselők Moz­

galmának
Végrehajtó Bizottsága.

örüljünk mind 
Az igazság nem

Léayayék.
— Megtorlás a pletykáért. —

Keresik a megtorlás módját azért, hogy ez az 
Odóba pletyka a valószínűség látszatával jutha­
tott el a jóhiszemű újságok révén is a vi­
lág elé.

Ki a hibás? Hmnan került ki az a szóbeszéd, 
a mely olyan házaséletbe, a melyet a házasfelek 
maguk boldognak mondanak, íiszköt akar dobni ? 
Ezzel a kérdésnél foglalkoznak most s ma gróf 
Lónyay ügyvédje is küld it hozzánk agy nyi­
latkozatot, a mely így hangzik:

Tegnap este felhívásomra megjelent ma ná­
lam Uécsuö. Klmenberg Karoly, az »Oesterrei- 
cinsuhe Voikszeitug« szerkesztője, a ki az ide- 
csutolt nyildikozatut nyújtotta át nekem. 
Ez'-n nyilatkozattal szemben kijelentettem a 
nevezett rzei keszlőnek, hogy a további eljárást 
megbízóim elhatározásaiul teszem függővé. 
Hudapes en, 1903. január 15. dr. Fejérpataky 
Kálmán ügyvéd, mint gróf Lónyay Eieuier és 
neje, Sitfamaj Belga knaiyi herczegnő meg­
bízottja.

A mellékelt nyilatkozat a következőleg 
hangzik:

Budapest, 1905. január 15-én. Az «Oesterrei- 
chisvhe Volkszeiiung» szi-rkes/.lősege nevében 
megb zailam annak kijelentésével, hogy a 
Lónyay Elemér gróf házassági viszály fiiról szóló 
sajuu.atos hírt mi lapunkban tudósítónk megbiz- 
halósagnban jóliiizernüleg bízva teltük közzé 
és iiiidfi:. a hír valótlanságáról meggyőződést 
szerezü nk, nyomban a leg» .érikebbensajnáltuk, 
hogy tudósítónk iránt túlságos bizalommal vol­
tul : es siettünk is ezt lapunkban kifejezésre 
juttatni. Annál inkább sajnáltuK ezt, meri min­
denkor a legnagyobb ti=7rie!ettel voltunk el- 
telve ő királyi fenségé Lónyay Elemérné grófné 
személye iránt és mert fáj -almasan érin­
ti tt bennünket az a tudat, hogy közleményünk 
állal ő királyi fenségének kellemetlen órakat 
okoztunk.

Tudatában vagyunk annak, hogy Lónyay 
Elemér grófnak azért a sérelemért, a mely rajta 
a nii szándékunk nélkül bar, talán a mi hi­
bánkból esett, minden elégtétellel tartozunk, de 
meg kell emlitenünk, hogy az az egyén, a ki 
ellen sikerrel lehelne panaszt emelni, társa­
dalmi állasára nézve oly jelentéktelen, hogy a 
grófi pár méltóságán alól állana, hogy azon 
elégtetek vegyen. Az «Oesterrecuische Volkszei- 
tnr.g» szerkesztősége nevében KJinenbcrger 
Károly.
A bécsi lap mentegetődzése vajmi keveset vál­

toztat a dolgon. Nem is arról van itt szó, hogy 
mit vél elégtételnek az Oeslerreichische Volks- 
zeitung szerkesztője, vagy riportere, vagy micso­
dája, az se minket, se mást nem érdekel. Abban 
az újságban akár száz pletyka napvilágot látha­
tott volna, észre nem vette vón, komolyan meg

\
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Péntek, január 16.
pláne egyetlen komoly lap se. De igenis ott 
a hiba és ott tessék keresni az elégtételt, a hol 
a hivatalos apparátus kezdett működni! Akkor 
lett a pletykából komoly hir, mikor a félhivatalos 

iener Korrespondenz Bureau továbbította.
*

A napokban két hírlapíró is járt Cap-Martin- 
ban, hogy maguktól Lónyavéktól tudják meg az 
igazat. Az egyik látogatásáról a következőket 
Írja:

Stefánia főherczegnő néhány hét óta időzik a 
Riviérán. Gap-Martinban, a Földközi tenger part­
ján, kedélyes otthont talált. A Villa Kaimban la­
kik férjével, Lónyay Elemér gróffal, nehány 
percznyire a nagy szállodától, melyben boldogult 
királynénk oly szívesen időzött. Kálin ur maga 
különcz és nagy mübarát. Nagy szeretettel gon­
dozza kertjét, mely rengeteg terjedelmű. A park 
közepén ail a kastély, melynek ablakai a ten­
gerre nyílnak. M:a:att Lónyav grófot várom, egy 
pillantást vetek Stefánia műtermére, a hol egy 
skizzet pillantok meg, melyet a grófné most kezd­
hetett meg. Sziklás vidéket ábrázol, rajta a ten­
ger széles hullámaival. Csakhamar megjelenik 
Lónyay Elemér gróf: Stefánia sétára ment. Láto­
gatásom czélját persze rögtön kitalálja:

A hamis hírek — úgymond — már meg 
vannak czáfolva. Kérem önt a dementit a legha­
tározottabb formában megismételni. Én a legjobb 
egyetértésben élek feleségemmel és esküvőnk óta 

folytatja mosolyogva — nem hagytam el soha 
Nem tudora, hogy keletkeznek e fajta hírek és nem 
értem, hogy komoly újság hogy terjesztheti azokat 
Nem ismerem a lapot, a melyik az álhirt közölte 
de szilárd elhatározásom, hogy törvény elé ezitá- 
jum. Azt csak nem lehet büntetlenül mondani 
egy férjről, hogy feleségét elhagyja.

A gróf ezután azokról a módokról beszélt, a 
melyek segélyével elégtételt akar magának sze­
rezni.

Megbíztam rögtön ügyedemet, hogy a neve­
zett lap ellen a megtorló eljárást megindítsa. 
Sajnos, Ausztriában olyanok a sajlóügyi törvé­
nyek, hogy nem nyújtanak kellő védelmet a ma- 
gánbecsüktben történt megtámadlatásra. Angliá­
ban az ilyen becsületrablót súlyosan megbüntet­
nék és én csinos összeget juttathatnék a szegé­
nyesnek, ha a kártérítést nekem megítélnék. Fe­
leségem és én alig tudjuk türtőztetni megbotrán­
kozásunkat ezen koholmányok, hogy uzy mond- 
-am, gya ázatos dolgok felett. H rí kaptunk Becs­
ből. hogy ott a legmagasabb körök, melyek is­
merik családi életünket, a legnagyobb mértékben 
meg vannak boírankozva e hamis hírek terjesz­
tése lelett. Az udvar a hivatalos czáfoiat megje- 
Jen :=ét kieszközölte. A dolog tehát most meg van 
czáfolva, de én a pör utján családi életemet a 
többi támadástól meg akarom óvni. Tálán ez a 
pór ki fogja deríteni, hogy ki a terjesztője a hí­
reknek és hogy nincs-e e terjesztésben rosszaka­
rat is. Jogunk van megtudni, ki rágalmaz ben- 
niiket.

Mialatt a gróf beszélt, megjelent Stefánia grófné. 
Éppen sétájáról tért vissza. A volt trónörökösné 
igen jó színben van, megjelenése igen előkelő. 
Öltözéke a lehető legegyszerűbb. A grófnő na­
ponkint nagyobb sétákat tesz a tengerpart 
mentén.

Gróf Lónyay, ki váltólázban szenvedett, jelen­
leg már teljesen felgyógyult, de állapota még 
mindig kíméletet igényel és ezért a nap javaré­
szét otthon tölti.

Stefánia grófnő a parkban folytatta sé­
táját, melyen társalkodónője. Baselli bárónő 
kísérte.

Dél volt, a mikor elhagytam a villát. A déli 
nap fénye ragyogott a tengerben, a melynek hul­
lámai egészen a villa partjáig érnek.

Gróf Lónyay igen kedves és megnyerő modorú 
ember. Nagy szenvedéllyel és élénken beszél.

A grófi pár bécsi sürgönyök utján értesült a 
keringő hírekről.

Mentonében sokat beszéltek a Lónyay-pár 
ügyéről, de a híreszteléseknek nem adtak hitelt, 
minthogy a grófi párt naponta látták együtt sé­
tálni.

Dalin Marezei, párisi hírlapíró szintén látogatást 
tett a mentonei Kabn-villában. Rutint előbb 
T ónyay gróf fogadta, a ki bevezette Baselli báró­
rához, a grófné lársalkodónőjéhez. Az a terem, 
a hol a karcsú, szőke urhölgv fogadta a párisi 
újságírót, feslö-müíeremnek van berendezve. Fa­
lain cap-martini és monte-karlói tájakat ábrázoló 
' gyes vázlatok vannak, valamennyi a volt trón­
örökösné müve.

— Tudom, hogy milyen ügyben jött — mon­
dotta Baselli báróné angolos kiejtéssel. — De

azán — hasztalan fáradt. Egy árva szó sem 
az mindabból, amit bizonyos osztrák lapok előt­

tem ismeretlen czélból elhíreszteltek a grófi pár­
ról. Mindez merő rágalom. Sohasem gondolt a 
róf és a grófné válásra. Egymással egyesültek 
és mindig együtt fognak maradni. Boldogságukat 
a legkisebb felhő sem homályositja el.

Rutin ama kérdésére, vájjon lehelséges-e, 
hogy a grófné fogadja, Baselli báróné igy vála­
szolt:

— A grófné anyja halála óta senkit sem 
fogad. De az ő nevében kijelenthetem, hogy a 
róla elterjedt híresztelések nagyon felháborí­
tották.

Lónyay grófról azt irja Rutin, hogy kissé fá­
radtnak látszik. Bajuszát még huszárosán kipödri 
s kék szeme még élesen villog, de márnem olyan 
fiatalos, mint hajdanában. Haja már ritkulni kezd. 
Lónyay gróf határozottan megczáfolta a válási 
híreket és kijelentette, hogy bécsi ügyvédjét meg. 
bízta, hogy indítsa meg a sajtóeljárást amaz osz­
trák lapok ellen, a melyek a rágalmazó híreket 
forgalomba hozták. Mostanában váltóláza van, 
keveset sétál, többnyire szobájában marad. Két 
orvos kezeli. Mielőtt visszatér Londonba, a gróf- 
néval Párisban tölt néhány napot, a hol már 
1899-ben is jártak. Lipót belga királynak a gróf­
néhoz való viszonyáról gróf Lónyay nagy óvatos­
sággal nyilatkozott.

Felhívás előfizetésre.
A politikában súlyos válságokkal fe- 

nyegetö veszedelmes időket él a nem­
zet. Az országos sérelmek olyan töme­
gesek, hogy már szinte a legerősebb 
fegyvereket szólítják sorompóba. A ma­
gyarság pusztul anyagilag, koldussá te- 
szikaz egyre gyarapodó elviselhetetlen 
terhek, vagy hazátlanná, ha vándorbot­
tal és kivándorlási engedélyijei kenyérért 
megy harczolni idegen világrészbe. A 
militarizmus elhatalmasodik a Gott- 
erhalte hangjai mellett, ellenérték gya­
nánt pedig a katonai létszámot akar­
ják emelni, az udvartartás költségeit 
milliókkal szaporítani.

ilyen időben van legnagyobb szük­
ség erős, önérzetes, nyílt, független 
ellenzéki sajtóra. Hogy vezére legyen 
a közvéleménynek, támasza az ellentál- 
lásban és útmutatója a szervezkedésben. 
Harminczhat esztendős múltja és vál­
tozatlan független iránya vezérszerepet 
biztosított e tekintetben az Egyetértés­
nek, a mely egyébként is a legnagyobb 
legterjedelmesebb, legjobban értesült ma­
gyar újság. Hírrovata a legbőségesebb, 
láviratai a legfrissebbek, politikája a létr­
ái] andúbb. Országgyűlési tudósításai és 
gazdasági rovatai bőségesek és tökéle­
tesek. s emellett olvasmányokra is bő­
ven jut tér. Ezeket a legkitűnőbb regé­
nyeken és magyar Írók eredeti tárczáin 
kívül főkép a Mozgó képek és Külön­
félék gazdag és változatos rovataiban 
találja meg az olvasó, a kinek a poézis- 
ból is van része, amennyiben az Egyet­
értés minden egyes számában közöl 
egy-két kitűnő verset.

Különös érdekessége az Egyetértés­
nek. hogy minden héten legalább 
egyszer, a mellékletek élén elsőrangú 
müvészkezekbol származó politikai vagy 
társadalmi ka rrikaturát hoz. Élénk, pom­
pás, művészi képek ezek, hasonlatosak 
azokhoz, a melyekkel a Figaro, a New- 
York Herald vagy a World nevű világ­
hírű lapok élénkítik az újságjukat, még 
azzal a nagy elönynyel, hogy az Egyet­
értés karrikaturái négy-öt színben je­
lennek meg.

Most kezdtük meg uj regényünk köz­
lését. Frenssea Gusztávnak, az újabb 
külföldi irodalom egyik jelentős képvise­
lőjének nagyon érdekes müvét adjuk; a 
czirne: Ifjúságom, szerelmem. Ujonan 
belépő előfizetőinknek az eddig megje­
lent folytatátásokat, ha óhajtják, ingyen 
küldjük meg.
Az Egyetértés ,Szerkesztői üzenetek“ 
rovata, mely legterjedelmesebb és leg­
alaposabb a magyar sajtóban, minden 
előfizetőnek rendelkezésére áll.

A ház asszonyának, a gyermekeknek 
is azonfelül, hogy lapjuk az Egyet­
értés és hasznos olvasmányuk, egyúttal 
Divatszalonjuk is. A ki csak kívánja, 
kedvezményes áron, (egész évre 4 fiiért, 
félévre 2 írtért, negyedévre 1 frtórt) 
kaphatja meg lapunk utján a kitünően 
szerkesztett, modem divatlapot. mely 
niás utón tetemesen drágább.

Előfizetési árak:
Egy hónapra . . . 1 frt 80 kr. 
Negyedévre . . . ü „ — „ 
Félévre.................... 10 „ — „

Az előfizetési pénzek (legczélszerüb- 
ben postautalványon) az Egyetértés ki- 
adóhivatalába küldendők: IV., Yárme- 
gye-utcza 11. szám.

Budapesten telefonon is megrendel­
hető az Egyetértés; a kihordó már 
másnap hozza a lapot az előfizetési 
nyugtával együtt. Telefon-szám: 700.

Az Egyetértés
kiadóhivatala.

Bolyai emléke.
— A kolozsvári emlékünnep. —

Talán még Magyarországon is vannak, a 
kik nem tudják, hogy ki volt tulajdonképen 
Bolyai János, a kinek emlékünnepét ülték 
ma Kolozsvárott. Az idő elvágtatott emléke 
fölött és feledésbe ment. Igaz, hogy akkor 
is, a mikor élt és a halhatatlanságnak dol­
gozott, Magyarországon nem sokat tudtak 
róla, nem értették meg és igy nem is mél­
tányolhatták. Mert mi volt akkor még a 
magyar tudomány"? Ki foglalkozott akkori­
ban tudománynyal ? A nemzet még föl nem 
ébredt százados álmából; a nagy átalakító 
forradalmi mozgalom még nem ébredt föl. 
Csöndes volt az ország.

Annál forróbb volt a vére Bolyai János­
nak. A tudomány növelésére született, de 
hevesebb vérii tudós alig volt még a vilá­
gon, mint ő. Ott szolgált, mint kapitány a 
bécsi műszaki csapatoknál és annyi párbaja 
volt, mint korában egyetlen tisztnek sem. 
Akármennyi párviadala volt is, egyetlen egy­
szer sem sebesült meg, de ellenfelei mindig 
megsebesültek. Senkisem sejtette a vitéz 
magyar műszaki katonában a tudós lángészt, 
a ki késő századok tudósainak is világitó 
fáklya gyanánt tűnik föl és valóban világitó 
fáklyája is és az is marad időtlen időkig.

Elvonult Marosvásárhelyre, miután meg­
vált a katonaságtól. Megírta világhírű Appen­
dixét, a mely atyjának, a szintén hírneves 
matematikusnak „Tentamen“ cziraü müvé­
hez van fűzve. Ez a müve úttörő munka és 
egyszersmind örökké élő, clévülhetlen kincse 
a matematikai tudománynak. Megkorrigálta 
a müvében Euklidest és Pithagorast és uj 
irányt szabott vele a világtudománynak, mely 
ezen az alapon haladt tovább és jutott bá­
mulatos eredményhez.

Idehaza csak a tudósok ismerik. Külföl­
dön, a hol a tudomány jobban virágzik és 
népszerűbb, mert általánosabb, tudományos 
körökben és testületekben mindig az ünne­
pelt nevek közé tartozott. Minden egyetemen 
tudják, hogy abban az időben, amikor még

Magyarországot alig ismerték, élt itt egy 
tudós, akinek lángesze túlszárnyalta vala­
mennyi tudóst és aki uj világot gyújtott a 
legekzaktabb tudományban: a mathematiká- 
ban és egyszersmind a modern geometriának 
is megvetette az alapját.

Kevés olyan tudósunk van, akinek műkö­
dése ilyen alapvető volna, mint amilyen 
Bolyai Jánosé volt.

A Királyhágón túl, Erdély fővárosában jó- 
vátették ma, amit Bolyai János emlékének fe­
ledésén elkövettek. Kiragadták a feledés ho­
mályából Bolyai János nevét. Érczbeöntött 
szobrot érdemelne, mint a nagy költők és 
nagy hadvezérek. Csak emléktáblát kapott. 
De az is elegendő, hogy a mostani és az 
utánunk következő nemzedék föllelkesüljön 
és tisztelettel hajoljon meg a magányban el­
halt, életében alig észrevett, halála után itt­
hon elfelejtett, de a világ tudósai előtt min­
dig ünnepelt nagy magyar iángész emleke 
előtt,

Deezember 15-ikén született ezelőtt száz 
év előtt, de emlékünnepét ma ülték meg 
Kolozsvárott egy hónappal századik születés­
napja után. Az ünnepélyen részivelt az 
egész tudományos világ, élén a Magyar 
Tud. Akadémia képviseletében Eötvös 
Loránd báró és Szily Kálmán főtitkár. Az 
emlékünnepet a kolozsvári tudományos 
egyetem rendezte és igy folyt le:

Az ünnepély első része az egyetem aulájában 
folyt le. Az aulát a legelőkelőbb közönség íog- 
lalia le. Polgári és kálónál r.otabiliiások igen 
nagy számban jelentek meg. Jelen voltak: Eöt­
vös Lóránt báré, a Magy. Tudományos Akadémia 
elnöke, Szily Kálmán az Akadémia titkára, Tóth 
Lajos vallás- és közoktatásügyi miniszteri osztály- 
tanácsos, Fröhlich Izidor és Beire Manó taná­
rok, a budapesti Tudomány-Egyetem Bados dé­
kán é= Kürsák, Béthy és Töttössy tanárok, a 
budapesti műegyetem képviseletében. A bécsi ka­
tonai műszaki akadémiát Budissawljewitseh al­
ezredes képviselte, Bertha. Gsászár és Tikár 
magyar növendékekkel. Küldöttséget küldött a 
marosvásárhelyi ref. gimnázium, melynek Bólvaj 
sok éven át tanára volt. Jelen volt továbbá Bo­
lyai hasonnevű fia és egv Dénes nevű rokona.

Az ünnepély azzal kezdődött, hogy az egyetemi 
hallgatóság egy zsoltárt énekelt. Azután Schilling 
Lajos rektor megnyitotta az ünnepi gyűlést, mél­
tatva a Bólyai emlékét és az ünnep jelentőségét. 
Az emlékbeszédet Schlesinger Lajos kolozsvári 
mathézis-professzor tartotta meg.

Majd báró Eötvös Lóránt szólalt föl, megem­
lékezvén Bolyairól, r. ki környezete által meg nem 
értve halhatatlan müvet alkotott és clévülhetlen 
dicsőséget szerzett a magyar névnek világszerte.

— Nekünk — úgymond — most jobb sorsunk 
van, de mi is arra törekszünk, hogy a tudomány 
zászlaját oly magasan lobogtassuk, hogy ennek a 
zászlónak a haza határán túl is adják meg a 
tiszteletet. Most, midőn a Királyhágón túl és innun 
ünnepük a tudományt, reméljük, hogy lehet, lesz 
is valamikor a tudományos világban egv nagy 
Magyarország. (.Taps és hosszas éljenzés.)

Utána Szily Kálmán főtitkár fölolvasta az 
Akadémia következő két határozatát:

1. Bolyai János születése századik évforduló­
jának ünnepléséhez a Magyar Tudományos Aka­
démia azzal a határozatával járul hozzá, hogy 
a halhatatlan tudósnak, valamint az ő mélyen 
gondolkozó atyjának és a tudományban mesteré­
nek emlékezetére, elsőizben 1905-ben és azután 
minden ötödik évben a deezeniberi összes ülésén, 
a megelőzi/ öt évben bárhol és bármely nyel­
ven megjelent legkiválóbb maltematikai vizsgá­
lat szerzőjét, tekintetbe véve az illetőnek előbbi 
ludományos küködését is, 10.000korona -.Bólyai 
jutalom «-inai és éremmel tünteti ki. Az érem 
egyik oldalát a M. T. Akadémia és Budapest 
képe, a másik oldalát magyar felirat díszíti. A 
jutalom odaítélése évében a M. T. Akadémia III- 
osztálya legkésőbb márcziusi üléséből, két belső, 
és két külső tagból álló bizottságot választ, melv 
október első felében Budapesten egybegvülve ha­
tároz. A bizottság saját kebeléből maga választja 
elnökét, ki a bizottságban szintén szavaz és sza­
vazategyenlőség esetében szavazatával dönt. 
Ugyancsak a bizottság választja előadóját is a 
ki a bizottság határozatáról, a dijat oda- 
télő összes ülés számára részletesen indokolt jelen­
tést készít.

2. A M. Tud. Akadémia Ill-ik osztálya ugyanez 
alkalomra a »Tentamen* második kötetének uj 
kiadásából Bolyai János világhírű »Appendixnél 
ÍUO példányban a kolozsvári egyetem rendelke­
zésére bocsátotta, hogy mindazon tudományos 
intézeteknek és tudósoknak kedveskedhessek vele. 
kiknek a mai emlékünnep irományait meg fogja 
küldeni.

A budapesti egyetem nevében Fröhlich Izidor 
és utána Béke Manó beszéllek nagy tetszés közt. 
Hasonlóképp!! szólott a műegyetem nevében Bados 
dékán.

A bécsi műszaki katonai akadémia nevében 
Budissawljcwitsch alezredes német nyelven 
utalt azokra a láthatatlan szálakra, a melyek a 
kolozsvári egyetemet a bécsi műszaki katonai aka­
démiával összefűzik azáltal, hogy Bólyai ennek 
az akadémiának növendéke volt. Kívánja, hogy a 
kolozsvári Ferencz József tudományegyetem mi­
nél több tudóst neveljen a haza javára. (Taps. 
Nagy tetszés.)

A budapesti matematikai és fizikai társaság 
nevében Kürsúk tanár, az erdélyi irodalmi tár­
saság nevében Szamosi János beszélt. A maros- 
vásárhelyi kollégium üdvözlete után Bedöházy 
János orsz. képviselő beszélt, felemlítvén, hogy ő 
20 éven át Bólyai utóda volt a katedrán. Lát­
szik — úgymond — hogy van magyar nemzeti 
géniusz, mely minden téren nagy alkotásokra ké­
pes. Mint politikus is azt a politikát tartja helyes­
nek, mely a nemzeti kultúrát terjeszti.

Az üdvözletekre Schilling rektor válaszolt és 
felemlítette, hogy üdvözlő távirat érkezett a göt- 
tiugai egyetemről és a német matematikai 
és űzikai társaságtól.

Az egyetemi dalegylet végül a magyar Király­

EGYETÉRTÉS_________
himnuszt énekelte el, melyet a közönség állva 
hallgatott meg.

Az ünnepély az aulában véget ért. A második 
része az ünnepnek Bólyai János szülőháza előtt 
folyt le, a hol Farkas Gyula dékán az emlék­
táblát, melyet az egyetem matematikai és termé­
szettudományi kara állított fel, a városi hatóság­
nak átadta. Salamon Antal tanácsos az emlék­
táblát átvette és utalt arra, hogy Mátyás király­
ban és Bolyaiban is oly lángelméjü férfiakat, ün­
nepeltek, kik az igazság bajnokai voltak. Ezután 
Farkas dékán elrendelte a koszorúknak az em­
lékre való helyezését. Koszorúkat küldtek a bu­
dapesti és a kolozsvári egveu-mek. A műegyetem, 
az akadémia, a természettudományi társulat és 
a város. Táviratot küldött még a selmeczi bá­
nyász és erdész akadémia.

ÚJDONSÁGOK.

A legnagyobb emberek.
A flúrenczi filológiai társaság azt a kér­

dést vetette fel, hogy luk o jelenkor 
legnagyobb emberei. Hosszas vita után a 
következő sorrendben állították össze a 
legnagyobb emberek listáját: Marconi, 
Nansen, Spencer, Carducei, Tolstoj, 
Ibsen, Mommsen, Pacinotti. Wagner 
Pal, Höckel és Schiaparelli.

X csiriztől illatos távirat sorai után. a 
melyek a flúrenzi fiók-akadémia apodik- 
tikus döntését szenzáczíó gyanánt hozták, 
egesz csomó jókedvű kérdőjelet lehetne 
csapni. Az első kérdés: vájjon ha a buda­
pesti. a madridi, vagy a kopenhágai tudós­
társaságok adták volna iá a fejüket, hogy 
a szépségverseny mindenesetre szimpatikus 
és ártatlan játékának konkurrencziát csi­
náljanak a tudomány világában, ugyanezek 
ti. nevek kapták-e v-olna a szavazatokat ? 
A második impresszió ebből alakul ki; 
ime, a nagy, poros könyvek utolérhetleu 
kompilátorai. a tudomány ellenőrizetlen 
szigorú ellenőrei hogy botorkálnak, ha ki­
tevődnek az élet országútjára.

Nem az itt a fődolog, hogy igaza van-e 
a ílórenczi filológus-társaságnak. Hanem, 
hogy egyáltalán tippelt! Vagy nagyképü 
vaskaiaposkodás vitte erre, a meíylyel 
csalhatatlannak jelenti magát s " feje­
delmi allűrökkel osztogatja ki a habért 
szekérderékszámra, anélkül, hogy az ör­
dög is kérte volna reá vagy pedig meg­
érezte. hogy valami közösséget mégis kell 
találnia a publikummal, a mely elől fülig 
begombolúdzik az akadémiák mintájára s 
ilyetén módon akart eleget tenni a tu­
domány népszerűsítése óhajának.

Milyen ismerős tünetek 1 Szinte csodál­
kozik az ember, hogy ez a bájos idea 
nem a magyar tudományos akadémia osz­
lopcsarnokai közül röppent világgá! Hogy 
tobzódhatnának most a gyönyörűségben, 
a mit a „kirekesztettek" bosszúsága miatt 
való káröröm okoz! S milyen elégülten 
jelenthetnék a legközelebb való nagygyűlé­
sen, hogy az akadémia nem zárkózik el a 
modern élet elöl s tudományos mélységet 
kölcsönöz a laikusok gondolkodásának 1 S
— ez se utolsó —- gondoskodhatnának 
arról is, hogy a maguk emberei megta­
lálják n nekik dukáló helyet abban a dí­
szes névsorban.

Nagyon kedves a ílórenczi filológiai-tár­
saság ötlete, hu n magunk szempontját 
összehasonlítjuk az övével. Ók bizonyára 
izgatott vita után, hosszas, nehéz gondol­
kozás árán állították össze azokat a ne­
veket s a teljesített munka diadalérzetével 
táviratoztalták a névsort szerte ki a vi­
lágba. Mi: jókedvűen olvassuk végig s azt 
a fontosságot tulajdonítjuk neki, a, mivel 
a Különfélék kurioziumait szokták mér­
legelni. Viszont egészen bizonyos, hogy ha 
a mi akadémiánk csinálja azt meg, a mit 
most a flúrenzi filologiai-társaság, az ola­
szok talán még ennyi ügyet sem vetné­
nek az egész dologra.

A konklúzió: mese, a mit a tudomá­
nyuk értékelésének a nemzetközi voltáról 
Írnak. Csuk egy dolog nemzetközi : hogy 
az akadémiák mindmáig sem találták meg 
azt az utat, a min haladniok kellenne. 
Vagy megemészthetlen, még a szakembe­
reket is csak szakok szerint érdeklő cson­
tokon rágódnak vagy — komikussá teszik 
magukat.

b. o.

— Személyt hírek. A király ma kihallgatá­
son fogadta gróf Núkó Sándor főrendiházi tagot, 
aki köszönetét fejezte ki ő felségének azért a 
részvétért, a melyet iránta nagyatyja, gróf 
Núkó Kálmán elhunyta alkalmával tanúsított. — 
Csekunies Endre gróf fuasztalnokmesler, a ma­
gyar vörös-kereszt egyesület elnöke családjának 
meglátogatására hosszabb tartózkodásra Cap-Mar- 
tiaba utazott. Távollétében a magyar vörös­
kereszt egyesület elnöki teendőit Cseh Ervin hor- 
vát miniszter, II. alelnök fogja végezni.

— Ebéd a hadtestparancsnoknál. Lobko-
witz Rudolf herezeg hadtesiparancsnok, vezénylő 
tábornok s neje Lobkovritz Rudolfné herczegné 
ma délután ebédet adtak, a melyre hivatalosak 
voltak: Széli Kálmán miniszterelnök, Szabó 
Miklós kúriai elnök, báró Fejérváry Géza hon­
védelmi miniszter, báró Berchtolsheim Antal lo­
vassági tábornok, Wekerle Sándor, a közigazga 
tási bíróság elnöke, gróf Apponyi Lajos magyar- 
országi udvamagy, Lukács László pénzügymi 
uiszter, Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, Rakovszky István állami számvevőszéki 
elnök, Láng Lajos kereskedelemügyi minisz., Cseh 
Ervin horvát minisz.. Plósz Sándor igazságügymi­
niszter. Vörösmarthy Béla kúriai másodelnök, 
Latkóczy Imre a közigazgatási bíróság alelnöke, 
Márkus József főpolgármester, fíohonczy György 
altábornagy, Czibulka Hubert lovag altábornagy 
és Klobucar Vilmos altábornagy.

— Rudolf trónörökös emléke. E hó 30-án 
szomorú évforduló lesz. Tizennegyedik év­
fordulója annak a napnak, a mikor Rudolf 
trónörökös a kifürkészhetetlen végzet akaratá­
ból meghalt, oly tragikus módon, a milyen­
hez hasonló uralkodó családok annáleseiben 
alig fordult elő. Minden esztendőben fölujul-

nak ezen a gyászos napon azok az emlékek, 
a melyek a trónörökösre vonatkoznak s a 
melyek oly mély gyászba ejtették az ural­
kodó családdal együtt az egész országot. 
Egész legenda-kör keletkezett az elhunyt 
trónörökösről. E legendák közt kétségtelenül 
legmeghatúbb az, a mely arról szói, hogy 
a trónörökös nem halt meg, hanem még 
most is él valahol Erdély bérezel között. 
Sok helyen hisznek is ebben a legendában 
és kiszínezik úgy, a mint a népfantíizia ilyen 
legendát kiszínezni tudja. A fővárosban és 
az országban mint minden évben, úgy az 
idén is gyászistent i sztélétek lesznek az év­
forduló napján.

— A Vöröskereszt-egyletből. A néhai gróf 
Karátsonyi Guido által Rudolf trónörökös szüle­
tésére araiak idejében telt alapítvány kamatjöve­
delméből 2C0Ö korona jutott a Vöröskereszt-egy­
letnek. Az összeget Széli Kálmán, mint belügy­
miniszter az alapiló jogutódával, gróf Karátsonyi 
Jenővel egyetemben utalványozta. Ez összegből 
a »gróf Karátsonyi-család« neve alatt az egylet 
kórházaiban ágvat alapítanak. Felhívtál; egyszer­
smind az egyesületet, hogy az alapítvány felhasz­
nálási és kezelési módjaira vonatkozólag sza­
bályszerű oklevelet állítson ki és azt három ere­
deti példányban terjeszsze fői. Az egyesület az 
összeget már fölvette s az alapítvány: oklevél 
részleteinek megállapítása végett érintkezésbe lé­
pett gróf Karátsonyi Jenővel. — Ezzel egyide­
jűleg megemlítjük, hogy az egyesület megbízot­
téinak sorában változás állott be. Kubinyi Árpád 
cs. és kir. kamarás, a ki mini egyesül« 4 megbí­
zóit háború esetére a királyi biztos mellé nyert 
beosztást, hivatkozással előrehaladott korára, a 
megbízotti tisztségről lemondott. I.ojos-Gyözó 
főherczeg védnökhelyettes elhatározásával gróf 
Csekonics Endre elnök előterjesztésére a lemon­
dást elfogadta s az egyesület körül 18 éven át 
kifejtett fáradozásáért elismerését, és köszönetét 
fejezte ki. Ugyanez, alkalomból a védi ".-.helyettes 
meleg részvétét fc-jezte ki Országh Sándor ró dr 
Draskóezy Miklós egyesületi megbízottak el­
hunyta fölött.

— Magyar főúri esküvő Méz-ionéban
Január 14-én, szerdán vezette oltárhoz, gróf Pap­
penheim Siegfried Károlyi Erzsébet grófnőt, 
gróf Károlyi Sándor és neje szül. gróf horniss 
Klaris.se unokáját. Tanul: voltak a vőlegény ré­
széről gróf Pappenheim Lajos Mumus é in- 
kovénszky János: a menvasszory részéi "i gróf 
Bán ffv Görgv és gróf Károlyi László. Az i ;.te* 
test dr. Késmárszky István ál dozer pv i ;vg 
akadémiai tanár végezte, ki meg ha‘6 magyar be­
szédben adott áldást és kíván: szerelmsét az nj 
párnak. Az esküvőn megjelent az cgybegyüll 
rokonságon kívül a Riviérán időző maeycs elő­
kelő társaság számos tagja. Az egyházi szertar­
tást megelőzőleg a men Ionéi m Erién végbe ment 
a polgári esketés.

— Kosul ügye Xossi l'ál országgyűlési 
képviselőt ismeretes u ott erhalt e-ügyében hol­
nap. pénteken délután hallgatja 1:1 újra a 
katonai becsület ügy i választmány. A kihall­
gatás a F'-renc:: József laktanyában d«'- után 
o órakor veszi kezdetét.

— A ez ász udvar hírei. A szász udvar ma a 
trónörökösnének két nagy láda n:!iá‘ kük ;;t‘. A 
trónörökösné ügyvédjei ma a nemet konzul jelen­
létében több óra hosszat tárgyaltak a férj ügy­
védjével. A válás feltételeiben hir szerint már 
meg is egyeztek.

Schwarz rendörbiztus ma elutazod Géniből. 
Elutazásának az az oka, hogy a benn kormány- 
tanács tudomására juttatta, hogy Svájcának külön- 
rendőrsége van s nem tűrik, hogy idegen á.iam- 
rendőrsége annak hatáskörébe avatkozzék.

Különben újra felmerült annak a hire is. hogy 
trónörökös-pár kibékül. A trónörökös fők ép 
azért óhajtja nejét visszafogadni, mert art hiszi, 
hogy a herczegasszony szökésének egyes-egyedül 
beteges állapota az oka. \ isszi.terese természe­
tesen nem jelentené az, hogy a hites táraik 
között a régi, benső viszonyuk is helyre­
áll, bár nem valószínűtlen, hog; a trón­
örökös teljesen megbeesájt gyermekei anv- 
jának s minden! elfelejt, a mi az utóbbi napok­
ban történt-

Lujza herczegasszony ma megint fogadon egy 
újságírót, akinek valótlannak mondta az! a Hrt, 
hogy József Ferdinand főherczeg. a fivére r.s zut 
bánt volna Gironnal. Sőt inkább, barátságosan 
kezet fogtak.

— Vihar. Őszszel se jártak olyan enyhe, meleg 
napok, mint most néhány napja. A hőmérő liigar.y- 
oszlopa szokatlanul magasra szökött fel, a város­
ligeti tó jégpályája megolvadt s a hol még nemrég 
karácsonyfa-ünnepélyt és műkorcsolya-versenyt 
akartak rendezni, mar a karcsú szandoiinol: mólóját 
kezdték építeni. A téli meleg mára azonban ismét 
elvonult s a Kossuth Lajos-utcza és a Koronaber- 
ezeg-uteza déli korzója újra prémes télikabáiban 
csalta ki az ut- zára a jégcsaládui. A hir­
telen újra megjelent hideg a tővárosban 
csak örömet keltett, a vidéken azonban sok helyütt 
roppant viharokat hoztak a zord északi szeklc. Ké/.di- 
vásárhelyen és a vidékén — mint onnan táviratoz­
zék — olyan nagy hóvihar van. hogy u brassó- 
háromszéki vasút szepsi-szent-györgy—kézdivásárhe- 
lyi részén szerdán reggel óin a közlekedést be kel­
lett szüntetni. Sopronban pedig — mint onnan 
jelentik — tegnap délelőtt a nagy liór.iratar miatt 
nem közlekedhetett a villamos vasút.

— A hjhari alispán halála Atigyvárad- 
ról jelentik Szunyogh Péter Biharvármegya 
alispánja ma délután fél 2 órakor 48 éved 
korában meghalt. Az elhunyt tiz ev óta 
alispán, elnöke volt a biharmegyei takarék- 
pénztárnak és a hiharszilágyi olajipar társa­
ságnak. A részvét általános. A lapok külön 
kiadást adlak ki.

— Névmagyarosítás—nemesi elönév. A hi­
vatalos lap mai száma két királyi kéziratot közök 
Az egyikben a király megengedi, belatini Braun 
Artúr budapesti pezsgőgyárosnak és törvényes 
utódainak, hogy családi nevüket magyar nemes­
ségük és előnevük épségben tartásával Béla- 
tiny-te változtassák. A második kézirat szerint * 
király Császár Géza honvédalezredesnek és tőr*

__________________________________
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vényen utódainak régi magyar nemességük és
családi czi*erük épségben tartása mellett a «fü­
zesabonyi» előnevet díjmentesem adományozta

__ A* olasz király utazásai. Az olasz ki­
rálynak Párisba való utazásáról Rómából a követ­
kezőket Írják. Egész határozottsággal állítják, hogy 
Viktor Emánuel király, aki a londoni utazás al­
kalmával inkognitóban fog Franeziaországon ke­
resztül utazni, valószínűleg julius havában Rómá­
ból egyenesen Párisba utazik Loubet elnök láto­
gatására. A londoni és párisi látogatás végleges 
terminusát csak a német császár és a czár római 
látogatása után fogják közzétenni. A párisi utazás 
legérdekesebb és legfontosabb lesz valamennyi 
közt. amit az a körülmény is bizonyít, hogy Paris 
lesz az egyetlen külföldi metropolis, a hova 
Heléna királyné és Zr.nardelli miniszterelnök is 
el fogja a királyt kísérni. Abban az időben ami­
kor az olasz király Párisban lesz, egy olasz 
hadihajóraj érkezik Lorient franczia kikötőbe, 
ahol Viktor Emánuel király és Loubet közös 
szemiót fognak tartani az olasz és franczia hajó­
raj fölött.

— Garibaldi özvegye. Csuk a napokban 
adtunk hirt Garibaldi Terezitának, Gari­
baldi leányának haláláról s ma annak a hire 
érkezik távirati utón Rómából, hogy Gari­
baldi özvegye Garibaldi Francesca Ardensa 
faluban halálos betegen fekszik. Garibaldi 
Francesca a nagy olasz szabadsághősnek 
második felesége. Leánya Glelia ápolja a 
nagy beteget. Már táviratilag az egész Ga- 
ribaldi-családot a betegágyhoz szólította. Az 
orvosok a tüdővizenyőt diagnosztizálták.

— Az uj Canterbury-! érsek. Közöltük, 
hogy a eanterburv-i érseki székre dr. Davidson 
Randall Tamás winchesteri püspököt nevezték 
ki. Az uj angol herczegprimásról Londonból a 
következőket Írják: Dr. Davidson 54 éves, Edin- 
burgban született. 1874-ben nevezte ki a doveri 
püspök dartfordi gondnokká. Davidson nagy iro­
dalmi tevékenységet fejtett ki, »Contem porary 
Review«, Macmillans »Magasine« és más folyó­
iratokban sok történelmi és vallási tárgyú czikke 
jelent meg. 1882-ben Viktória királyné tisztelet 
beli káplánjává és alamizsnásává neveztetett ki- 

, 1883-ba esik a harmadik cambethi kcnferenczián- 
kifejtett tevékenysége. Nemsokára azután tette 
közzé »a cambethi konferencziák történetét«, 
1891-ben megírta Tail, canterbury-i érsek éleiét. 
1891-ben lett rochesteri, majd winchesteri püspök. 
A canterbury-i érseki méltóságot már Benson ér­
sek halála után fölajánlották neki, de ő egészségi 
állapotára való hivatkozással azt visszautasította. 
Nópszerübb emberre nem eshetett volna a király 
választása.

— Hymen. Gróf Csáky Albin, a főrendiház 
elnökének fia, gróf Csáky Károly, honvédhuszár 
kapitány e hó 20-án vezeti oltárhoz Ordódy Pál 
nagybirtokos s volt orsz. képviselő ünnepelt szép­
ségű és a főúri társaságban közkedveitségü leá­
nyát, Lilit, a komárommegyei Bago'.án.

— A Vatikán évkönyve. A vatikáni könyv­
nyomda nehány nap előtt adta ki a katolikus 
papságnak 1903-ra szóló évkönyvét. Ez az alma­
nach, a mely minden évben megjelenik, minden­
kor az egyház fejével, a pápával kezdődik. A 
legújabb évkönyv is felsorolja a pápának összes 
uzimeit, a mint itt következik: a pápa roma' 
püspök, Jézus Krisztus helytartója, az apostoli 
királyok utódja, az összes egyházak feje, nyugat 
patriarchája, Itália fejedelme, a római provinczia 
érseke és a szent római egyház összes birtokai­
nak szuverénje. A pápa után következik hierar­
chiai rangban a biborosok szent collegiuma, a 
mely 70 tagból áll, 11 hely azonban nincs be­
töltve, mert az elhunytak utódai még nincsenek 
kinevezve. Az 59 bíboros közül kettőt még IX- 
Plus pápa nevezett ki. Azok közül, a kiket a je­
lenlegi pápa nevezett ki, a legidősebb Netto bí­
boros, a lissaboni patriarchs, a ki 1884-ben ju­
tott erre a méltóságra. A biborosok után követ­
keznek a patriarchák, a kiknek a száma 14. Ezek 
közül 8 a latin, 6 a keleti egyházhoz tartozik. A 
római katolikus patriarchák székhelyei: Alexan­
dria, Antiocbia, Jeruzsálem, Lisszabon, Keletindia, 
Nvngatindia, Veiencze és Konstantinápoly, mig a 
keleti patriarchák székhelye: Alexandria, An- 
tioehia. Antiochiának tehát 4 patriarchája van. 

,Az évkönyvben végül az összes papi méltó-

sokban több a büszkeség, mint Madrid egyik

ságok a legnagyobb részletességgel vannak föl­
sorolva.

— A denunczlfcne. Közöltük, hogy az, a 
ki Madridban a Humbert-családot följelen­
tette, nem volt más, mint egy Cotarello 
nevű madridi hírneves ügyvéd és akadémikus. 
A kellemetlenségekről is szóltunk, amelyek­
nek följelentése folytán ki volt téve. Lova­
glás ügye támadt egy másik akadémikussal, 
a ki azért lépett ki az akadémiából, mert 
nem akart öenuncziánssal egy testületben 
megmaradni. Lovaglás elégtételt sem kapott, 
mert a provokált akadémikus denuncziánssal 
a kardját még kevésbbé akarta összemérni. 
Klienseit egymásután elvesztette. A társasá­
gokból kizárták. Szóval az erkölcsi halottak 
közé tartozik már. A mi pedig leginkább 
vált rá nézve végzetessé, az a 25.000 frank 
jutalomdij volt. Mert kiderült, hogy semmi 
más nem csábította a denuneziálásra. mint 
ez az összeg. Cotarello fühöz-fához kapkod, 
hogy kétségbeesett helyzetéből valahogy ki­
meneküljön. S miután nyilatkozatai nem 
tudták tisztázni, lovagias elégtételt nem ka­
pott, be akarta bizonyítani, hogy nem a ju- 
talomdijra számított, a mikor följelentését 
megtette. Elhatározta, hogy a már kifizetett 
25.000 frank jutalomdijat a szegények 
közt ki fogja osztani. Igen ám, de 
nem számított a madridi szegények önérze­
tére. A madridi Ínségesek és koldusok , tes­
tületileg“ kijelentették, hogy nem fogadják 
el a pénzt. Igaz, hogy ezek az ínségesek 
és koldusok spanyolok, a kik azt állítják 
és a gyakorlatban is bizonyítják, hogy kol 
dúlni, alamizsnát kérni nem szégyen, de 
Judás-pénzt elfogadni igenis szegyen. Ez a 
visszautasítás végképpen kétségbeejtette Co- 
tarellot, mert most egyébről sem beszélnek 
Spanyolországban, mint arról, hogy a koldu-

leghirneveeebli ügyvédjébe» és egy spamyel 
akadémikusban. Érdekes, hegy a franczia 
közvélemény is ellene fordul Cotarcllonak 
és maró szárkázmussal tárgyalják a nyilvá­
nosság orgánumai az egész szenzácziós ese­
tet s annak bonyodalmait. A „Temps“ az 
egyetlen, a mely némiképpen védelmére kel 
a denuneziánsnak. Kifejti, hogy nem Cotarello 
az erkölcstelen, hanem erkölcstelenség a ju­
talomdij kitűzése. Bűnösöknek kinyomozása 
— úgymond az idézett franczia lap — a 
rendőrségek dolga és a jutalmak kitűzése 
nem más, mint csábítás a denuneziálásra. 
De ez az orgánum is konstatálja, hogy Co- 
tarellot nem az igazság kiderítésének nemes 
intencziója vezérelte, hanem a pénzvágy. Ez 
pedig nemtelen motívum.

— Latartóztiitott igazgató. A rendőrség 
ma sajtóirodája utján a következő hivatalos köz­
leményt adta ki:

A rendőrség Erdős Ármánd budapesti szü­
letésű, 29 éves, a Fiiggellen Magyarország igaz­
gatóját egy fővárosi hangszergyáros kárára 
eiköveiett kétrendbeli sikkasztás büntette miatt 
letartóztatta. A nyomozás tovább folyik.
Erdős Ármánd a följelentő czégtől egy 
1500 koronát érő zongorát, egy 8U0 korona 
értékű harmóniumot és egy hüO koronát 
érő hegedűt vett bérbe, használatra. Eze­
ket a hangszereket azután elzálogosította, 
majd megbízta Bátor/ Salamon ügynökéi, hog\ 
a zálogezédulákat adja el. Miután ezáltal a 
sikkasztás büntette bebizonyított volt, a ezég 
feljelentésére a rendőrség letartóztatta Erdőst, 
mivel Kékgolyó-utczai lakásáról azzal távozott, 
hogy többé vissza nem tér és ezáltal a szöké­
sétől lehetett tartani. Erdős ellen különben, 
mint a Független Magyarország igazgatója ellen 
40 nyomdász is lett csalás miatt feljelentést, 
összes kárukat 1120 koronában állapítva meg. 
Feljelentést tett még Garzich János pénzbe­
szedő, aki azzal vádolja az igazgatót, hogy 
2U00 korona óvadékával nem tud elszámolni.
A vizsgálatot Törők Miklós és Marinovidt rend- 
őrtogalmazók vezetik. Erdőst meg ma atkisérik 
az ügyészséghez.
Az estilapok hosszasan tárgyalják ezt az ügye« 

s köztük a Magyar Világ a k ivetkezőket írja:
A még fiatal ember ellen, aki azelőtt egy biz- 

lositó-inlézet tisztviselője volt s aki egyelőben, 
mint zenekritikus, hírlapírói működést is lejtett ki, 
följelentést tettek sikkasztásért. E följelentés a 1..p 
jan hallgata ki Erdős Armaridot ma délelőtt Ma 
rinovieh Jenő rendőrfogalmazó és e kihallga'ás 
során olyan dolgok derűitek ki, hogy a rendőrség 
kénytelen volt Erdősnek azonnal való letartózta­
tását elrendelni. A nagyméretű szédelgés eddig 
kipattant részleteiről tudósítónk a következőket 
jelenti: Erdős a hangszer-czégtől egy zongorát, 
egv harmoniumot és több mesterhegedüt vett 
bérbe. A nagylábon élő ember a bérbe vett — 
mmtegy 4000 korona érték ü — hangszereket nyom 
banelzáiogositottaa Mellinger és Weisz szállitó-czég- 
nél, tegnapelőtt pedig a zálogezédulákat is átadta az 
ügynöknek, hogy azokra még szerezzen pénzt, vagy 
adja el. A sikkasztás véletlenül tudomására jutott 
a czégtulajdonosnak aki megfenyegette az ügynököt, 
hogy följelenti, ha el meri adni a zálogezédulákat s 
nyomban meg is tette a rendőrségen a följelen­
tést Erdős ellen. Az ügynök ma reggel benyúj­
totta a vizsgálatot vezető Marinovich Jenő fogal­
mazónak Erdős egy tegnap kelt levelét, a mely­
ben a zálogezédulák eladását és a pénzt süigeti. 
Ma reggel a detektívek Erdős Kékgolyó-utcza 2. 
szám alatt levő lakására mentek, hogy a rendőr­
ségre előállítsák, a lakást azonoan üresen talál­
tak s a házmestertől azt a felvilágosítási kaptak, 
hogy Erdős minden holmiját napokkal előbb el­
árverezték s ő maga tegnap azzal hagyta el üres 
lakását, hogy többe nem tér vissza. Sok keresés 
után végre ráakadtak Erdősre s egy bérkocsin 
bevitték a rendőrségre, a bői Marinovich fogal­
mazó nyomban megkezdte a kihallgatást az ak­
kor már megszaporodott feljelentésekben foglalt 
vádak dolgában. A délelőtt folyamán ugyanis 
tiarzics Janos, a Független Magyarországnak 
volt pénzbeszedője szintén feljelentést tett 
a rendőrségen Erdős Armand és ismeret­
len társai ellen, hogy 200U koronányi óva­
dékát, melyet még a múlt év szeptemberének el­
sején vissza kellett volna kapnia, — eisikasztot- 
ták. Ugyancsak a délelőtt folyamán átirat érkezett 
az ügyészségtől a rendőrséghez, hogy indítsák meg 
a lap igazgatósága ellen a vizsgálatot, mert Nie 
derreuter Antal főtördelő és Maróczy József szedő 
vádat emeltek ellene negyvenöt társuk nevében is, 
akiket az igazgatóság 56u0 koronát kitevő köve­
telésük erejéig megkárosított azzal, hogy minden 
előzetes felmondás nél. ül cserben hagyták őket s 
a nyomdából megszökve, uj nyomdával kötöttek 
bérszerződést. A negyvenöt kenyerét vesztett mun­
kás ma délelőtt egyetemes paniszt smelt a rend­
őrségen, a panasztuivétel egesz délelőtt tartott. A 
megkárosított személyzet névsora a következő: 
Sprenczel Károly faktor, Niederreuter Antal fő­
szedő, Anda Gyula gépmester, Lőwy Gyula, 
Schlezinger Károly, Klein lgnácz, Licht­
schein Manó, Lővinger Ferencz, Zinger Vilmos, 
Csorda József, Derka József, Sepsi Gyula, 
Gsókási István, Rochlitz Géza, Erdélyi Kálmán, 
Czibrin László, Rítt József, Goldberger Jakab 
Novotny Ferencz, Dicső Károly, Szűcs Lajos, 
Kvasznieska Alajos, XVolperer János, Reichfeld 
Jakab, Sípos Miklós, Kresztics Gábor, Maróczy 
József, Hartstein Menyhért, Kacson Viktor, Sima 
esek Ferencz, Liveer Ferencz, Suór Rezső, Adám 
Sándor, Antal Lajos, Vas Antal, Stein Gyula, 
Stern József, Hirscliler Ernő. A munkások jogi kép­
viselője dr. Horváth Kálmán. A szóban lévő 
hangszerek elsikkasztását Erdős kezdetben tagadta 
de a felmutatott bizonyítékokon megtört tagadása, 
végül is vallott. Garzics János óvadékának elsik­
kasztását már nem vállalta el s igyekezett a sú­
lyos vádat igazgatotársaira s főként Rónai Mór 
vezérigazgatóra hárítani. Marinovich fogalmazó 
erre elrendelte Rónai elővezettetését s délután 
óra tálban a detektívek el is indultak, hogy a pa­
rancsot teljesítsék. Három órai kihallgatás után a 
nyomozó tisztviselő elrendelte Erdős Armand 
igazgató letartóztatását.

tt mely jelentette, hogy egy Csangerov
bcvü gazdag örményt az utcain, eppee a 
templom bejárata előtt megöltek. A büntetj 
elkövetésének módja és helye bizonyos 
szenzácziós jelleget adott az esetnek, de 
nagyobb fontosságot nem tulajdonítottak 
neki. Most azonban, hogy a vizsgálat folyik, 
az ügy csakugyan szenzácziós fordulatot 
vett. A tettes, a kit letartóztattak, a vizs­
gálóbíró előtt azt a vallomást tette, hogy a 
gyilkosságnak politikai oka volt. A vallo­
más szerint az örmény forradalmi bizott­
ság még mindig megvan és „erősen dolgo­
zik“ czéljainak megvalósításán. A tő agitá­
torok Svájczban vannak s ezek az orosz- 
országi örményektől is kapnak támogatást. 
Csangerov harminczezer rubelt ígért a 
bizottságnak, de a pénzt nem küldte be, 
sőt kémszol gálátokat leit tíz orosz kor­
mánynak. Erre a zürichi bizottság az ello- 
gott fiatalembert húzta meg azzal, hogy 
Csangerovot ölje meg.

— Megzsarolt nagykövet. Pariiból jelenti 
egv távirat, hogy a ».Matin«, a nélkül, hogy ne­
vet említene, szenzácziós botrányról ad hirt. E 
szerint egy ismert nevű franczia nagyiparost, a 
ki sokat foglalkozik automobil sporttal és a kor­
mányozható léghajó problémájával, le akartak 
ta tóztatni, mert egy párisi nagykövet ellen 
zsarolást követett el. A nagyiparos az alatt az 
ürügy alatt, hogy tudományos czélok előmozdí­
tásáról vau szó, többször nagy összeg erejéig 
megzsarolta a nagykövetet. Midőn a nagyiparos 
meghallotta, hogy le akarják tartóztatni, automo­
bilján megszökött.

— Egy szabadságkös halála. Egy teslestöl- 
lelkeslől magyarrá lelt lengyel származású sza­
badsághős hírét iiozzaa táviró Máramarosszigetről 
A távirat szerint ugyanis Kosztenszkv Adolf 
nyugalmazott bánya-számtanácsos Nagy-Bocskán 
meghalt. Kosztenszky lengyel származású ember 
volt s szabadságharezuukban mint honvédtiszt 
vett részt. Nagyszeben ostrománál súlyos sebe1 
is kapott. A szabadságharcz után orosz fogságba 
esett s néhány esztendeig mint közönséges rab 
ólombányákban dolgozott. Szibériából megszaba­
dulva, visszajött Magyarországba s elvégezte 
jogot és a bányászakadémiát. Egyideig taná: 
volt Selmeczbánván.

— A genfi bombamerénylet. Maechettó, a 
genfi bombamerénylő igen érdekes vallomást tett 
Bornand vizsgálóbírónak a bomba-afférre vonat­
kozólag. Bevallotta ugyanis, hogy különböző rob­
banóanyag-raktál búi betörés uiján szerzett rub 
bántó anyagokat, melyeket Nyugat-, Ke.et-, és 
Közép-Svájcz különböző pontjain rejtett el, hogy 
alkalomadtán hasznukat vegye. Eddig már négy 
ilyen robbaiitóanyag-raktárt fedeztek lül, a többi 
hármat, amelyek líelet-Svájczban vannak vala­
merre, legközelebb kutatják föl. Csütörtök este 
Bornand vizsgálóbíró titkára Maechettu és báron 
rendőrügynök kíséretében Bűmbe érkezett s meg 
állapodott az odavaló rendőrséggel, hogy követ 
kező nap felkutatják a Macchetlo által megjelölt 
újabb rejtekhelyei is. Macchetlo nem tudta leírni 
a kérdéses helyet, csak annyit tudott, hogy a 
Bern után Bürgdorf felé következő második állo­
más táján ásta el valamerre. A társaság Bernből 
másnap regg' l bérkocsikon elindult Schönbühl 
felé. Az or.-zagut egy elágazásánál Macchetlo rög­
tön tájékozódni tudott és felkiáltott:

Itt vagyunk!
Azzal megmutatta a rejtekhelyei. Benn a fenyő- 

erdőben egy hatalmas fenyő aljában, egy róka- 
veremben volt elrejtve a veszedelmes portéka.

A (iu érdekes 
tanácsnoknak,

nyitogatóra egy gol)~o ugrik ki 
találmányát bemutatta az iparügyi 
a ki a szabadalmazás iránt lépéseket tesz.

_ Negyvenéves házassági évforduló
Szép és kedves ünnepélv folyt le a minap 
Mező-Szent-Gyürgyön, Veszprémmegyében. Neu- 
hausz József oltani urad bérlő 4ü éves házassági 
évfordulóját ünnepelte nejével szül. Weiss ho-a- 
liával szák családi körben. A nagyszámú csata 
az unokákkal együtt három teljes napon a- a 
legjobb hangulatban ünnepelte a friss és egész­
ségnek örvendő jubilánsokat.

— Kendöri hírek. Zsebtolvajok. A renn őr­
ség letartóztatta Pií'kó János ti zen kilen ez éves 
suhanezot, a ki Friedmann B inát ügyvédnél« 
ötszáz koronát érő nyakkendőtűjét az Uiczan e - 
lopta. Az ügyvéd észrevette a lopást s hosszabb 
hajsza után a járókelők segítségével elfogta <i 
tolvajt. — A Uaray-téren rajlacsipték aovacs 
Lipót barminczkét éves zsebtolvajt, a nr.nt /-euer 
József házfelügyelő feleségének pénztárezaját e.- 
lopta. A rendőrök letartóztatták. — Ércei Her­
man pénzbeszedőtől a villamoson ellopták taicz.V 
iát, melyben 403 korona volt. — Szédelgő zá­
logos. A rendőrség letartóztatta 8 bcs Antal 3 < 
éves munkátlan szédelgőt, a fi zálogczédutakkal 
kereskedett. — Betörések. Tolvajok járták 
énei Galina Lajos asztaiossegéd Dembinszky-utcza 
28. szám alatt levő lakásán, a honnan 264 ko­
rona készpénzt és 80 korona értékű ékszert ef- 

ptak. — Mellik Márton kocsis Lujza-uleza 5. 
szám alatt levő pinczéjéhől ismeretlen tolvajok 
kétszáz korona értékű ruhát vittek el.

-Kriegner Tokaji Kína vasbora : Erősítő 
üdülők, gyengéknek, vérképző, étvágy-javító, ideg- 
csillapító. Ize pompás. Jeles sajátságaiért Egész­
ségügyi Tanács javas aiéra miniszterileg engedé­
lyezve. Főraktár : Budape-t, Caivin-tér, Korona- 
gyógylár. Ára G kor., kisebb 3.20. Mindig 
Kriegner-féiét tessék követelni.

— Késő akkor panaszkodni, mikor vala 
mely utánzattal Lecsaptak, hanem a bevásárlás 
kor testek ügyelni, hogy valódi Róthy-felc pe 
metefü-ezukorkát kapjon. Olyan ezukorka. ne ly 
bádogdobozban van, nem lehet eredeti Rélhy 
féle.

Petróné hat éve.
— Kriminalistik véleménve. —

Az az ítélet, a melyet tegnap az öreg ék 
szeré-z kegyetlen gyilkosára kimondott az 
esküdtbiróság, a közönség körében nem 
csoda, ha feltűnést keltett. A publikum azt 
mondja: meglepő ez az enyhe büntetés, 
nem, ennyiben nem maradhat a dolog!

A jogászok egy része más véleményen 
van. Megkérdeztünk nehány kiváló krimin.«- 
listát, akik az általános meggyőződéssel el­
lentétben a kővetkező, a nagy izgatottsággal 
pertrakiált ügyre nézve természetesen érde­
kes nyilatkozatokat tették :

Polónyi Géza.
Mióta életbelépte)téli nálunk az esküdtbiró -gi 

intézményt, éber figyelemmel kisérem a mit-ód fi­
sét i-s ennek alapján mondhatom, hegy , z es­
küdteknek a Petróné ügyében hozott ítélete az 
első, amely jogászi szempontból kifogástalan.

Egyáltalában mindig azt tartottam, hogy az 
ember élete ellen való büntetlek elbírálása az 
esküdtek kezében biztos helyen van. Az esküdt 
ilyen esetben bámmatos preczizitással Ítél és az 
Ítélete csaknem mindig megközelíti az emberile; 
ehető igazságosságot. Igv történt ebben a 

P'-tróne üg\ben is, bálba—és ezthangsulyozno 
kell — én ezt az egész dobéit csak az újságok nyo­
mán ösmerem. Így tehát könnyén Ich Lséges, hu 
egy olyan momentum, ameiy a tárgyalás során 
vagy az akták tanulmányozása közben a .-ze­
niembe öllik és a melyet hírlapok nem reprodu 
káltak, vagy nem helyesen n-pruu kúiluk. égé 

amelyet Macchetlo hamarosan előkolort. Egy kék »zen inas monyba tereitek volna a vehne-
kőmivesköténybe göngyöltén a következő robbanó­
anyagokra akadtak: egy nagyobb karton dobozra, 
amelyben 36 lőgyapottöltény volt; két bádog­
dobozra, amely a svajezi lovasság szükségletére 
szánt robbantószert tartalmazott. Hét, gyujtó-kap- 
szulát tartalmazó kisebb dobozt és egy köteg

— Orose forradalmárok boszuja. Rettenetes 
módon állottak boszut az orosz forradalmárok 
Anastasenko orosz rendőrügynökön, aki azzal volt 
megbízva, hogy a forradalmárok tanácskozási 
helyét kinyomozza. Eyelkumen határszéli orosz 
városból jelentik, hogy a határ közelében orosz 
földön meggyilkolva találták meg Anastasenko 
orosz titkos rendőrügynököt. Anastasenko hátán 
feküdt és szivébe egy tőr volt szúrva, amelyik 
életét kioltotta. A holttest kezében egy papírlapot 
találtak, a melyen a következő litografált szavak 
voltak olvashatók:

Végrehajtatott a Boyewaya Organizatzia (had1 
szervezet) rendelete alapján.

— Az örmény-bizottság «dolgozik.» Né­
hány nap előtt érkezett egy bír Moszkvából,

kanóczzsinórt. Macehettút a genfi rendőrség régebb 
ideje ismerte már. A rendőrségén annak idején 
antropometriai felvételt készített róla

— A király számára. Az Iparművészeti Tár­
sulat üllő-uti palotájában rendezett téli kiállítás 
kinálva-kináija a szebbnél-szebb iparművészeti 
tárgyakat. Vevő azonban alig jelentkezik s a pon 
pás butoiok, szobrok és szövöttes holmik ásituzva 
hevernek a hatalmas boliozatu teremben. Ma 
azután érthető érdeklődést kellett Apponyi Lajos 
gróf udvarnagv és Hauszmann Alajos tanár, a 
kiráivi palota építőjének megjelenese, a kik a 
király képviseletében jöttek vásárolni. Ö felsége 
ugyanis az idén is hatezer koronát cng> délvezett 
hazai iparművészeti 'árgvak vételére, amelynek 
eoy részét ma választották ki; másik részét pedig 
a^társulat tavaszi kiállításán fogjak megvásárolni. 
A most megvett tárgyak a következők: Teles Ede: 
«Marisko» bronzszobra; Radnai Béla: «Éneklő 
gyermekek» bronzszobra: ifj. Vastagh György:
«Borzeb» bronzszobra; Markup Béla: «Vizsla é 
Oroszlán» bronezszubra; Jancsurák Gusztáv két 
domborított rézvázája; Hibján'Sarnu ékszertartója 
Fischer Jenő két pdrczellánvázája; Vogerl G. 
Ágost 8 majolika vázája: Fischbof Jenő bőrellen­
zője és bőrmappája.

— A móramsrosl vizsgálat eredménye
Annak idejében sokat foglalkoztak azokkal a má 
ramarosmegyei ügyekkel, amelyekre nézve a 
belügyminiszter a megye több tisztviselője ellen 
elrendelte az elöleges vizsgálatot. Most ez ügyre 
vonatkozólag a következőket jelentik nekünk Má" 
ramaros-Szigetről:

A főispánhoz és az alispánhoz, valamint a köz- 
igazgatási bizottsághoz leérkezett a belügyminisz­
ternek az a leirata, am-ly szerint a miniszter 
nem találta valóknak azokat a vádakat, amelye­
ket egyes félrevezetett hírlapok a vármegye és 
különösen a főispán ellen emeltek. A leirat a 
vizsgálatnál tapasztalt hiányok javítására utal|a 
a vármegyét, elismeri a pénztárak érintetlenségét 
és a munkaerők fokozottabb foglalkoztatását 
ajánlja.

— Fegyver az ajtózárban. Egy fiatal la­
katoslegény olyan készüléket talált föl, amely a 
betörőket ngvancsak megállíthatja munkájában. 
Szentesről jelenti egy távirat, hogy Faragó Sán­
dor szentesi takatossegéd fegvverszerkezetü ajtó­
zárat talált fel. A zárat az ajtó belső részén alkal 
mázzák és ha kívülről álkulcsesa! nyitogatják, a

Az a holttest-földárabolás csak ideg-csiklando- 
zónak jó, mert magán a bűntetten — a milyen 
formában azt az esküdtek elfogadták — nem 
változtat semmit. Az a Petróné, vagy minek hív- 
hók, a mikor meglátta maga előtt a tetemet, nyom­
ban föltámadt előtte a menekülés ösztöne. El­
tüntetni a nyomokat, hogy ne tudjanak meg a 
bűnéről semmit 1 - hiszen ez oly természetes- 
Azt csak nem kívánhatták tőle, hogy első osztálya 
temetést rendezzen neki! Igyekezett a le­
hetőség szerint, eltakarni minden jelt 
A lehetőség ugylátszik csak azt a módot en­
gedte meg neki, a melyet követett. De ez már 
mind a büntetendő cselekmény után történt, te­
hát az esküdlek nagyon helyesen, nem engedtek 
magukat az által impresszionáini.

Verdiktjük, ismétlem, semmiféle szemrehányást 
nem tűr meg.

A mi a lopásra vonatkozó részt illeti, én azt 
hiszem, hogv itt még lopásról sem lehet szó, 
hanem pusztán jogtalan elsajátításról.

Dr. Vaisz Sándor.
Teljesen értem a közönség elégedetlenségét az 

esküdlek Petroné-verdiktje fölött. A maga nemé­
ben példátlan vadáilatiassággal végrehajtott bűn­
tett áll előtte és erre kevesli a hat esztendőt. Ha­
nem nem jut eszébe, hogy ezután irtózatos ke­
gyetlenségét már egy hullán hajtotta végre 
Petróné és azt a törvény nem veszi tekin­
tetbe. Az esküdtbiróság lelkiösmerete szerint ítél 
ugvan, de mégis a törvénynyel összhangban és a 
paragrafust egyszerűen féiredobm :,em lehet.

Az igaz, hogy az az asszony arra a napra biz­
tatta a hitelezőit, a mikorra Erdeit rendelte 
magához; de ugyan ki merné állítani, hogy ez 
az egyetlen tény megállapíthatná az előre meg­
fontolt szándékol? A meggyőződésem az, hogy 
Petróné erős felindulásban követte el a tettét 
akkor, abban a pillanatban határozta el magát, a 
végzetes lépésre. Bizonyítja ezt, hogy csak lepe­
dővel «működött», a holttest eltakarítása heve­
nyészett volt, ide-oda kapkodott és nincs semmi 
tampont arra, hogy valahogyan, valant'képen ké­
szülődött volna erre a dologra.

Közbevetőleg megjegyzem, hogy én azt az asz- 
szonyl nem tartom teljesen normális eszünek 
és a gerinczlag!ózásnak, meg husvagdalásnak a 
nyitját is ebben keresem. Azt hisaem, hogy aka­
ratának nyilvánnlása némileg korlátolva volt.

Egyet azonban még sem tudok elhinni. Azt, 
hogy Erdei a réz ui ü'ötle volna Petrónét. 3zemé- 
Ive.sen ösmertem a«.t az ékszerészt; öreg, töpörö­
dött ember volt, a kire, ha Petróné csak erősen 
rákiáltott volna, hát elszalad; nem hogy még ü 
üssön meg valakit! Természetesen ez subjektiv 
szempont, a melyet az es.-üdt nem tartozik figye­
lembevenni.

Azután meg számolni kell azzal is, hogy az 
esküdt szívesebben keresi az ártatlanságot, mint 
a gonoszságot Ha valahol észre vesz valam .éle 
enyhítő momentumot, nyomban meg-agadja é., le­
fogja. A lelkiösmerete i„kább megnyugszik ilyen­
kor- ha csak leliet-éges, a lelkiösmeretének és

gyemet.
Természetesen a laikus ember idegeit fölbor- 

zalja az a visszataszító kegyetlenség, amelylyel az 
asszony a hullát fuldarabolla és az azután befo­
lyásolja mérlegelései. Holott ez a kegyetlenseg 
legföljebb súlyosbító körülményképen, jöhet 
szamba, de mint minősítő, kiesik a sorból. Az 
előre megfontolt szándéknak még csak a nyoma 
sem tűnt elő a tárgyaluson: erre semmiféle adat 
sincs. Nem is lehet mást föltételezni, mint hogy 
abban a pillanatban gondolt az ülésre, a mikor 
végrehajtotta.

Én valószínűnek tartom a védekezését. A hite­
lezők nem szoktak igen finom nyelven beszélni 
az adóssal, különösen akkor, ha az adós az al­
sóbb néposztályból kerül ki. Elcsattant a pofon 
és akkor az asszony, a fölött való dühében, rá-

riyi Iván való tények komprom.ttálása nélkül, elő 
szeretettel néz, kutat az emberi, az enyhítő, a 
mentő árnyalatok után. Ez az esküdtszéki intéz- 
m-nvnek egyik sajátsága.

3rd esen érthetőnek, elfogadhatónak tartom, te­
hát az esküdtek tegnapi verdiktjét. Ellenien 
,rTenis nem értem, hogy néhány esti lap ebbő. az 
alkalomból meglámi <ja magát az esküdtszéki in­
tézményt: sőt az egyik felekezeti szempontokat is 
emleget. Na, hát ez igazan abszurdum; ilyesmit 
föltéte ezni az esküdtekről! Ez bűn, vélek! Orült- 
ség még csak gondolni ;s arra, hogy az esküdte­
ket ily alacsony gondolatok megkörnyékezhetik.

Hitem, meggyőződésem, hogy a tegnapi verdikt 
szabad polgárok elfogulatlan — jogi szempontból 
érthető megnyilatkozó a.

rontott az emberre és végzett vele. Ezt a vedé
momentum

TÁVIRATOK.

A franczia, szenátus elnöke
Pária. jan. 15. A szenátus Fullieresl 

nőkké választotta. Ellenjelölt nem volt.
ét­

kezését semmi, egyetlen egy 
gyöngítette meg. A vád nem tudod ez ellen 
semmiféle bizonyítékot fölhozni, igy tehát el 
kellett fogadni. Az esküdtek el is fogadták. Mond­
hatom. ha én esküdt vagyok, szakasztott úgy 
cselekedtem volna én is.

Helyes volt az esküdtek verdiktje is a lopásra 
vonatkozólag is. 11» magukévá tették azt a véle­
ményt, hogy erős föiinduiásban követte el a 
tettét, akkor csak természetes, hogy a rablásról 
már szó sem lehet.

Ismételem, helyes, egészséges érzékkel gyako­
rolták tegnap az esküdtek jogukat, és ha közöt­
tük ülök, velük szavazok.

Dr. Friedmann liernát.
Lelkiösmeretes Ítélet volt ez a verdikt és kifo­

gástalan. Hogy a bűntett elkövetéséhez készülő­
dött volna Petróné, ezt semmivel sem lehetett 
bizonyítani. Mondom, korrekt, megtámadhatatlan 
a verdikt. A tárgyalás anyagából leszűrt helyes 
eredmény.

Mind a mellett látom azokat a rugókat is, a 
melyek a közönség kedélyét izgalomba hozták. 
A közönség ugyanis visszafelé következtet. A 
ki képes volt ilyen mészárosmunkát végezni, az 
nem lehetett valami ártatlan galamb. Annak egy 
raffinált, lelketlen bestiának kellelt lennie, a ki 
az áldozatát tőrbe csalta, megölte és azután föl­
darabolta. Tehát kötél a nyakára! Van azonban 
erre csak egy tárgyi bizonyítékuk is ? . . . Nincs 
és nincs. A jogtalan bánásmód miatt való fölhá- 
borodás — ez valószínül Semmi sem ezáfolja ezt 
a föltevést és igy el kell hinni.

Nyugdíjazások a hadvezetösógben
Bées, jan. 15. A hadsereg rendeleti közlönyé­

nek ma megjelent száma jelenti, hogy ő felsége 
elrendelte az egészségi okokból szabadságolt 
Wurmbrund-Stuppaeb Hugo grot altábornagy - 

sem nak saját kérelmére való nyugdíjazását és ez 
alkalomból a lovassági tábornoki jelleget és a 
L.p. i-rend lovagkeresztjét díjmentesen adomá­
nyozta neki, továbbá 
őrnagy, a 80.
rancsnokának 
.-><Á t.

Woinlioffer Emil vezér­
ül. kir. honvedgyalogdandár pa­
sáját kérelmére való dugdijazá-

Fszék, jan.
Katonák

15. A >Drau« jelenti' Száva- 
Bródban részeg emberek megvertek és megké­
seltek egy 61. ezredbeli gyalogost. F. miatt más­
nap este néhány katona jelent meg társuk bán- 
talmazójának háza előtt és annak kiadásit 
követelte. Minthogy a házbe.lek ezt megtagadták, 
a katonák nagy zajongás között bevertek a húz 
ablakait. A rendőrség megjelenésére a zajongók 
szétoszlottak.

A porosa politika
Berlin, jan. 15. A porosz képviselő­

ház ujra megválasztotta az eddigi elnökséget. 
lUieinbahen búré, pénzügyminiszter bemu­
tatta a porosz költségvetést és megjegyezte, 
hogy az 1901. évi zárószámadés 37.6 miilió 
márkányi hiánynyal zárult, az 1902. évi zárú- 
számadasokban pedig 35 milliónyi hiány vár 
ható. Az 1903. évi költségveléH előirányzat­
ban az egyensúly csak úgy érhető el, ha az 
állam 72.7 millió márkányi kölcsönt vesz fel. 
A keleti részekre vonatkozó politikájában a kor­
mány a kedvezőtlen viszonyok közölt is meg akar 
maradni azon az utón, amelyen eddig haladt. 
■ H-lye-lés.) Azzal, ho:y Posent székvárossá 
teszik, és ott kastélyt építenek, meg akarják mu­
tatni, hogy a porosz sas ezt a tartományt meg 
fogja tartani.

\

" A BaJ

Konstant! 
újabb jegyzé 
melyben ku 
teljes ny ligán 
8Zolg; ! .tra a 
talr.uk ■: ;t 
elkövetnek. L 
Femr.-:'* sem 
fentartasa mi

ÍXí- é :A -

Pénte!

Búza r.<

Leiv:

7»/.

1

legképti le 
kaszárnya 
éretve s< j 
feleség i. 
életbe, fő­
köré fűző1 
lit, mint 
módi far, 
katona-t.i' 
bekii'ir.-ui -j 
rabban. \ 
állandóan 
esetiem! > 
cseleks-zK. 
kellene, az 
boszut. hol 
sővel, a l.i 
a közleg- «I
• szerelmíl 
gés helyelj 
másra búk 
kedélyesbe 
hogy- tniné 
fogségban I 
mindenkin! 
ját, bizon'l 
«■iák ró



siklando- 
milyen 

- nem 
ek hiv- 

het, nyom- 
gtmie. Eh 

meg a

osztálya 
a le­

jeit, 
r.ódol en- 

ie ez már 
prtéot, te­

engedték

Ir-tiánvásl

linségét az 
liga nemé- 
jtott bün- 
indőt. Ha- 
Szatos ke­
lta régre 
jzi tekin- 
serint ítél 
grban éa a

zik ilyen­
eknek és 

k6l. elő* 
enyl tő, a 

zéki tntéz-

»nr.it

löké

»űsgüen

íépviselS-
nökséget.

beinu- 
gjegyezte, 
ű millió 
ívi zárú- 
iny vár- 
iirányzat- 

ha az 
vesz fel. 
in a kor- 
meg akar 
ig haladt. 
kvárossá 
inuk rriu- 
anyt meg

Péntek, január !6: EGYETÉRTÉS
A Ba.ka.noa nyugalom van.

Konstantinápoly jan. Iá. A poila tegnap 
újabb jegyzéket intézett a nagykövetekhez, a 
melyben kijelenti, hogy az európai vilajetekben 
teljes nyugalom van, iiogy a helyi hatóságok a 
szolgálatra alkalmatlan, vagy kompromittált hiva­
talnokokat clbucsa'oiták, úgyszintén mindent 
elkövetnek, hogs a bűntetteknek elejei vegyék és 
semmit, serr» mulasztanak el, a mit a nyugalom 
fentartása megkövetel.
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Irány Mit : állandó.
Gabonaszaliilúsi-uij

Liverpoolba ................... 1'60 1.50
Tenger: januárra................... 59— 58*/«

, mároziusra................... 54», 54—
„ májusra ....................... 49*, 49*1«

Irányzat: állandó.
líesv Yortc. januárra áprilisra — (Zárlat:) 

Gyapot N’evv-Yorkban helyben 8.90 (8-85) 
(tegnap;, gyapot januárra 8.C9 (8.62.) gyapot 
aprih' a 8.78 i&.67/, gyapot New-Orleansban 
helyben 8*., (8*,.. / cttoleuui: Stand White New- 
yorkban 8.30, ;8..J0), petroleum S:aud White Phila­
delphiában 8.9ü, (8 25), petroleum Katined in Cases 
9.60. (9 60). petroleum Credit Balances at Oil Cili 
1.54,(1.54) Zsír : Western steamt 10.30 (10.95), Zsír 
Böbe és Brothers 10 60, (10.40). — K, vó fair Rio 
7. sz. 5*:, lő*:«!, kávé januárra 4.25, (425 ,kávé
April.-ra 4.45 i4.4ö), — Liszt Spring Wheat- 
Clears 3.05—3.10 (8 00—3.10). Czukor 3*■„ (3=1,). On 
28.00—23.ee (27.45—28.05j, kéz 12.25------- .—

napra biz- 
1 rendelte 

hogy ez 
őre meg- 
a z, hogy 
a tettét 

i magát a 
:sak lepe- 
ása heve- 
c» semmi

(12.25
Chicago.

— Zárlat. —
jan. 15. jan. 14.

Búza januárra ................... ............ .......
„ tiiárcziu-ra................... ............ .......

lángért januarra................ 48*1, 478/«
Irányzat: áilandó.
Chicago, január 15. (Zártat.) Zsír januárra.

11.uu UU.cö). — májusra 9'57 (9.47), sza­
lonna 9.06 (9 Oti—), Sertéshús májusra
16.57 (16.35).

•képen ké-
SZÍNHÁZ ÉS SÜVÉSZET.

azt az asz-
s rszünck — BEüvéa .furfanx. Az Operaházban félig üres
dalásnak a ház előtt mutatták be Guerra Miklós tréfás bal-
hogy ata- 
a volt.

lettjét, melyhez ze--ét Skotitz Ferencz irt. A két
képből álló és m«ndössze hatvan perczig tartó

>L»-n nagy sikere volt, negyvenszer 
a ház s hogy nálunk más sors vár

hallétnek 8“. 
telt meg érte a ház s 
reá, az csak közönségünk júizlésére vall. A bal 
let silány szövegénél csak a muzsikája silányabb.
A darab két képének a tartalma, ha ugyanannak 
lehet nevezni, a következő:

Brisson színházi ügynök megbízást kap, hogy 
tánezosnőt szerződtessen egy londoni színház szá­
mára Felkeresi Veniurelli balletniester tánczis- 
koláját. a kinek sok tanítványa közül akar egyet 
választani. Kettőn akad meg a szeme: Etoi el­
ten (Schundek) és Emílián (Kuos Margit). 
Etoiiette ügyesebb, mint Emília, Brisson 
azonban mé;is az utóbbit választja. Etoiiette 
ekkor azzal akarja megakadályozni, hogy Emilia 
a szerződést Brissonnál aláiija, hogy mint jellem- 
tánezosnő jelenik meg Brisson ügynökségében 
társnőivel. Itt különféle jelmezekben tánezokat lej 
lenek s mindent elkövetnek, hogy Brissont feltar­
tóztassák, a Etoiiette bemutathassa művészetet. 
Vegre Brisson csakugyan meggyőződik Etoiiette 
művészétéről és vele Íratja alá a szerződést. Ez 
a semmiség a ballet meséje, a zenéjéről pedig 
egyáltalán jobb volna nem szólni. A legközönsé­
gesebb béé I muzsika, a melyen mulathatnak a 
Kärtner-stras.-.i füstös kávéházaiban, de hogy mi­
ként került a ... kir. Operailázba, azt nem tudjuk 
elgondolni. Lármás.banális tánezdarab elejétől végig- 
A második k«poen vau ugyan egy-két lürhetőbb 
doing: a Tus orientale, a spanyol tánez és az 
Adagio, ezeknek az eredete azonban legalább is 
kérdéses. A közönség feltűnő hűvösen fogadta a 
müvet, deenr k daezára megjelent a szerző egyszer 
a lámpák élőt» Kár volt erre a darabra azt a 
munkát pazarolni, a mi a ballet betanításává! j; rt, 
mert — ezt föltétlenül el ke l ismerni — a tán­
ezokat elég szabatosan lejtették el. Külön elis­
merést érdemel Schmidek Gizella, kinek bravú­
ros produkeziójá*. a közönség zajosan megtapsolta- 
Kívüle Gassnn Boriska, Kóo»- Margit, Brada' 
Pini, Zolnay ét Srneraldi lejtették a szóló sze­
repeket. Az újdonságot Szikla vezényelte. A bal­
lett előtt a K/ tmoriai hegedűst adták Takács 
és Blätterbaueriel a főszerepekben. (p. e.)

_ A kl» fe»zek. A Vígszínház mai bemu­
lató estéjének párisi szerzői, Bern, Deliére és 
Gvillemnud, a »égi reczipe szerint készült cse­
megét tálaltak te1 a közönségnek. A férj, a ki 
jámbor családapának született, de életében egy- 
szei meg akirj- csalni a feleségét s o miatt a 
legképtt lenebh helyzetekbe keveredik, a míg végre 
kaszárnya udvarán, istállón, találkán, in flagranti 
éretve saját feleségétől s in flagranti érve saját 
feleségét, végre is visszakerül a boldog családi 
életbe, fűalakja a bohóságnak. E férj torzképe 
köré fűződnek a tarka epizódok. A flagrant dé­
lit, mint bohózati tárgy, olyan ősrégi már az uj- 
módi franczia vandeville-ben, hogy talán csak a 
katona-tréfak s i kaszárnya életének bohózatos 
beállítása r'gibt ennél. Régi minden ebben a da­
rabban. Az olyan férj, a ki minden cselfogásával 
állandóan felsül és csávában marad és szeren­
csétlenebb imádó, a ki mindent fordítva 
cselekszik, mint a hogy* józan észszel cselekednie 
kellene, az asszony, a ki férje hűtlenségén úgy áll 
boszut, hogy maga is hűtlenné akar lenni, az el­
sővel, a ki útjába akad, a tisztek, az őrmesterek 
a közlegények a kaszárnya, maga a kis fészek, 
a szerelmi találkozó helye, a hol zavartalan édel- 
gés helyett az ö-szes párok és szereplők egy­
másra bukkannak. És a furfangos betörő, a k1 
kedélveskedik a rendőrséggel, egyedüli törekvése, 
hogv minél hosszabb időre csukják be, mert 
fogságban jól érzi magát s a ki a darab folyamán 
mindenkinek zsebéből kilopja a tárczáját és órá­
ját, bizony ez semuj bohózati figura. Mégis fran- 

rótták össse a dolgot s ez annyit jelent,

hogy mulatságos ölletek és helyzetek csiklandoz­
zák a nevető idegeket. Hegedűsnek a férj szere­
pében ismét alkalma nyílt arra, hogy harsogó 
kaczagásokat kellsen Tapolczainak a hülye 
imádó szerepében kiválóan sikerüli estéje volt. 
Szerénáinak a betörő szer-pe jutott, Góth, Ba­
lassa, Vendrey, Rónaszéki meg kisebb és há 
látlanabb szerepekre voltak kárhoztatva. A nők 
Gazsi Mariska, Varsányi Irén, Nikó Lina, Végh 
Rózsi, Varga Anna szépek, elegánsak, kedvesek 
voltuk, igazi szerep sem nőnek, sem férfinak 
nem jutott. Derültség azért volt, mert végre is 
mi egyebet kivan az ember, ha a Vígszínházba 
megy, mint hogy vidám ostobaságokkal teljen 
az idő. (in. f.)

— Bacsáayl Fényes Samu uj törné- 
nelmi drámájából holnap, pénteken kezdik 
meg a Vígszínházban a próbákat. A dráma 
a Martinovics összeesküvés idején játszik 
és ugv halljuk, hogy csupa erő és poézis. A 
czimszerepet Fenyvesi fogja játszani.

— Ninisa huEz.icötcdször A szomorú és 
érdekes Niniss grófnő történetét huszonötödszer 
mondta el ma prózában és dalban Pálmuy Lka. 
Huszonötöils/.ör énekelte el az ő csouás művésze­
tével a »Miért van szárnya az irigy időnek« 
kezdetű dalt és huszonötöd-zör künyezett rajta 
a publikum. A mai est prt-mierszam'-a ment. 
Tele volt ünnepléssel, lelkesedéssel és virággal. 
A többi szereplők is átérezték az ünnepi hangu­
latot is igyekeztek hozzájárulni a sikerhez.

— A szinés zegyesülrt a német színházak 
elten. Az Országos Színésze»,, e illet elhatá­
rozta, hogy memorandumot terjeszt a bel­
ügyminiszter elé, a melyben kifejtik, hogy 
milyen káros hatása van az országban még 
mindig működő német színházaknak. Az 
egyesület kívánja a minisztériumtól nz adott 
Ígéret szigorú betartását, h: gy 1U04. január 
1-töl német színháznak az ország területén 
engedélyt nem ád. Az elaborátum továbbá 
fölpanaszolja, hogy Budapesten is a „Variete“ 
leple alatt német operett-előadások folynak 
s kéri a belügyi kormányt, hogy ennek a 
visszaélésnek elejét vegye, a minek csak­
ugyan legfőbb ideje mar.

— A »K.iraly-idl!lek«-et betiltották. A 
kolozsvári Nemzeti Színház választmánya gróf 
Béldi Á os főispán elnöklete alatt, tegnap délután 
ülést tartott, a melynek megállapodásához képest 
felkérték Megyeri igazgatót, hogy a »Király- 
idillek« ez. darabot, a mely sérti a nemzeti érzü­
letet s az erkölcsiség tekintetében sem éppen ki­
fogástalan, Mátyás király szülővárosában vétesse 
le a színház műsoráról. Megyeri igazgató tekin­
tettel arra, hogy a mü mar a bemutató alkalmá­
val általános felháborodást keltett, szó nélkül 
teljesítette a választmány kívánságát.

— Itaquin Teréz. A Magyar Színház holnap 
pénteken mutatja be az idei szezon hatodik új­
donságát, a Raquiu Terézt. Ezt a bemutatót kii- 
lönös-n nagy érdeklő«ié.s előzi meg, amely egy­
képpen szol Zola Emil erős hatású drámájának, 
mint a czimszerepszemélyesitőjének: It Maróthy 
Margit asszonynak. A kiváló művésznő a Nem­
zeti Színháztól megválván. most lép föl először 
a Magyar Sz'nházPan. Rátkay Márton szintén 
holnap mutatkozik be a Magyar Színház közön­
ségének.

számos megtámadta az Arena-ubm Roser Béla 
pinezért es a nála lévő néhány lorintot elrabolta. 
Ma vonla ezért felelősségre az esküdtbi-oság Ilai- 
itelmayer Jánost, de bizonyítékok hijján i öt- 
mentet te.

— »Mama kisasszsony.« Most négy eszten­
deje Heller Emil bécsi iró »Mama kisasszony« 
ezimen egy regényt irt és adott ki. Ez év nyarán 
pedig Berlinben jelent meg ugyanilyen ezimen egv 
könyv, a mely Georgy-1 vallotta szerzőjéül- 
HelLr kártérit esi port mdilott a berlini kiadó 
ellen, a bíróság azonban elutasította keresetével. 
Valamely irodalmi mü azonos czime — úgymond 
az indokolás — nem elegendő ahhoz, hogy a 
közönséget megtéveszsze. A két szóban forgó iró 
kvalitása annyira különbözik egymástól, hogy 
nem fog akadni ember, a ki őket, a regény azo­
nos czime mialt összecserélje. Az olvasó, az igazi 
olvasó, ha egy könyvet meg akar venni, nem a 
czim után indul, hanem nn gnézi először, hogy 
kinek a tollából való. Ennek következtében, ebben 
az esetben, nincs helye a kártérítésnek, mert a 
»Mama kisasszony« ezun nem téveszthetett meg 
senkit, annyira különbözik egymástól a két iro 
talentuma, hírnévre és ért-kre nézve. A kritikus 
biró Ítéletének indokolása nagy feltűnést keltett.

— Szerzödesszegesre való csááitas. A ma 
gyár és osztrák kereskedői körökben élénk meg­
beszélés tárgyát képezi most a becsi felsőbíró­
ságnak egy Ítélete. Winter Géza egy debreczeni 
születésű magyar ember, már évek óta üzletve­
zetője volt egy osztrák gyárnak. A mait év vége 
felé azonban felmondott, mivel egy másik gyár 
hoz szerződött. A főnöke kérte, hogy ne foglalja 
el uj állomását, inkább fölemeli a fizetései. 
Winter Gézi erre hajlandónak mutatkozott, regi 
gazdájával újból szerződést kötött, a melyben 

kikötés is volt, hogyha Wm-
a helyét, háromezer koronát 
főnökének. Winter újévkor 

a konkurráló gyároshoz, mire a

többek között az a 
tér mégis elhagyná 
tartozik fizetni a 
c-akugyan átment 
cserben hagyott régi főnök bíróság utján köve­
telte a háromezer koronát. A felsőbíróság ma 
hozta meg ebben az ügyben az Ítéletet, a mely 
szerint a gyárost követ lésével elutasította. Az 
indokolás többek között kiemelte, hogy a gyáros 
szerződésszegésre csabitolta Winter Gézát, ez 
körülmény pedig nemcsak, hogy durván sérti a 
kereskedői szokásukat, hanem a kózütlük létre­
jött szerződést is érvényteleníti.

KÖZGAZDASÁG.

A részletfizetés.
— Levél a szerkesztőhöz. —

Ismét uj törvény készül. Törvény, a mely ezer 
meg ezer kereskedői érint, a nélkül, hogy éppen a 
leghivatottabhakat meghallgatták vo-na.

Megint a rendi s sablon : megcsinálják a mimsz 
teriuiuban a törvénytervezetet, a kész munkát 
úgynevezett »ankét« ele hozza a miniszter, a hol 
hozzászól ez is — az is; nagyon sok fontos 
változtatást javasol és az ankét végén a minisz­
ter nagv kegyesen kijelenti, hogy, — mert a 
iőelvekben nem tértek el egymástól — a törvény- 
tervezetet ű nagyszerűnek találja. Akár mennyire 
csodálkozik ezen a konklúzión az ankéten felszó­
laló néhány ember, a miniszter leköte.ező mo­
solya, barátságos kézszoritása sok mindent el­
felejtet : érveket és elveket egyaránt.

így történt most is a részletügyletek törvény- 
tervezetéivel. Behívnak az ankétre törvényszéki 
bírót, kereskedelmi alkalmazottat és busz olyan 
e nbert, akik közül csak egyetlenegy vezet tulaj- 
dorikepeni részlet-üzletei, —- pedig a különféle 
«parágaknak egymással ellentétes érdekeik vannak. 
Hiszen, például a bútor- és g« pkereskedő nem jól 
fizető vevőjétől áruit— per utján visszakaphatja, 
de mitévő legyen a vászonkereskedő, a szabó 
és a divatezikkeket elárusító azokkal az árukkal 
amelyeket a vevő már clvagdalt és amelyek t 
kereskedőre nézve — rr:aj<tn«-m -— értéktelenek.

Ha a kereskedelmi haladás, a műveltség, az 
életrevalóság hangzatos eszméit oly szívesen vesz- 
szük át a külföldtől, akkor ne f« 
haló törvényhozók a külföldön 
el ár ást, hogy Angliában, Németországban és a

eiedjek a minden- 
szokásos azt az

FARSANG.
— Medikus tánczesiély. A Medikus tánczes- 

tély rendező-bizottsága a napokban küldte szél, 
fehruár 7-én a Royal-szálló termében tartandó 
tánczestélyére a meghívókat. Akik tévedésből 
meghívót nem kaptak és arra igényt taitanak 
forduljanak levélben a rendező-bizottsághoz (IX. 
kér. Tüzoltó-utcza 58. II.)

— A ml.kolozl református női fllléregylet 
e hónap 3i-én tartja meg ezidei bálját a rniskol 
czi Korona-Szálloda dísztermében. A mulatság 
jútékouvezélu, a mennyiben a jövedelem nagy 
részét a második országos protestáns árvaház 
építésére fogjak fordítani.

Farsangi naptár.
Januir 17. A Mérnök- *s Épit.sz-Egyl.t családi estélye.

A Magx&r Kereskedelmi Csarnok hölgyestélye sóját 
helyiségeiben.

A X. kér. 1 tu iskolaszékének estélye a kőbányai 
kaszinóban.

A zug!«»i uőegvestilet bálja az elemi iskolában.
A kőbányát tiizviaelőtelep ishulaa/ékí estélye.

» 24. Posta- us taviidutisxiviseiök bálja » Vigadóban.
Kézművesek t gyestlletének tan elmulat1-aga. 

e 31. A p- D.-íuiezeti lúvaulszolgák bálja u ‘.eiozv&rosi ka­
szinóban.

„A í városi sportkör 1397" tánczmulkieága.
A Vasúti és H <J6zas: Klub balja.
A KaUiulikus hör tunczmuUlsa a.
A Protestáns kör balja a Reyulban.

Február 1. Az önken te* tűzoltók bálja a terézvárosi kaszinóban.
A Uuda. i*r. Nvsgylat tancz eatilye, a budai Viga-

Kureskedö ifjak társu'atának ielmezestélye.
Posta és tavirda altisztek bálja a Royal szállóban. 

„ 3. F5«*l sész-táneztistely.
, 7. Mwdikus-bal a Kováiban.

Az AnPta Egyesület bohém-estélye a fővárosi 
Orfeumban.

e 8. A Ma,yar Gazdasazonyok Álarceoa bálja a Vigadó-

h terünk ideírni alkalmazottak hangversenye.
„ 11. Egyetemi atléták hálja.
e A hat'diku- ll ak Köre gyermekestélye.

12. Athleta bál a Royalban.
„ 14. Bu'tui szegény gyermekkert felruházó egyesület bálja

a budai Vigadóban.
A szatmári ev. ref. egyházmegye javára bál a 
..Vasúti es hajózási club ban"
Az. „Egyetértő " siketnémák Társaskörének bálja a 
Terézvárosi Casino dísztermében.

„ 21. Jurista-bát az Operában.
A Kutholikus Kör bálja.

FŐVÁROSI ÜGYBE.
— Viszály Bz Irgaimasck miatt. A főváros 

tanácsa s a közmunka-tanács közt megint van difíe- 
renczia. Ezúttal az Irgalmasok rendje miatt. A 
főváros ugyanis tavaly megengedte a rendnek, 
hogy a Z-igmond-utezai uj pa otájában jégvermet, 
kerti pavillout és födött tekepályát építtessen, de 
viszont elutasította az Irga:masok azt a kérését, 
hogy üzletibe!yiségeket vágjanak az épü et föld­
szintjén. Az elutasítást a főváros mérnöki hivatala 
azzal indokolta, hogy az épület nincs alá pinezéz- 
ve, nem elég magas s hogy a boltokat nem zárt 
sorban lervez'ék. Az Irgalmasok az elutasító vég­
zést megfölebbezték a közmunka tanácshoz s ez 
elejétől-végig megsemmisítette a főváros hatá­
rozatát, azt mondván, hogy a fővárosnak egy­
általán nem volt joga engedélyt adni, meit 
neki a kórházi lelkek szabályozása iránt szerző­
dése van a renddel s ez a szerződés nem kon. 
gruál a főváros határozatával Ez az oka a leg­
újabb viszálynak, a mely meg inkább kiélésül 
azt a barátságtalan és rideg viszonyt, a mely a 
főváros halóságát s a közmunkatanács avult in­
tézményét egymástól elválasztja. A főváros most 
az ügyet megfölehbezte a belügyminiszterhez s 
foiiratában tiltakozik a k ■zmunka-tanácsnak sze­
rinte se nem jogos, se nem méltányos intézke 
dése ellen. A közmunka-tanács, ha kötött is szer­
ződést az irgalina-okkal a telkek rendezése tár­
gyában. ri«.in semmisítheti meg a főváros határo­
zatai, mert erre se jogköre, se hatásköre nincsen, 
du azért sem tehette meg, mert a szerződését a 
telekkönyvben föl se jegyeztette.

— Hírek a varosha/árol. A tanács elren­
delte, hogy a Szent János-kórház két osztályát 
egy-egy emelettel megbővitsék. A közepilési igaz 
gató előterje-z.tést tett a tanácsnak, hogy rendelje 
el mindazoknak a munkáknak sürgős végn-hajia- 
sát, amelyekre pénzbeli fedezet van, hogy a 
munkanélküliek sorsán enyhítsél ek. — Egy vas- 
kereskedő a Margithid pesti oldalán hirdeiö táb­
lákul akar fölállítani. A közmunkatanács a keres­
kedő ez ügyben benvujtott kérését elutasította. — 
«X magyar villamossági társulat nyersnevételeinek 
öt százalékát a fővárosnak tartozik átengedni A 
társulat ezen a ezimen az elmúlt esztendőben 
nyolezvanötezer koronát fizetett be a főváros 
pénztárába.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Megsemmisített halálos Ítélet. Dobje 

Aletta és Búza Mihály komoszláni lakosokat 
múlt év november havában halálra ítélte a szat­
mári esküdtbiróság. Az eset röviden a kővetkező: 
Junius hetedikén reggel Búza György Juont 
vérbe-fagyva találták a mezőn. Társai, a kik mel­
lette aludtak, megesküdtek, hogy látták, a mikor 
Dobje Aletta és Búza Mihály agyonverték Juont. 
A vizsgálat folyamán kiderült, hogy mind a 
ketten régen tervezték már ezt a gyilkosságot. 
November havaban volt a végtárgyalás és az es­
küdtek mindkettőjüket kötél általi halálra 
Ítélték. A kúria büntetőtanácsa ma tárgyalta az 
ügyet Sélloy Sándor tanácselnök vezetése mel­
lett és a halálos ítéletet megsemmisítette. 
Azért, mert a hatóság nem vizsgáltatta meg a 
vádlottak elmebeli állapotát, a mi ily súlyos ese­
tekben feltétlenül szükséges.

__ Rablótámadás a* Aróna-nton. A múlt
év november elején Haidelmayer János nap-

SPORT.
__ Á Budapesti (budal)Tornaegyeslilet vá­

lasztmánya mai ülésén elhatározta, hugyr az Ur 
szagos Torna-Szövetséghez tartozó egyesületek 
részvételével áldozó csütörtökön tornaüunepélyt 
rendez. A gyakorlatok itt 120 cm. fubotokk.-.l 
végzendők. Ezenkívül tartanuk még lavasz^zal 
egy országos nyílt versenyt is. Galambos Ede 
pénztáros bemutatta az egyesület dcezember havi 
számadásai!. A mull havi átvitellel együtl bevé­
tel volt 18328 kor. 24 fill, kiadás 5870 kor. 29 
fill. Egyenleg maradt január hóra 12449 kor. 95 
till. A tagok száma ismét emelkeiiett s jelenleg 
az egyesületnek 194 alapító, 35U működő és 128 
pártoló, összesen 672 tagja van. Végül kimondta 
még a választmány, hogy február hó 4-én az Al- 
tilla-uti tornacsarnokban háziversenyt tartalak; a 
legközelebbi jégünnepély napját pedig 18-ára, va­
sárnapra tűztek ki.

— Football match. A Budapesti Torna Club 
I. és II. csapatai minden esztendő végén a nyil­
vánosság előtt szokták eldönteni, vajion képessé­
geik mily arányban állanak egymáshoz. A de- 
czemberi szokatlan hideg időjárás folytán a mér­
kőzés elmaradt s elhalasztódon f. hó 18 ára (va­
sárnap) mikor a két csapat találkozni fog egy­
mással. Az I. csapat tudvalevőleg megnyerte 
19u2-ben az I. rangú magyar egyletek bajnoksá­
gát, a Il-ik csapat pedig a szövetségi nagydijat 
s ez a körülmény mindenesetre érdekességet köl­
csönöz a vasárnapi viadalnak, mely a Budapesti 
Torna Club első idei szereplése lesz.

szabad kereskt-de.em hazájában, a részletüzletuk 
kiinduló országában elő -b a kereskedőket ülte*ik 
az ankétező asztalhoz, azok megcsinálják a tör­
vénytervezetet úgy. ahogy azt az élet tapasztala­
taiból legjobbnak vélik és ezt a kész tervezetet 
átadják a végrehajtó hatalomnak.

V'ult-e az elmúlt ankéb'n akár csak egy rőfös- 
áru- kereskedő, vagy szabó, akiknél pedig és ezt, 

a úgy hiszsziik, nem lehet eltagadni, mostanában a 
legtöbb részletüzlet bonyolütatik le ? Voltak-e kö­
zöttük divatáru-kereskedők, akik szintén nagy«jn 
sok hasznos véleménynyel járulhattak volna hozzá 
a tervezethez ?

Előttem fekszik a fővárosban kötött nagyobb- 
szabásu üzletek évi kimutatása. Csodálkozni fog 
mindenki, ha ebből azt kell konstatálnom, hogy 
a vevők 10 százaléka vásárol csak készpénzzel. 
Értsük meg egymást: 1U0 ember közül 90 rész­
letre vásárul. Sokkal nagyobb fontosságúnak 
tartom tehát a hozandó rószlettörvényt, sem­
hogy azt a tulajdonképpen illetékes faktorok 
hozzászólása nélkül, sőt egyenes mellőzésé­
vel szerkeszszék meg. 1 yen törvény csak árt 
hat a kereskedőknek és a nagy vevő közönségnek 
egyaránt.

Négy pontban esik súlyos kifogás alá a készülő 
törvény:

1. a minőség kifogásolásában;
2. az ügynöki jogkör kiiágiti
3. a szóbeli szerződés érvtnyre-emelésé- 

1 en és
4. a perlés helyének kihelyezésében 
Nézzük az első pontot: Ma vesz a kereskedő­

től valaki 100 írtén könyvet, vagy varrógépet, 
azonnal lefizet érte 10 irtot és havonkint 2 frt 
lefizetésére kötelezi magát. A vevőnek jogában 
áll — az uj törvény szerint — az utolsó részlet 
lefizetése elölt minőségi kifogást tenni; azt rrion- 
lani, hogy nekem a könyv, a gép, a vászunáru 
minősége nem felel meg (pedig már akkor egy 
éve használta). Joga van visszakövetelni összes 
részleteit, sőt a kereskedő, az eddig fizetett részle­
tek után köteles rendes kamatot fizeini. Kérdem 
lesz-e a részletfizetésre vásáilvk közt o.yan vevő 
a ki a kereskedők óriási kárára ezt a minőségi 
kifogást nem fogja megtenni ?

A kereskedők ellen irányul a tervezet ama ré­
sze is, amely az ügynöki jogkörtakaija kitágitani 
Eddig úgy volt, hogy az ügynök állal kötött üz 
leieket a kereskedő csak akkor bonyolította le, 
v igyis az árut csak akkor kézbesítette, ha eiőob 
meggyőződött arról, hogy a vevő, a kivel üzleti 
összeköttetésbe lép, a vásárlóit összeg erejeig 
megbízható. Most másképp lesz. Azt az üzletet, a 
melyet az ügyünk megköt, a kereskedőnek fel­
tétlenül le kell bonyolítani. Az ügynök tehát 
valóságos hatalom lesz és kezében tarthatja a ke­
reskedőt és ha c=ak egy kis rosszakarat van 
benne, azt pár hét alatt tönkre is teheti.

Egyenesen kiszolgáltatja az ügynököknek a 
kereskedőt a tervezet ama passzusa, a mely sze­
rint a szerződési kötvény megkötése előtt tett- 
sőt annak tartalmával teljesen ellenléses szóbeli 
megállapodások is érvényesek. Hiszen ez egyszerűen 

tesz minden okiratot! Megveszd

énjében megbénítani, fejlődése lépcsőjén meg­
állítani és vissza lökni abba az állapotba, a hol 
meg csak »óhány évtized előtt látuattuk és ahon­
nan íL en lőrrénytervezet bizonynyal nem fogja 
uj életre, továbnvirágzásra kelteni.

EERESEERELEE
** Bobarn egy takarékpénztár ellen. A

Pápai takarékpénztár az utóbbi napokban, mint a 
Magyar Pénzügy» Írja, egy eddig kipuhatolni 

nem sikerült forrásból ->redt hir miatt nagy ro­
hamnak volt kitéve a környékbeli paraszt-betevők 
részéről. A run-nek azonban nem volt komolyabb 
következménye, mert az intézet nagymérvű mobi­
litása mellett a legfokozetiabb ig-nyeknek is azon­
nal meg tudott felelni. Ugyanis közel 1 és fél 
mdlió k. értékű értékpapír és pénztárjegye révén 
képes volt annyi folyó pénzt szerezni, melyből 
valamennyi megfélemlített betevőt, az összegre 
való tekintet és felmondás követelésére való jogá­
nak igénybevétele né kül simán és nyomban ki­
elégíthetett. A legnagyobb rohamot január 7-ikén 
intézték a takarékpénztár ellen, mely napon 
123,76! k. betétet fizetett ki; de már e napon 
is 41,409 k. volt az uj betét. Január 12 én pedig 
a kivétel már csak 47,493 k.-ra rúgott, 45,836 k. 
betéttel szeu.ben, ami annak a jele, hogy az ál- 
birtől megriadt parasztok között ismét helyreál­
lolt a bizalom. A takarékpénztár a riasztó álhirek 
terjesztőjét erélyesen nyomozza és kipuhatolására 
250 k. jutalomdijat tűzött ki.

** A székely kisgazdák hitele. A székely 
kisgazdák hiteiügvewek rendezésére a Magvar 
Fölobitelmtézel Székelyudvarhelyen a {Jelzálog Ht- 

Ibaok peuig Stpsi-Szeni-Györgyön íiókintézetet 
állított föl.

** Kereskedelmi szerződés megixosssabbi- 
tása. Szófiai jelentés szerint a román hivatalos 
lap törvényt közöl, mely szerint Románia a Bul­
gáriával kötött keieskedelmi szerződést egy évre 
meghosszabbította.

** a venezuleai kölcsön. Willemstadbó
táviratozzék, hogy az uj venezuleai kölcsönnek 
Csak negyedrészét fogják a bankok utján besze­
rezni. A kormány felszólította az összes veneuze- 
lai kereskedőket és bankárukat, hogy a kölcsön 
megszerzéséhez aláírásukkal hozzájáruljanak. Az 
idegen állampolgárokat erre nem kötelezik, de 
udvariasan felkértek őket, hogy ők is vegyenek 
reszt az aláírásban. A kölcsönt vissza lógják 
fizetni, mihelyt az országban helyreáll a béke. A 
kölcsön visszafizetéséig az aláíróknak joguk lesz 
10 százalékot visszatartani azokból a vámokból, 
a melyeket La Guayrába behozott vámköteles 
aru k után fizetni tartoznak, mindaddig, mig kö­
vetelésük törlesztve nem iesz. A nagy pénzszük­
ség mellett azonban általános az a nézet, hogy 
a kormány nem lesz képes a követelt összeget 
előteremteni.

** A Sohodnicza részvények hanya'láia.
A Schodnicza-részvénytársESágról, mint becsből 
jelentik, ma az ottani tőzsdén az a hir volt el­
terjedve, hogy erre az esztendőre mm űzet osz­
talékot, mert mérlege veszteséggel zárul. A 
Schodnicza-részények erre a hírre 650 koronáról 
ü0Ü-ra estek.

** Bankok kimutatása. A franczia bank ál­
lása — mint Parisból jelentik — a legújabb ki­
mutatás szerint ez: A bankjegyfoigaiom aránya 
az erezkészlelhez 79.84. Kamat- és leszámítolási 
jövedelem 523,000 frank Emelkedés: vákőlárcza 
46,340,000, bankjegyforgalom 30.141.000, trezor 
12,050.000 frank. Csökkenés: Érczkészlet arany­
ban 8,73-"),000, ezüstben 4,100,000, magánszám­
lák 30,675.000, elő.egek aranyrudakra 21,062.000 
frank. — Angol Bank kimutatása — mint Lon­
donból jelenük — a következő: Összes tarta­
lék 21.611.000 (—1,916.000), bankjegv forgalom 
28,791.000 ( +397.000), bankkészlet 32.227.000 
(—1,520.000). vállótárcza 27.795.00Ö(+1.830 0‘.«€„ 
magánosuk köv telese 40,767.000 ( +S06.! 00). 
az államkincstár követelése8,(X)3.t 00(+2.126.000-, 
jegvtartalék 19,616.000 (—1,830.0U01.

** Csőd Bm,spaiten. Weiner Károly buda­
pesti bejegyzett fi-rfiszabó ellen, kinek üzlete XI. 
kér., Ai.drassy-ut 36. sz. a. von. a budapesti kir 
kereskedelmi és vállótörvényszék folyó évi január 
hó 15 napján 4679. szám alatt keit végzésévei 
a csőd megnyittatolt. Kineveztetlek csődbiztossá • 
dr. keieliurd Zsigmond kir. törvényszéki bíró; 
tómeggundnokká: dr. Berényi Sándor ügyvéd; 
tömeggondnokheiyettessé: dr. Rupp János ügy­
ved. A követelések bejelentésére határidő 1903. 
évi február 19-ike.

** Fizetcskeptelenségek. A becs: Kreditoren- 
verein értesülése szerint a következők szüntették 
meg fizetéseiket: Braun Samu ruhakereskedő 
Sopronban, Stern János kereskedő Mezőbcreny- 
ben, Szekeiy Jenő és társa keresKedő-czét? Deb- 
reczenben, Schwarz Viktor kereskedő Debre- 
czenben, Burgei Szeréna kereskedő i> -A.-Ujheiy. 
U rsch Anna kereskedő Szainos-l.jrarott,, Bet­
ter.e Vilmos kereskedő 0 Acren, Fröhlich éa 
Stäuber BzoniLaihelyer,.

neveisege.sse tesz minőén OKiraiui: megveszik az 
árul 1U0 forintért és hozzám, mint kereskedőhöz, 
egy szerződési kötvény kerül, a melyben 2 forint 
navi részlet van kiköive. De az ügynök szóbelileg 
egészén máskép állapodhatott meg és ha must a 
kereskedő pöról, a vevő azt mondhatja, hogy 
neki az ügynök, — a kinek érdekében feil üzlete­
ket kötni, mert ezekén províziót kap — bavi 
1 koronás részletfizetési kedvezményt biztosított. 
A kereskedő kénytelen ezt is elhinni és akár 
tüzbe dobhatja az értéktelen »kötvény«-*.

Hátra van meg a fekete leves! A kereskedő 
porolni akar. Az egyik vevője Észak-Mag/arország- 
ban, a másik Erdélyben, a harmadik valahol a 
Hanságban lakik. Kénytelen lesz — az uj törvény 
szerint — üzletfeleit saját tartózkodási helyükön 
pörleni, azokat ott felkeresni, ott ügyvédet fo­
gadni, Aki egy kiterjedt üzlet forgalmát ösmeri 
az ezt az intézkedést nem tarthalja keresztül- 
vihetőnek. X'agv talán minden városban tartson 
az a kereskedő egy-egy ügyvédet?

Hogy ezenkívül mi van még a tervezetben, arra 
kevés volna e ezikkben reflektálni. Az bi­
zonyos, hogy a mikor folyton a magyar ipar 
pártolását hangoztatjuk, sajnos, éppen onnan 
felülről akarják a hazai ipart és kereskedelmet

GAZDASÁGI HÍREK.
— Agrár- merkantil közeleóée. Követésre 

méltó határozatot hozott, mint Léváról je­
lentik. a Bari-megyei Gazdasági Egyesület 
legutóbbi ülésen. Kimondta ugyanis, hogy 
közgazdasági tevékenységének határozottabb 
érvunytejulása érdekűben szüksége van 
arra, hegy u leszíerczebunyai iparkama­
rával együtt indítsa meg akcziót. E 
végből készségesen fogadja a kamara felhí­
vását együttes erlekezietek tartására az 
egyöntetű tevékenység megbeszélése végett. 
Ilyen értekezleteket tnár a közel jövőben 
tartanak. Bizony sokkal üdvösebb is, ha a 
gazda k és kereskedők egymást megértik és 
vállvetve működnek sanyarú közgazdasági vi­
szonyaink javításán — mint ha folytonos, 
gyanúsítással és ellensége-kedéssel küzdel­
müket kölcsönösen megnehezítik. A hars- 
megyei példa szolgáljon buzdításul a többi 
gazdasági egyesületnek és kereskedelmi ka­
marának hasonló eljárásra.

* E.halamtól, bizottsági ülés. Az 0. M. 
G. E. dohánytermelési bizottságának 19-ikére 
eg> behívott ülését Keipely Kálmán előadó be­
tegsége miatt bizonytalan időre elhalasztották.

* Juhtenyésztés a Székely fáidon. Maros- 
vásárhelyről jelentik, Logy a székelyföld egyes 
vidékein, a hol a julilej és gyapjú értékesítésnek 
kedvező előfeltételei megvannak. Darányi föld­
műé ésügyi miniszter kedvt-zmenyes áron kétezer 
raczkal’ajta juhot fog a kisgazdák között szét­
osztani. A juhok árát a beszerzési áron kamat­
mentesen három félévi részletben kell a kisgaz­
dáknak visszafizetni.
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* A cseh répatermelők mozgalma. Az osz­

trák képviselőnazban ma a cseh répatermelők 
egy küldöttsége arra kérte gróf Silva-Tetronea, 
dr. Pacak, dr. Herold és Mastalka képviselőket, 
valamint Ruhr és Zazvorka cseh agráriusokat, 
hogy a brüsszeli czukoregyezmény és a ezukor- 
kcmingentáiásról szóló törvényjavaslat tárgyalá­
sánál a répatermelők érdekeit erélyesen védjék 
meg. A képviselők megigérlék, hogy a küldöttség 
kérését teljesíteni fogják.

— Beszüntetett v&solvasstók. Szomorú 
ipari viszonyainknak jele, hogy egykor vi­
rágzó vállalatok egymás után kénytelenek 
üzemüket megszorítani vagy teljesen meg­
szüntetni. Erre az utóbbi sorsra jutott az egy­
kor szintén virágzó sztraczenai vasolvasztó, 
mely Dobsina város tulajdona. A város, hogy 
a bériét lejárt, most újra bérbe akarta adni, 
de nem kapott rá bérlőt, saját kezeléssel 
pedig a város a vasipar mai viszonyai mel­
lett nem mert kísérletezni, az üzemet tehát 
megszüntette benne. Augusztus hóig a ko­
hót a Prehradny-féle vasgyár bérelte, ez 
azonban megszűnt. —Hasonló sors értenem 
régiben a Sárkány-örökösök Lenekéi vasol­
vasztóját. E két nagy ipartelep üzemének 
beszüntetése sok családot foszt meg biztos 
kenyerétől, miáltal Gömürmegyéből uj tápot 
nyer a kivándorlás.

— A kiraidi bányász-sztrájk. A Magyar 
Általános Kűszéuhánya részvénytársaság a kö­
vetkező kommünikét teszi közzé:

A királydi köszénbi arában kiütött állí­
tólagos sztrájkról tesznek említést egyes lapok. 
A hírekből csupán annyi igaz, hogy 170 kör­
nyékben munkás január 3-án kiállóit a mun­
kából, mig az összes munkások háromnegyed 
részét tevő telepitett munkások egv pillanatra 
sem szüntették meg a munkát. A sztrájkolók 
eddig 26 hiján ismét munkába állottak, mi­
után a hivatalos vizsgálat megállapította, hogy 
a sztrájkolók által felhozott panaszok alaptala­
nok. Kiderítette a vizsgálat azt is, hogy a rész­
leges sztrájkot mintegy 40 olyan munkásnak 
az izgatása okozta, a kik Amerikába készülnek 
és e czélbdi mar útlevelet is váltottak. E ki­
vándorlók bujtatták fel társaikat, azt adván elő, 
hogy a társiádaba teljesített befizetések vissza 
követelhetek. A vizsgálatot teljesítő bányakapi­
tányság a munkások ebbeii követeléseit tör­
vénybe ütközőnek találta és visszautasította.
— As iparegyeiületböl. Az Országos Ipar­

egyesület végrehajtó bizottsága Matlekovits 
Sándor elnöklete alatt ülést tartott, melyen végle­
gesen megállapította a fővárosi ipar és keres­
kedelem pangása és az orvoslás módjai tár­
gyában a fővárost tanács megkeresésére beadandó 
emlékirat szövegét a Gelléri Mór igazgató altul 
kidolgozott tervezet alapján. A földművelésügyi 
miniszter 200 koronát bocsátott az egyesület ren­
delkezésére, egy a kivitel ózdijaira alkalmas 
zsirhordóra hirdetendő pályázatra. A bizottság a 
pályadíj kitűzése előtt meghallgatja az érdekelte­
ket. A magyarországi vas• és érezönttík és 
azok segédreunüásiiinak szakegylele riiegküldötle 
a Hofherr és Schrancz-féle gyár sztrájkoló 
munkásainak deczember 21-én tartott gyűlésén 
hozott határozatokat, azzal a kérelemmel, hogy 
az egyesület foglaljon állást a munká. oK érdeké­
ben. A bizottság kimondotta, hogy az egyesület 
sztrájk-ügybe es:ik akkor avatkozhat, ha erre ugv 
a munkaadók, mint a munkások felkérik. A ver- 
seczi kiáLitás bizottsága beküldflUe azoknak a 
kiállítóknak névjegyzékét, a kiknek a zsüry az 
Iparegyesőlet érmeit megítélte. A végrehajtó bi­
zottság a javaslatba hozott hárem ezüst- és hat 
bronz-érem kiadásához hozzájárult.

Sámuel ingatlanai Sünonyi (Kis-Czell jb.) község­
házánál február IS. — Fehér Feroncz ingatlanai 
Gombos (Apátia jb.) községházánál márezius SS. — 
Bercsán Laureán ingatlana a szászvárosi járásbíró­
ságnál február 5. — özv. Imre Jánosné ingatlana a 
nagyváradi törvényszéknél február 19. — Serényi 
Gusztávné ingatlana a nagyváradi törvényszéknél 
január 30. Éder Pál ingatlanai Német-Járfalu (Ma- 
gyar-Óvár jb.) községházánál február 13. — Gönczi 
J. József ingóságai Szegeden január 19. — Szilvássy 
János ingóságai Szikszón január 22. — Nyáry Jenő 
báró ingóságai Pilinyben (Nagy-Szécsény jb.) február 
5. — Watlenf'eld Mihály ingóságai Tótiak’ian (Szent- 
Endre jb.) január 19. — új. Kiffer János ingóságai 
Okéren (Újvidék jb.) január 23. — Kuchár Ferenez 
ingatlanai Luesivna (Szt.-Szombat jb.) községháznál 
február 12. — Szentkereszthy Pál báró ingóságai 
Segesvárt február- 5. — Hecht Ede ingóságai N.-Emü- 
kén (Nyitrn jb.) január 30. — To tzer Lajos ingó­
ságai Tevelen (Bonykád jb.) január 21. — Héjjas 
József ingatlana Petrozsény Hátszeg jb.) község­
házánál február 21. — Leitner Zsiginond ingóságai 
Marosvásárhelyen január 27. — Hevesi Sándor utó­
dai ezég ingóságai Nagyváradon január 19.

A BUDAPEST! ARK- ES ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.

KÖZLEKEDÉS.
() Uj vasat. Szentemül írják, hogy Láng 

Lajos kereskedelmi miniszter Eesery Lajos szen­
tesi ügyvédnek engedélyt adott Mezőtúrtól—Tisza- 
Üghig uj vasútvonal építésére. A vonalat, mely­
nek mellékágai Csoiigiádmegye egyes községeiben 
is elágaznak, már tavaszszal epiteni kezdik.

S8BSQLA3.
— Az osztálysonjáték mai húzásán a kö­

vetkező számok sorsoltattak ki:
1S.C00 koronát nyert: 104131.
10.C30 koronát nyert: 95138.
5000 koronát nyertek: 71917 29787 106348.
1000 koronát nyert: 1Ü435Ü.

600 koronát nvertek: 2042 13285 17232
24139 27182 35052' 50663 55787 66034 Ő87U1 
85398 87338 89495 94975 99946 106752.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A kepes levelezőlapok árusítása, kihágás,

ha az elárusítónak nincs hozzá iparigazolványa. 
Eddig képes levelezőlapokat bárki árusíthatott s 
éppen ezért növekedett forgalmuk olyan rohamo­
san és olyan óriási arányokban, mini kevés más 
forgalmi czikknek. Ennek a szabad árusításnak 
most a kereskedelemügyi miniszter gálát vetett, 
egy konkrét eset alkalmából kimondván, hogy a 
képes levelezőlap sem egvedárusági, sem postai 
értékezikket nem képezvén, annak iparigazolvány 
nélkül való árusítása ipari kihágás.

J Az amerikai azónvál.ag. A pennsylvaniai 
bányászok sztrájkja az Egves-ült Államukban 
óriási szénváiságut teremtett, melynek következté­
ben különös intézkedéseket léptettek éleibe. Erre 
vonatkozólag Londonból a következőket jelentik: 
A törvényjavaslatot, mellyel a 67 czentes 
szénbeviteli vámokat egy évre felfüggesztették, a 
washingtoni kongresszus minőkét háza csaknem 
egyhangúlag elfogadta. Ezen kívül az alsó háznak 
egy bizottsága most azzal a kérdéssel foglalkozik, 
hogy milyen feltételek _ mellett lehetne a szén­
bányákat államosítani. Általában azt hiszik, hogy 
a legutóbbi szénvalságol mesterségesen szították.

Árverések A fővárosban : Szegőn András in­
góságai VL, Teréz-kőrut 7. január 16 — Puchinger 
József ingóságai VII., Erzsébet-kürut 42. január 16. 
Erdős Armand ingóságai IV.. Züidfa-ulcza 21. ja­
nuár 14. — Haasz Miksa ingóságát IV. Yáczi-utcza 
10., január 16. — Gidófahi Vitályos Vilma ingósá­
gai IV„ Muzeum-körut 15. január 17. — Tury Fe- 
rencz ingatlana a budapesti törvényszéknél február 
19. — Bleuer és Quittner ezég inga tlana a buda­
pesti törvényszéknél márezius 11. — Schwartz Ig- 
nácz ingóságai V., Held-uteza 21. január 17. -
Mautimer Addolf ingóságai V., Tiikör-uteza 4. ja­
nuár 16.

A vidéken. Rozinszky László ingóságai Hátsze­
gen február 11. — Goldmann I G. ingóságai Kas­
sán január 30, — Iij. Dudás Károly ingóságai Ku- 
lán január 22- — Fegarasi Katinka ingatlanai a 
marosváiárhelyi törvényszéknél február 8. — Tétb 
Miksa ingatlana a pécsi törvényszéknél február 24. 
— Wagner Jánosné ingatlanai a községi járásbíró­
ságnál február 10. — Juszimov Mata ingatlana Gyaia 
(T-Kanizsa jb.) községházánál február 12. — Zsugor

A hirtelen megváltozott időjárás nem ok nél­
kül aggasztja a gazdaköröket. Attól lehet tar­
tani, hogy a fagy, mely most beállt a hótakaró­
juktól megfosztott vetésekben nagy kárt fog tenni. 
A gazdák erre való tekintette! újra tartózkodób­
bak s magasabb árakat követelnek. Ma különben 
ismét szűk mederben mozgott az üzlet, mert a 
malmok az előre megvett s hajókon most szállí­
tott búza átvóteléval vannak elfoglalva. Európa 
nyugati részeiből ma is kemény fagyot jelentenek 
és előrelátható, hogy a hajózást csakhamar újra 
meg kell majd szüntetni, ami, tekintve, hogy a 
budapesti piac-zen nagyon csekély búzakészletek 
vannak, erősebb hausse-áramlatot mozdíthat elő. 
Az abeormis időjárásnak különben már kellemet­
len következményei is vannak, a mennyiben a 
tengeri rothadásnak indult úgy, hogy a Buda­
pestre érkező majdnem valamennyi kukoricza 
szállítmány kifogás alá esik. A rothadó kukori- 
ezáért mintegy két korom!val kevesebbet Ígérnek, 
mint az egészségesért. Hogy az idei kukoricza 
minőségén ilyen baj esett, annak nem csak az 
abuormis időjárás az oka, hanem a hiányos ke­
zelés is, a mennyiben lapátolására és iekefélé- 
sére nem fordítanak elég gondot.

A mii kéazárnpiaozoa mintegy 11.000 mm- 
búza keit el változatlan, tartott árakon. Más ga­
bonafélékben szintén gyenge volt az üzlet; az árak 
nem változtak. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéiu : 200 mm. SI I:. 8.60 K,
100 mm. 61 k. 3.00 K., 100 ram. 81 kilós 8.55
kor., 500 mm. 81 k. 8.50 kor., 200 mm. 81 k. 8.45
kor,, 9UÜ ram. 80.5 k. 8.52 és fél kor., 300 mm.
8u k. 8 47 és fél kor., 300 mm. 80.5 kilós 8.47 0» 
fél kor., 100 mm. 81 k. 8.47 és fél kor., 2Uu ram. 80 
k. 8.52 és fél iv, lUVU ram. 80 k. 8.52 és fel korona, 
200 mm. 79 k. 8.37 és fél K . 200 ram. 79 k. 8.o0 
kor., mind három hónapra.

Fejéi-menyei\ 100 mm. 79 k. S.25 kor., L'Omm. 
75.6 k. 8.15 kar., mind bárom hónapra.

Festmegye vidéki: -100 ram. 79.5 k. 8.27 K., 550
mm. 80 k. 8.27 és túl kor., 200 mm. 80 k. 8.27 és 
kor., 100 mm. 77 k. 8.— kar., 200 mm. 76 k. 8.— 
kor., mind három hónapra.

Solti : 100 mm. 77 k. 8.15 kor., mind bárom hó­
napra.

Feisűmagyarországi: 400 mm. 77 k. 8.— kor., 
mm. 7U k. 3.— kér., mind bárom hónapra.400

8.30Bánsági: 100 ma
napra.

Dunai: 3é0 mm. 
hónapra.

Rozs. 100 mm. 6.
paritásra.

Árpa. 100 mm. 5.82 és fél kor. 
melleit.

kor., bárom ho- 

k. 8.15 és fél kor., három

kor., készpénzfizetés mellett, 

készpénzfizetés

Zab : 100 mm. 6.56 koronán, készpénzfizetés mel­
lett.

ke.-. mm,Lóhere: 50 mm. 70.—
kér., készpénzfizetés mellett.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg

69.—

74 k.

A határídöüzlet meglehetős élénk volt s az 
összes határidú-czikkek 5—6 fillérrel drágábban kel­
tek — Köttetett.

Délelőtt.
Búza áprilisra 7.79. 7.76, 7 
Búza októberre 7.78, 7.79, k.
Rozs októberre 6.69, 6.70. k.
Tengeri májusra 5.87, ö.ati, 6.88,
Tengeri júliusra 6.02. 6.03, 5.96,
Zab áprilisra 6.21.6.22, 6.16, 6,17

Déli 1 órakor hivatalosan
Búza áprilisra..............................
Búza ok óberre.......................
Rozs áprilisra...............................
Tengeri májusra.............................
Tengeri júliusra...........................
Zab áprilisra.................................
Kápesztarc-pcxc augu»ztu»ra . . .

5 84, 5.85 k. 
5.98k.

k.
záródnak .-

7.13—7.74 
7.76—7.78 
6.69—6.70 
5.85—5.86 
5.98—5.99 
6.17—ti IS 

11.70—11.80
Délutáni forgalom

A délutáni tő-sdén általában kevés üzletet kötöt­
tek. Az irányzat a Berlinből és Liverpoolból jelentett 
fagy miati szilárdabb lett Berlinből háromnegyed 
markával olcsóbb, Liverpoolból egy negyed pcnuyi- 
vel, Hálásból •') centiines-sel magasabb árakat 
jeleztek.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Búza áprilisra..........................................7 70___ 7.73
Rozs áprilisra.......................................... 6.68—6.69
Tengeri májusra..........................................5.82—6.83
Zab áprilisra .......................................... 6.17—6.18

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi jan. 13. esti C órától jan. 14. esti 6 óráig
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Terménytőzsde.
Sertészsírt 70.50 koronáért vettek ma 50

kilogramm onkint.
A>ers szesz jegyzése : Budapesten 35-50 k. pénz,

36.50 k. áru.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde hangulata mindvégig barátságos 

volt. A nemzetközi értékek közül első sorban a 
két hitelrészvényt keresték, mire árfolyamuk 2-60 
3 koronára javult. Oszlrákmagyar államvasuti

részvények ellenben bécsi számlára történt eladá­
sok miatt 2 koronával estek. Némi érdeklődés a 
rimamurányi vasmű részvények iránt is mutat­
kozó», mire 2 koronával javultak. A helyi értékek 
piacza szintén kedvező volt és a legtöbb értékek, 
nevezetesen a magyar jelzálogbank, magyar leszá- 
mitolóbank és a budapesti közúti vasutak rész­
vényei jóval magasabb jegyzéssel kerültek forga­
lomba. A sorompó értékek közül takarékpénztári 
részvényeket, salgótarjáni kőszénbánya és hazai- 
bank részvényeket kerestek élénken. Jó forgalom 
fejlődött végül befektetési értékekben is: az üzlet 
különösen a 4 százalékos magyar koronajáradék­
ban öltött nagy arányokat melynek árfolyama 10 
fillérrel javult.

Llőtőzsda.
Az eiőlözsdén a hangulat. helyi vásár­

lások következtében barátságos volt. Köttette!: Osz­
trák hitelrészv 689 50—690 magy. hitelbank 732.50— 
733.50, megy. leszámítoló- és pénzváltó bank 453.50 
—454, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 488—490.50, 
osztrák- magyar állam vasút 695 75—696, déli vasnt
---- , rimamurányi vasmű 489.—490, magy. kor.

járadék —, közúti vasút 628.—628 50.
11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák_hitel­

részv 689.50—689.75, magy. hitelbank 732.50—733.—
magyar leszámítoló- és pézváltúbauk 453.----- 454.—,
magyar ipar- és kereskedelmi bank-----—, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 490.-----490.50, osztráa ma­
gyar áilamvasut 695.50—696.—, déli vasút 60.50—61, 
himamurányi vasmű 489.— —489.50, magyar korona­
járadék 98.85—98.90, magyar aranyjáiadék 120.75— 
121.—, közúti vasút, 628.50—629, városi villamos­
vasút 322.50—323.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde hangulata kedvező maradt. Köttettek :

Osztrák hitelrészvény 690.50-----692.—, magyar
hitelbank 733.--------734 - , magyar leszámító o
és pénzváltóbank----- .--------.—, magyar
jeizálogiutelbank 11. kib. 491.----- 491.50, osztr.
magyar áilamvasut 695.75—696.50, déli vasút 60—,
rimamurányi vasmű---------- , magy. kor.- járadék
98.85—98.95, magy arany jár.----- ,--------- , közúti
vasút 629—629.50 városi villamos vasút 322.—323.00 

Helyi értékekben köttetett: salgótarjáni kőszén­
bánya 534, budapesti takarékpénztár 120, hazai 
bank 206, központi takarékpénztár 14.70.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 691.75—692, magyar hitelbank 733.50—733.75 
magyar leszámítoló- és piínzváltóbank 453.50—454—, 
magyar jelzálogtól elbank 11. kib. 49Ü.Ő0—491.—. osztr.
magy.áilamvasut 696.---- 696.50. déli vasút 59.50— 60,
rimamurányi vasmű 489.—489.50, magyar koronajára­
dék 98 90—98.95, közúti vasul 629.-----629.50, városi
villamos vasút 323.-----323.50.

E rämlum-üzlet: Dijbiztositások: Osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k, nyolez napra 10—12 k., janu 
ár vécére 18—20 korona.

Utótőzsde.
bécsi eladásokra mérsékelten gyen-Az uiúl zsde __ __________________

gült. Kötieuek Osztrák hitelrészvény 691.75—690.75, 
magyar hitelbank —, osztrák-magyar áilamvasut 
696.—694-—,

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény
691.— 691.50, magyar hitelbank 732.-----7323.0,
magyar leszámítoló- és pénzváitúbank 453.-----453 50
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jeizálogiutelbank 11. láb. 490.50—491., osztrák-ma­
gyar áilamvasut 694.----- 694.50, déli vasút 60.-----
61.—, rimamurányi vasmű 488.50—489.—, magyar
korona járadék 98.90—98.95, közúti vasút 628.-----
629.—. városi villamos vasút 323.-----323.50.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, jati. lő. (Az Egyetértés távirata). 

Kenvérmagvakht nagyon keveset kínálnak: de mos! 
a kereslet is nagyon csekély, a készáruüzletben 
az árak nem emelkedtek. A határidőüziet vala­
mivel magasabb árfolyamokkal indult. — Kötte­
tett : búza tavaszra 7.90, 782 k., rozs tavaszra 
7.04, 6.98 k., zab tavaszra G 45, 6.42 k.

Szesz szilárdabb. Elkelt 200 hektoliter kon­
tingens-szesz 38 korona árban és maradt 37 
pénz áru nélkül

BECSi ÉRTÉKTŐZSDE
Béos, jan. 15. (Az Egyetértés távirata.) 

A parlament megnyitása nem lelkesiletle a spe- 
kuiácziót, a mely tartózkodóan viselkedett a e 
miatt az eiőlözsdén nyugodt volt a hangulat és 
az árfolyamok mérsékelten lemorzsolódlak. Az 
alapirányzat azonban szilárd maradt es egyes ér­
ték iránt élénkebb érdeklődést is lehetett kon­
statálni. Befekletési értékekben gyenge forgalom 
volt. A Schodnica részvények rosszmérleghirekie 
jelentékenyen estek.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészveny 
689.50, magyar hitelbank 732.—, osztrák-ma­
gyar áilamvasut 695.—, déli vasút 60-25, alpesi 
bánya 390.50, májusi járadék 101.—, magyar 
korona-járadék —.—, török-sorsjegy 115.25, né­
met birodalmi márka 117.20, Lünderbsnk —.— 
ombardok —.—, elbavulgyi vasul 457. rimá­
ul uranyi vasmű 487.50, prágai vasmű 15.90—.

A déli tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg. 
Később élénkebb foigalom fejlődött. Hitelrész­
vények helyi vételekre emelkedtek. — 
Jegyeznek: Osztr. hitelrészv. 691.50, magy. hitel­
bank, 733 Länderbank 399.50, Unionbank 544, ang- 
lobank 276.. bankegve>ület 459.50, osztrák-magyar 
áilamvasut 695.—, deli vasút 59 50, elbavulgyi 
- asut 455.—, alpesi bányarészvény 391.60,
rimamurányi-vasmü------.—, májusi járadék
101.10, magyar korona járadék 98.50, török 
sorsjegy 115.50 német birodalmi márka 
117.17,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, január 15. (Tőzsdei tudósítás.)
A tőzsde eleinte az utóbbi napok em-lkedű irány­
zatára beállott visszahatás és érdeklődés hiánya 
miatt nem volt egységes irányzatú. Szénrészvó 
nyékét jobban kereslek arra a hírre, hogy a 
Washingtonban elfogadták a szénvám emeléséről 
szóló törvényjavaslatot és arra a hírre, hogy Béos 
bányaértékeket vásárol. Kohórészvények eleinte

renyhék, később szilárdak. A bankpiacion ha­
sonló volt az irányzat. Járadékok nyugodtak. 3 
és fél százalékos belföldi kölcsön keresettebb 
volt. Vasutak állandók, jelentés feladáskor az irány­
zat változatlan árfolyamok mellett állandó volt. 
Magánkamatláb 2V/«.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2° „ papír- járadék —.—, 
4-0-os osztrák magyar aranyjáradék 102.25, ma­
gyar koronajáradék 99.50, osztrák-magyar ál­
lam vasút 149.—, bécsi vádóár 85 25 , Disconto 
Command» 193.75, ált. villamossági F.dison-
170.40, gelsenkircheni 178.—, Laura-kohó 219.—,
4-2",„ ezüstjáradék - .—, é"1, magyar aranyjáradék
101.90, osztr. hitelrészvény 218.30, déli vasul 16.50. 
orosz bankjegyek 216.25,4ly0 uj orosz kölcsön 98.10. 
olasz járadék 103 40, dynamii-truszt 170.—, har- 
peni 167.30, szilárd.

Frankfurt, jan. 15. (Zárlat.) 4-2°/„ papír-járadék
101.40, 4“/0 osztr. arany-járadék 103.25. Magyar 
koronajáradék 99.45, Osztr.-magyar bank 113.— .. 
Déli vasút részvény 16.50, Elbevölgyi vasút 116.—, 
Londoni váltóár 2Ú4.52, Bécsi Bankverein 116.75, 
Villamos-részvény 125.— , 3“/0 m. arany kölcsön

-.—, 4-27,, ezüst-járadék 101.20,4% magyar arany- 
járadék 101.95, Osztr. hitelűit, részv. 218.—, Osztr. 
m. áll. vasat 149.30, Észak-nyugati vasul 
111.—, Bécsi váltó ár 85.25, Párisi váltóár 813.83, 
Alpesi bánya-részv. 198.—. szilárd.

Frankfurt, jan. lő. (Esti tőzsde.) Osz.trák hitel­
részvény 218.—, déli vasút 16.40, Disconto Cumman- 
dit 193.60, berlini Handelsgesetlsch. 160.—, harpeni 
177.10, Osztr. m. áilamvasut —.—, Laurakohó, 
218.50, német bank 214.25, drezdai bank 148.30.

Pária, jan. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak : Osztrák­
magyar áilamvasut —. — , 4°,a-03 osztrák arany
járadék —.—, 3°/0-os franczia járadék 100.—,
Ottoman bank 597, 31/t°/»-os franczia-j árad ék

.—, 4°/#-o8 magyar aranyjáradék 02.75,
párisi bankrészvény 10.22, olasz járadék 
102.20, Franczia törleaztb. jár. 99.50, osztrák föld­
hitelintézet! részvény 13.00, török dohányrészvény 
363, tartott.

Hamburg, jan. lő. (Zárlat.) 4-27,-os ezüstjára­
dék 101.10, sorsjegy —.—, déli vasú 16.60, 4y0-os 
osztrák aranyjáiadék 103.30, osztrák hitelrészvény 
218.15, osztrák-magyar áilamvasut 148.75, olasz 
járadék 103.25, 4r- ,-os magyar aranyjáradék 102.10, 
csendes.

London, jan. 15. Angol consol93.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg, jan. 15. Petroleum helyben 7.05 

márka — 4.12 K 50 kilogramnonkin*. Szilárd.
Antwerpen, jan. 15 Petroleum helyben 21.— 

frank =*= 9..,ti K. Szilárd.
Bsca, jan 15. nyers erűkor azonnal 21.95—22.25 

k, január-februárra 22.—22.10 t. finomított kész 
áru Becsben 84.75 — 85 k. koczkaczukor ládában 
88.70—37 k.

Prága, jan. Ló. Kyers ezukor Aussiglan azon­
nal szállítva 21 80, és februárra 21.95 k. finomított 
kész áru Prágában S4. — k.

Bambáig, jan. 15. Kávé januárra 26.50,márezci- 
usra 27 25, májusra 27.75, szeptemberre 2c.75, 
fillér fentonkint.

Hamburg, jan. lő. Nyersczukor januárra 16.20, 
februárra 16.30 márcziusra 16.35, áprilisra 16 40, 
májusra 16.60, júniusra 16.70, júliusra 16.85. au­
gusztusa 17.—. szeptemberre 17.10 októberre 
18.05. novemberre 18.— deczemberre 18.05 márka.

Boroszló, jan. 15. búza helyben 15.20, sárgá­
imra helyben 15.10, rozs helyben 13.20, zab hely­
ben 13.20. repeze helyben 2O.—, tengeri 15.—.

Köln. jan. 15. Olaj 52.50.
Berlin, jan, 15. Búza deczemberre ICO.—.

jusra 161.50, szilárd; rúzs deczemberre 140,50, 
májusra lvl.25, nyugodt : 7.ab deczemberre 139.—. 
májusra 140. -, gyenge ; tengeri deczemberre 
13425, májusra 113.—, gyenge; olaj deczemberre 
48.70, májusra 48.80. tartett ; szesz deczemberre 
42.—.időjárás : enyhébb.

Pária, jan 15. Búza folyó bóra 22.20. decz.-re 
22.40 jan.—áprilra 22.60, intse.—jun.-ra 22.60, 
nyugodt ; rozs folyó bóra 16.50, dec-re 16.50 jan 
áprilra 16.65, rnárc.—jun -ra 16.75, nyugodt: liszt 
fo yo hóra 2S.Ü5, dec.-re 23.30, jan.—áprilra 29.50. 
rnárc.—jun.-ra 29,55 nyugodt; repezeolaj folyó hóra 
54.—, aec.-re 54.25, jan.- áprilra 54.75, máj 
uug.-ra 56.—, nyugodt; szesz folyó búra 44.25, 
dúc.-ro 44.50. jan.- áprilra 45.25, máj. — aug.-ra 
48.50, nyugedt:nyers ezukor felyú bura 22.—, jan.— 
áprilisra 22.25, nyugodt; fehér ezukor folyó hóra 
25.37, jan.—áprilisra 25.50, rnárez.—jun-.ra 26 
Biijus —augusztusra 28.—. nyugodt: fiinomitolt 
ezukor folyó béra 93.—, dec.-re 93.50, időjárás : 
hideg.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertés Irersskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Sóbánya, jan. 15. Hízott sertésárak; 1. Ma­
gyar elsőrendű : (Jreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 120—121 f. Közép (páronkint 300 —400 kgron
felüli) súlyban---------- fillér.Fiata.! nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 122—123 f. fiatal 
közép (páronkint 251—320 ki grig terjedő súlyban) 
121—122 f. 6zertiui: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 120—121 f. Közép (páronkint 240—2oU 
kilogramm súlyban) 119—120 f. Könnyű (párónkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) llti—119 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm s.dyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
fiizott sertések teljes (brutto) súlyúból az életre pá 
ronkinL 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik irány­
adónak.

Becs, jan. 15. (Magyar értékek zárlata.) 4°/,^-os 
aranyjáradék 121.—, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
151.35, magyar vasutkölcsön ezüstben ——, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények 452.50, rimnmu- 
ránvi vasmű 436.—, magyar ezukoripar 15.00, 
magyar koronajáradék 98.85, 4v/„-os magyar 
főldlehermentesitési kötvény 98.75, magyar 
bitelbankrészvény 729.—, magyar nyeremény- 
köles. sorsjegy 202.—, kassa-oderbergi vasut- 
részvény 387.. magyar keresk. bank 27.30.

Béos, jan. 15. (í- értékek zárlata.) 
4.2°/,-os papirjáradék 101.10 4°/0-os osztrák arany 
járadék 121.10, 1860. sorsjegy 434.—, osztrák hi-
Lelsorsjegy 434—, angol osztrák bank —.— 
bécsi Bankverein 459—, osztrák-magyar bank 
15.55, déli vasút 59.—, dunagüzhajúzási tár 
sulat 908.—, dohányrészvény 3.-;7‘—, cs. ltir. 
vert arany 11.31, német bankváltók 117.12, 4.2°/0-os 
ezüst járadék luO.Uó. osztrák koronajáradék lül.—, 
1864. sorsjegy 249, osztrák hitelintézeti rész­
vény 691.—, Union-bank 543.—. osztrák Láii 
derbauk 398.75, osztrák-magyar áilamvasut 694.—, 
elbavölgyi vasút 454 —, alpesi bányarészvény 
390.50, 20 frankos arany 19.06, londoni váltóár 
269,85, Lipétkohó —, javult.

Eertóa-konzumvásár.

Heti lóvásár.

Borjuvásár.
Budapest, jan. 15. A mai vásáron volt 276 élő- 

borjú, — leült borjú, 20 drb növendékmarha, 25 
drb élő bárány, 397 drb leölt bárány. Fizettek 
elsőrendű élő borukért 82—96 fillért, kivétele­
sen 1UU fillért, másodrendű élő borjukért 70—80 
fillért. Rúgott borjukért 41-50 fillért kilónként. Első­
rendű növendókmarhákórt — fillért, közép- 
minőségűért 40- 56 fillért, alárendelt------fil­
lért (kilónkint). Élő bárányokért 12.-26— ko­
rona, leölt bárányokért 9—15 korona páronkint.

qv;

Az irányzat élénk, mindazonáltal kg.-kint 2— 
fill, árcsökkenés mutatkozik.

Pénteí

láv-
Béosl szurómarhaváBár.

Becs, decz. 18. (Az Egyetérté; 
irata). A mai vásáron volt: 4118 borjú, 2144 le­
ölt és 2115 élő sertés, 271 leölt juh és 1071 
bárány. A borjuvásáron az árak a nagy kínálat 
miatt estek ; és pedig a primaárué 4 fillérrel, a 
ir.hűiz »_15 miérrel kilónkint. Ellenben a leötöbbié 8—12 fillérrel kilónkint. Ellenben a leült 
sertések ára ismét emelkedett kilónkint 2 fillérrel. 
Jegyeznek : leölt borjuk 86—96 fii ér, prima 
98—101 fillér, legjava 112—120 fillér, 
kivé'elesen 124 fillér, fiatal sertések 72—08 
fillér, leölt z.sirsertósek 91—110 fillér, hízott 
sertések 96—110 fillér, süldők 92 108 fillér,
leölt juhok 60—96 fillér, kilónkint. Bárányok 
12—28 korona páronként. Mind fogyasztási 
adó nélkül.

Juhvásár.
Bécv, jan. 15. A mai juhvásáron a föl haj tás 

2338 darab juh volt. Árak kg.-k;n! : kiviteli juh 
52—56 fill., kiv. 58 fii!., selejtes 44—50 korona 
páronkint. Élénk kereslet mellett a hangulat 
javult.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 15. —

Budapest, jan. 15. A Tattersall telepén meg­
tartott mai heti lóvásárra fölhajtottak 278 drb. 
elsőosztályu, 342 drb. másodosztályú összesen 
620 drb. lovat, ebből elkelt 332 drb. ló.

Kinevezések. A miniszterelnök Schifter Ferenez 
segédhivatal! igazgatói czim és jelleggel iölruhúzott 
irodatisztet segédhivatal! igazgatóvá : — a Kassai 
Ítélőtábla elnöke Göndör Béla egri lakos végzett jog­
hallgatót díjas jeggyakernukká és ifj. Polányi Géza 
végiéit joghallgatót a kassai Ítélőtábla kerületében 
ideiglenes minőségben díjtalan joggyakornoki:u ne­
vezte ki.

Áthelyezés Az igazságügy-miniszter Paczkú Jó­
zsef kőrösbányai járásbíróság! aljegyzőt a dévai tör­
vényszékhez helyezte út-

Mtgerösites Az iga ság ügy miniszter a török- 
becsei járásbíróságnál ideiglenes minőségben „ ral­
in azott dr. Wagner Károly aljegyzőt ebben az adá­
sában végleg megerősítette.

Anyakönyvi kinevezések A belügyit.misz­
térium vezetésével megbízott miniszterelnök íren- 
esén vármegyében a nagy-kubria anyakönyvi i.e-ü- 
let elnevezését .Trcncsénvidékire" megváltoztaita, 
továbbá a szobából anyakönyvi kerületet megszün­
tette s az ezen kerülethez tartozó Szoblahó, Kis- 
Kunra. Barát-!«hota és llámrí kiskó. : igékét a Lr«n- 
esónvidéki anyakönyvi kerülethez csatolta {><.. Az os- 
esadviczai anyakönyvi kerületbe Bak-- .! - <f . gy- 
z5gy kornokot. a uagychlivényibe ped.z Ncnilaba 
Vinci* segédjegyzőt anyakonyvvezető-huiyelti seí.ké, 
Somogy vármegyében a darányi anyakönyvi kerü­
letbe Vécsci József tanítót, az endrédibe Somogyi 
Dezső jegvzőgyakornekűt, a szemeiba Secberg Artur 
segigjegyzöt os a csoknyaiba Mok r • ae-
gé ijegyzüt anyakőny vvezető-belyett-vék • .e ■ ."ár- 
megye-sn a c-ányi anyakönyvi kerületbe Majn cvzseí 
okleveles jegyzőt anya-künyvvezető helyettessé. To­
rontó; varmegyében a ezernyai anyakönyvi kerületbe 
BozsinSzvctozár jegyzőt,a kismarijittaiba pi Thu- 
rinszkv Milivojjegyző'.ar.yaköny:ve • .•‘•"•'•km,. . ;-:.bá az 
óbébalba l'atzuer Józset segédjegyzőt, a ki$n argit- 
taiba Fopovics Vitályos tani ót. a kistorákiba Unger 
Koméi segédjegyzűt, a lovriniba Putchen Jakab se- 
gédjegy. őt, a keviszólusibe Bene (léza helyettem se- 
gédjegyzőt, a száján ina Kovács György n .••vette# 
községi írnokot, a szerbkeroszturiba Moinaski U, me­
ter községi írnokot, az istvánvölgyibe pedig Ls/.kay 
János segédjegyzöt anyai: inyvvezető-h- lyetti"ékké, 
a dudari anyakönyvi kerületbe anyakuny. vezető- 
helyettessé, Juhasz Gyula segedjegyzőt, femes 
vármegyében a mehaiai anyakönyvi kerületbe 
Boüu Gyula jegyzőt, a parácziba Sővényi 
Gyula jegyzőt, j szabadfaluiba flipért Péter 
körjegyzői a nagy faluiba Pártos Gúndor be: vette# 
jegyzőt, a nagystmlakiba, pedig Krcpil Jakab j< gyzőt 
anyakor)yvvezetőkké, továbbá a metalaiba H> a olay 
Albert segédjegyzőt, a törökszákos ba l.'ngrr Tibor 
községi i: nőket, a nagysemlakiba pedig Holló Lajos 
segédjegyzőt anyakönyvvezető-belyelless1 ■, Tolna 
váimegyében a kocsolai anyakönyvi kérőimbe anya­
könyvi-,isiévé Loskó Dezső bclyottcs jegyző!, Po­
zsony vármegyében a jókai anyakönyvi kerületbe 
Dohai Antal okleveles jegyzőt anyakőnyvvezv'o-he- 
lyettussu, Ung vármegyében uz ungvári anyakönyvi 
kerületbe dr. Ivánísy Lás. ló polgármestert anya- 
könyvvazotövé, továbbá a turjáremeteibe Pulchut 
84.a jegyzői írnokot, a kis-zalatskaiba pedig 'íirezy 
a -pád jegyzői írnokot anyai,unyvvc iclyetV ékké
nevezte Ki.

Pályázz.tok. A pozsonyi állami kórházban rná- 
sodorvosi állásra f.-br. 28-íg; — a téesői aő hiva­
talnál adótiszti, — a beszterczebányainál pénztár- 
Hoki, — a turócz-szent-raúrtoninát adótiszti állásra 
két bét alatt; — a soprenmegyei Márczfalván ég a 
temesmegyei Ciládon ill. oszt. postm-uev.eri . .asra 
febr. 6-ig; a soóvári erdőhivatalnál erdőőr: vagy 
erdői,, gényi állásra márcz. 1-ig: — az oláh 17 ogbá- 
11V-1 kuhóhivatalnál bányafőmémöki áilásra négy hét 
alatt lehet a folyamodásokat benyújtani.

e

KÜLÖNFÉLÉK.

Mesék.
Hallottam regeket boldog emberekről, 
Együgvü meséket örök szerelemtől.
— Boldogság, szerelem, hogyha űrök lenne, 
Vájjon akkor gyönvőrt ki találna benne?

hertéslétszám: 1903. jan. 13. napján volt kész­
let 22548 drb, jan. 14. napján felhajtatott 336. 
drb, január 14. napján clszálüttatott 184 drb. 
jan. 15. napjára maradt készlet : 22700, darab. — 
A sertésüzlet irányzata : csendes.

Képzelt világoknak ösvényeit járta.
Csuk vágya ragadta, aki kitálalta.
Olyan, kinek szive cserdultig volt telve. 
Vagy a kinek része sohase volt benne .

Budapest, jan. 15. (A székes-fővárosi sertésvá­
sár és közvágóhíd intezősógének jelentése.) Felhaj­
tás összege 314 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 179 drb, összesen 493 drb. Eladatott 490 
drb. Eladatlan maradvány 3 drb. A vásár irány­
zata élénk. — Következő árak jegyeztettek: Zsír- 
sertés: Öreg I-reudü 350 kgen felül 97—102 fil­
lérig, 11. rendű 280—284 kgrig 97—100 fillérig. 11.-
rendű selejtezett--------fillérig, silány---------{1:11.-ig,
fiatal nehéz 300 kgen felül 100—li 2 fillérig, fiatal kö­
zép z20—300 kgrig 96—100 fi-ig, fiatal könnyű 220
kgrig 90—96 fillérig, süldő-------- íilL-ig, malac:
kgrig.-----Arak minden levonás nélkül kilograai-
mönkint élősúlyban.

— le se bizz, Te se higyj örök szerelemben,
A mienk is, mint jött, ép úgy tovalebben 
És ha meg is marad nyomában a bunat:
Uj gyönyör csak annál szilájukban támad!

Bállá Miklós

— Pogáuykori lelet Szegedről írják: Az alsó 
tanyai dóm ászé ki kapitányság szüzVszta kvarcz- 
homokja, melyben már egyszer nagv avar­
leletre bukkantak, most megint vallolt azokról a 
-ok százados rejtelmekről, melyeket magúban 
tartogat. A napokban ezőiöforditas közben akad­
tak a napszámosok Leeses régiségekre. Reiznor 
János a városi muzeum tudós igazgatója riiwtőn 
ki is ment a helyszínére, a hol egy magúban 
ádó hatvan méter hosszú, húsz méter szeles 
íöhlpup közepe táján vetette fel az ásó a régisé­
geket, napvilágra liozv n egy, a talált táigyakból 
következteti e, Irgaláuö 830—900 esztendős ma­
gyar pogánykori sir tartalmát, aránylag elég ép 
állapotban. Az alig 70 czentiniéter vastag föl színi 
réteg alatt feküdi egy egész csontváz, melynek 
részei teljesen epek s a medenczeesontc.kból és a 
koponya varrat lókból következtetve féríiiestmaradvá- 
nyai. Mellette két sima ezüstkarpereczet es egy 
felfűzni való ezüstgombot találtak, ami már rovát­
kákkal van díszítve, tehát csak a pogányság vég­
ső idejéből való lehet. A testtől jobbra azonban 
egy ló maradványai hevertek : feje, lábai és patái. 
És épp a fej körül találtak a lelet legérdekesebb 
részeit, egy marék, meglehetősen silány ezüstből 
készült kantarpitykét, melyeknek belső felén még 
ép bőrmaradványok láthatók. Ez apró lószerszém- 
diszitmenyek stilizált tulipánkelyheket ábrázoln-s 
kinyujtott ezüstlapokból kidarabolva és kiver^Z* 
Néhány vasból készült, rozsdaeveit lószerszám ^

került még a 
kengyel egy t<|
vas. Reizm 
gait a pogánv 
mnzeumba

— Syermeq
erre a kétd 
atyjáról". a k- 
gyermek ugv 
tud ; a 15 é . 
tud, nnnt az 
győződve, i •
a 30 éi 1 
káfcb kérle i::a 
ember mi: ; z 
bet tud 
az apját t; ri 
már rendszer;

— Fclfe 
mérni
világot. Felt 
tán és világ 
bÖZŐ íi/G:

fénykép; kel 
és a tárgya! 
esekélv i sz 
delme és u 
is. bs mindi 
hez egy 
eredménye 
lepő voit; 
15 ezer k 
méter ten:- 
megviiág.t.; 
meg ben mi 
fekudt, (1 * 
látni. A liíi 
sérb-tet reg 
a CZei-iak ; 
lyet rend' ii 
sokkal r.iig; 
rendki viil 
egy gu;d? r 
tolt rnej eh 
nyára az a 
áliapi; . év- 
bogi ki, v : 
És mit : 
mely a ten; 
ki lehet r; 
után A st 
lag 180 hí 
az így a 
szobi á'Z.ok 
gusban sü 
borúban. 1 
feifecezhen

8%. feUíi

!. C:

Eus

Boss

k-

1S76.krl

I8hy
Áaamkl 

jl^TO. «
1H70. é-|

'Magy 
Horvát-1 

;Magyai| 
iHerritf 
jTiszai <*

- ,

■ .



, y
ír 16.
r.-kint 2-

|i. - táv- 
2144 le­

im és 1071 
kínálat 

[fillérrel, a 
|fcl*ii a leült 

2 fillérrel, 
príma 

|_’U fillér, 
72—öli 

|Lr. hízott 
|: 8

Bar^r. y uk 
If -gyász'isi

fOlhat tás
|k -. ; juh

'/o korona 
hangulat

kai.
ficrenez 

ívirj hízott 
a Kassai

-r gzß« jog­
ik', n G-.-za

JÓ­

IN em

lv .. ro-
kerüJetbe

1 ' -
. L. vLy vi 

■ Va­
li 1’ 1. .l/t
kvg rezy

íV-sekké

lenne,

ive.

Miklós

az alsé 
;:a kvarcz- 

;y avar­
unkról a
Diítuá ÄÜI1 

fit-n aKad- 
L'eiznw 

iu.a ■ "glön 

agában 
Her szeles 

a régisé- 
ta, gyakból 

d,a- 
elf'g ép 

g íüiszini 
melynek 

kból és a 
is' marad vá- 

eí es egy 
már rovát- 

tnyság veg- 
azonban 
és patát, 

[érdek* »ebb 
ezüstből 

i felén még 
lószerszám-
ábrázoln,fc

ve. 
is

és kiver, 
?"sr;zám

Péntek, január 16. EGYETÉRTÉS
került még a homokban : egy zablakarika, egy 
kengyel, egy terhelőnek a csatja és egy csiholó­
vas. Reizner mind e dolgokat, érdekes bizonysá­
gai! a pogány lovas magyar alföldi életének, a 
múzeumba szállíttatta.

*
— Gyermekek az apjukról. Egy franczia lap

erre a kérdésre : .Hogy gondolkozik a gyermek az 
atyjáról“, a következő választ adja: ,A 10 éves 
gyermek úgy gondolja, hogy az ő atyja igen sokat 
tud : a 15 éves fiú már azt hiszi, hogy annyit ő is 
tud, mint az apja, a 20 éves ifjú meg van róla 
győződve, hogy kétszer annyit tud, mint az apja ; 
a 30 éves férfi úgy gondolkozik, hogy sokkal in­
kább kérhetne az atyja ő tőle tanácsot; a 40 érés 
ember már azt tartja, hogy az apja mégis csak töb­
bet tud valamicskével; 50 éves korában megint csak 
az apját tartja a legokosabb embernek, de akkor 
már rendszerint — fia van.

*
— Felfedett titkok. Pino József egy olasz 

mérnök szenzácziós találmmynyal leple meg a 
világot. Kelta'ált í gy hidroskopot, a mrlylyel tisz­
tán és világosan láthatjuk, mi történik a külön­
böző vixretegekben, mi van a tenger fenekén, 
fényképeket lehet felvenni mindenről, a mit latunk 
és a tárgyat inegl.-pő könnyedséggel ts hihetetlen 
csekély eszközökkel kiemelhetjük, bármily terje­
delme és uiya van is és bármily mélyen fekszik 
is. És mindezt a tenger felszínéről vihetjük vég­
hez egy kis csónakból. Egy magánkisérlet 
eredménye a Földközi-tengerben roppant meg­
lepő volt; egy óriás víztömeg, körülbelül 
15 ezer köbméter terjedelmű 15U0 négyszög­
méter tengerfenék-termeten, oly gyönyörűen volt 
megvilágítva, hogy minden tárgyat, mely e víztö­
megben mozgott, vagy amely a tenger fenekén 
fekndt, meg epö'-n tisztán és világosan lehetett 
látni. A hidroskop azonban, melylyel ezt a kí­
sérletet végezték, igen kicsi és olcsó volt, éppen 
a czelnak megfelelő, míg az a hidroskop, ame­
lyet rendes körű,menyek között használnának, 
sokkal nagyobb és hatalmasabb, de azért mégis 
rendkívül olcsó !“sz, Pino ezzel a felfedezésével 
egy gazdag-azokkal teli -"észen uj v:’agot nyi­
tott rneg elő'tünk. A tudományok között bizo­
nyára az állattan nyer legtöbbel. Annak meg­
állapításánál is igen használható Pino találmánya, 
hogy ki, vagv m> volt az oka egy hajó elsülycdesének. 
És mit mondjunk arról a végtelen sok kincsről, a 
mely a tenger fenekén fekszik. A tenger fenekét 
ki lehet majd kutatni arany és ezüst bányák 
Után. A statisztika azt mondja, hogy havonta át­
lag 180 hajó süly- d el. Ki tudna megszámlálni 
az így a tenger lenekéie került kincseket, hir»a 
szobiá-zok mesterművei!, melyek az Archipela- 
gusban süivedlek el az ó-t-orb.m a pompejusi há­
borúban. Kzelí a kincsek Pino találmányával mind 
felfedezhetők s könnyű szerrel kiemelhetők.

Az Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőség: 788.

Kiadóhivatal: 706.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban a hoz­

zánk intézett tudakc zódásokra készséggel felelünk.

M. S, Győr. A beküldött adatok hiányosak. Elő­
szűr tudni kell, melyik minisztériumban volt az el­
hunyt, mert az összes minisztériumok törzskönyvét 
évtizedektől kezdve nem lehet átvizsgálni, másodszor 
tudni kell, hogy Budapest főváros melyik kerületében 
lakott, a mikor meghalt. Ha mindezt megtudhatja, 
akkor adjon be kérelmet az illető kerület járásbíró­
ságához s az végzésileg értékesíteni fogja az. eset­
leges hagyaték sorsáról.

K. B. A kérdezett vezérczikket Fenyő Sándor 

irta.
Meteor. Igen, jól hallotta, a kérdés a következő:

Minden úrun karcsúságra, kell-e töre­
kednie a nőnek ?

Erre kérünk választ úri közönségünktől.

K A. Miskolcz. A mintagimnázium teljes nvolcz 
osztályból áll, csakhogy egyik évben a páratlan, 
másikban a páros számú osztályok működnek, föl­
vétel az első osztályba minden második évben tör­
ténik. Ekként egyszerre csak négy osztály van élet­
ben, a fölvett tanulók azonban túljutnak a nyolexadik 
osztályig. Az intézetbe bejutni azért nehéz, mert a 
növendékek száma korlátolt. (30.)

R. V. Igen, minden vasárnap. A jövő heti rajz 
is — reméljük — meg fogja nyerni tetszését.

Nyíregyháza !2 Londonban tartózkodik. Köze­
lebbi czimét nem tudjuk, de ha az odavaló nagykö­
vetséghez küldi, nyilván hozzá juttatják.

J. A. A karácsonyi karrikatura-meuckletet nyilván 
megkapta. A vérvádról szóló munkai január végen 
küldjük szét.

39.415. Január végán küldjük szét.
Független*, gl olvasoher Az a czáfoló czikk 

egyenesen Kossuth Fercncztői való.
Za. G.-cé. Elég, ha a kívánt lap rzimét írja a

borii ókra úgy is megkapják. Mutatványszámokat min­
den bizonynyal küldenek, ha azokat kérni fogja.

Sí. E Polgádi A magyar állam vasutainál al­
kalmazott tisztviselők ép olyan állami hivatalnokok, 
mint akár a kir. ügyész, vagy a járásbiró, csakhogy 
az államhivatalnokok osztályában külön státust ké­
peznek, azaz fizetésüket a vasutak pénztárából 

kapják. 

B J. Császár. Erről a hagyatékról a belügymi­
nisztériumban nem tudnak semmit.

K. ZC., Budapest. Forduljon egy könyves boltba, 
ott fog találni bizonyosan czéljának megfelelő munkát.

Felelős szerkesztő:

Molnár Márton.

Időjárás.

A in. kir. rneteorolot/idi központi intézet táv- 

irat jelentése 1003. jan 13-én rrgg. 7 órakor
Északon a magas nyomás megerősödöt a déli 

depresszió pedig délkeletre vonult.
Europa időjárásában lényeges változás nincs. 
Hazánkban az idő hideg es szeles; az ország déli 

felében pedig havazás volt, a mely a Délvidéken 
ma recgel is tart.

Prognózis a következő 24 órára: Hideg és túlnyo­
móan száraz idő várható.
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SZLNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1903. Péntek, január 16-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Teli Vilmos.

Szőrnél j «k :

no« Fevk

Szilagyi 
Szviid tői 
Ney D.

órakor.

Annuska.
Vígjáték H felvonasuan. Irta : 

Gárdonyi Géza 
Szeiuely tik:

Nagy I. P,

■/.dele

vígszínház.

A kis fészek.
Bohózat 3 felvonásban. írták: 
B.-rr, Deliéie és Gu.llemuud. 
Fordította: Mmnár Ferencz.

Személyük:
Raverdy 
A ntoinutte 
Dubizot 
Bri'cotto 
II qu«‘t 
r urnando 
Pafouille 
Sephora

Kezdete 7

H'-gedils 
Varsányi I. 
Tapolözai
cotr
Gazsi M- 
Szurótny 
Nikó L.

„ orakor.

Annuska
Tcteny
Balogh

Sat i

Plébános
Kezdete 7

Szacsvay 
Vizvui iné •

Gál
Rózsahegyi 
Miluuyii 
V . Molnár R. 
GaLanyi 

Molnár 
Órakor.

Waldmann Imre igazgató.
BöreasKea Na-gyznezö-utoza 17.
Hámáen este 1ju9 órakor:

leírna
továbbá:

Marietta és Seiloni
az idomitás csodája.
Bauer Róza
bé .'i daténekesuő.
Hartmann

egy negyedórái csa ó dás

Ttee Lorrisoas
angol együttes 

stb. slb. stb.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Kg 
e lek cigányzenekara hangversenyez. ||§

'•vm

NÉPSZÍNHÁZ.
Bob herczeg.

Regénvts nagy operett 3 fel­
vonásban írtak. Mat tos Fe­
rón zz es Bakunyi Ka oly. Ze­
né, nt szerzetté: Huszka Joao.

Szomúlyvk :
A királynő Krccsányl 3.
György Fedál; S.
Vikim.a hercegnő Dúry M.
Lord U«ucaster Pázmán 
Potnponius Kovács M.

Uj magyar találmány.
Száraz galván-elem.

a magvar kir. technológiai Iparmuzeum ln27. száma kiadványa 
é/vrii't kipt-aalva é. hazlcfceLK'>k, telrfunok, számjelzok, to­
vábbá viiágitá-d c/.étokra u. m. ; villamos zseblámpák, kési 
lámpán stb. >tt>. legkitűnőbben ajánlva A szabadalmazott -zá­
ra, gal ván-elv mm el fuK/.erelt vil r. inon há' tosengők uereudezé 
séné' tül'és fv ödleg«». ei-o -Iá« ói tör-» ki van zárva. Negyed 
óra alatt minden *z.akiamer-t n -,kn, gyorsan ül- ős leszerel 
betű. Fnlfu.ái uélküiözhe.ő M nf-leVi jótállás.
£gv drb elem ára . . K 3 — Villamos zseolámpi . . K 4.— 
leíjesen fölszerelt csengd,, 13.- Villamos kézilámpa . . „II.—

Vljzontdlárubitok árkedvezményben részesülnek.

ki eddigiek között legjobbnak elismerve.
Gyári iroda: Budapest, IX.. Ferencz-körut 28. sz.

Gyári képviselet: 4:418
Székesfeliérvár: Schia ram ad inger Gynia-, Pápa • llannanerZolt&u. 
Győr : Neuhaoer es S/abó.. Komárom Dió^sy Antal és 5a , Kis 
C20I . (layer Gyula., Nauy- combat: K -isz Anuin., Újpest: Sieiner 

Kour..tÍ Verstoz : Xeukum Antal.. N Bticskerek : Berényi B:

i'utu bátya 

Ptumpudding 

Vidi wick
Kezdete

Szerdahelyi 
Lcduf-zky G.

Németh 
r orakor.

Napirend.

— egészen derült, 1 = tüLbnyóe do- 
részben felhős, 3 = tübbnvLre borult, 4 = egészen bo- 
= es5, X- hó, e= = köd, !X = zivatar.

W = nyűgöt. Fuliiőzet: 0 

rQlt, 5> 

rult, C

URÁNIA.
Rákosi Szidi szinész- 

iskolájának
előadása.

Kezdete ’i, ti órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ 

Raquin Teréz.
Dráma 1 felvonásban. Irta: 
Zola Emil. Fordította : Rajna 

Ferencz.
Személyek:

Laurert Hidvéghy E
Vaui Illő Ralkui
G rí vöt Faragó 0.
Raquinné Angyal 1.
Raquin T. R. Maruthy M. 

nezdete fél 8 orakor.

Péntek, január. 16.
Xaptár: Péntek, január 16. ró~i. Kath. Marczel, prot. M&r- 

czul, górög-oruüz (jartuár 3; M »lakiás, zsidó : Tebuth 1 •
NAp kel : 7 ónt 28 c. nyuv^ ik 4 éra 20 p. Hűld kel: 8 óra 86 p. 
este, nyugszik 8 óra 4^ p. reggel.

M vaIlii éti közokt /fáéiig} i miniszter fogad 4—5 órakor.
A két,viselőhöz elnöke t g td dó:előtt ti io óráig.
A főváron péazngyi és gazdásági bizottságának ülése 

4 órakor.
A rerméizettuá<‘Tu6nyl fás nlat felolvasó estélye a tu: 

egvute .'i ,;4vanyáiiii iotézeté’oeu fül 7 órakor.
itákosi Szili színész iskolája növendékeinek előadása

a Urauiáb«m.
A függetlenség; párt értekezlete este 6 órakor 

ja-aslat-ík ta-gy .z-an.
Bemutató előadás a Magyar színházban este fél 3
Teli kiállítás a ."VjnztA: SzalonLait nyt'.ra 9—8-!g. Belépő­

díj Í.0 filler.
Nemzeti mnzenm : Régis- giár nyitva 9—1 óráig.
A M. N Mu eum tor’en' ti ős irodalom- történeti kiál 

lit ás a a Széchenyi leiemben megtukintliető 9-1 óráig dijta 
lanul, 2 óráig ÜO kraj záréit.

(Jr zág'j* képtár */ Akadémiában, nyílva 9 órától 1-ig.
Technológia: íparmózeum nyitva 9—1 óráig.
HdezCgazdasági muztum ;kvr«ipe«i-ut 72. sz.) nyitva ti 

óraiéi 1 tg.
Kereskedelmi mazeum az iparcparnokban nyitva 9—1

katonai

Sí budapesii áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. január 15.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A eünőségi súly hektoliterenként és kilogramuionként.

Búza 7S 1 ” 78 1 79 80 81

Tisza vidéki.............
„ új

— -- — -- 8 *0 825 8 25 8 35 8 25 8 40 8 35 8 60
Fejénn egyei.......... .

7 95 8 05 & — 8 10 8 10 6 20 8 15 8 25 8 15 8 30 8 25 8 40
Pestviduki .............

7 95 8 05 8 — 8 10 o 10 815 8 15 8 25 8 20 8 35 8 30 8 45
Bánsági .................

7 85 7 95 7 95 8 05 8 — 8 15 8 10 8 80 II — —

Bácskai .................. —

új 7 90 8 15 8 06 8 25 8 20 8 30

Származás, nem es minőség
I Árfolyam
kor. -tói kor.-ig

Ros» ..................... Elsőrendű.......................................
K c z I-} 1 min ö ä egü ...........................

6.60
u.50

6.80
6.60

Árpa.....................

Taka many eisóruu-lü...............
„ másodrendű .........

.Sörfőzésre íiszaviáéki...............
^ fel-.ő-magyarországi
„ dunántúli ...............

6.7 •» 
6.50

6.85
5.60

Kőié»..................... — 6.75 6-

Zaa ..................... Elsőrendű... ........................ - •••
Középminoflégú...........................

6.45
6.3U

6.f>5
6.43

ti.;lfóldi új ................................. 5.15 S.60
Tengeri............... Cinq'ianUn ................................

—

Repose ...............
Kapós, ta .......................................
Báu-ágl .......................................

IC.— 10.50

b) Határittör::.
Ha téridő

1

Kufyar base... 1902 okt.

Basa .......................
19«‘2 május ...
l9o3 oatuber
1903 április ...

&OXJB ... m .......... 1902 október
1903 április ...

Tengeri ................

Il‘u3 juhu ...
1902 augusztus 
1.02 okt.
1903 uiajus ...

Zate ....................... 1902 október j
1903 április ... 1

KápnustTFpoae 1 V-02 uugutiztui 1

Art-.l>um

7.73

G.G9
6.98

6.85

ÉRTÉKPAPÍROK
1901. I

URTE JPA PIRÓK

Utolsó árf. I j 

pénz i áru I ( ÉRTÉKPAPÍROK
! Utolsó árf 

k > . értékben

4‘/s'Magyar jel zálog hitelbank .

5.86

II. Különféle terménytk (készáru).

!
1 Ánolyam

Származás, nem és minőség j—~ ar"

Ingyen hordó
60 kiiugraimnvukvnt Disznózsír .............

Budapesti ..........................................................
Vid ki ............................................ — ........

-I 71.50

60 kilcgTatr;móriként Szalonna............ ..
Mogj hr, legenszáritott. \iduki .......................
Városi Icgi uszáiitott, 4 darabos ..................

3 ..............................
Füstölt . ...........................................................

Cl.—
“:i

61.50
63.50

Z-a!.kal együtt, 
göngysuly, tiszta euly helyett.

Minf-stg 500 grammonként.

60 kilogramm on ként’

Szilva ..................-

Boszniai, 1902. uv, szokvány-minőség.............
If „ 10«J aarahos .......... ...
,, ,, 86 ,, ..................

Szerí’iai, I9u2. évi szukvány-minősé" ............
„ „ lOo diuriLos .......................

” „ „ bű

15 50
19.25
13.25 
14.75 
18.7.»

ltii—
19.75
18.75 
15.—
19.

lmryn Lvrdu
5«) kiiogiL Simonként Szilvalz ..................

Szlavóniai .................. *• ................................. , 1
üzuthiai................................................................I ’ö.<6 lő.

60 kiIogiaxnnionként Heremag..................
i

Luczerna magyar 1902. évi .......................
Lóhere apró>zemit 1902. „ ............. •••

,, közepszemü 1902. ,, .......................
nagyszvtnü 1902. ......  .............

50.—
56.—
63.—
68.—

kor. ig
58.-
61.—
67 — 
72.—

B) Ertéktőzs d e.
Utolsó arf.

ÉRT EKPAPIBOK pénz ; áru 
korona ért

Az 1—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
, o kor.-ként ériecd./. ha koronára, o. é.-re| 
vagy ezéttre szól: 50 frt.-ként. ha arany-. 

: a vág) pen^ő pénzre szól; 100 márkán­
ként, ha markara sz 1: iOO ü an Konként,' 

ha frankra szól.

L ÁirceaBdoeság. 

a Magyar Aiiamftdoeeág.
Aranyjáradék, 100.500, 1000 arany frt. névért!

árboktian, »domentes 60 arauyfrt.-onként 
Aranyjár., 1 j.OOu aranyforint névért, dara­

bokban, adómentes, 50 arany forinton ként 
Aranyjárad., adóm., 60ar.írtként, nov. kö*. 
Koronaértékü járadék, adómentes ................

I ’ " hot. iát.
n „ , nov. vég.

1876. kel. vas.államk ar frtbanöOar. írtként 
18^9.államvasaranyk., adóm., 50 ar írtként 
I8hti. évi államvasuti ezfistkölcsön, adóm, 
Átlamkölcs. a va-kí«pu czéljára, aian, adóm 
1870. évi nyer.- ölesöu, lOu frt. drb —200K. 
1h70. évi nver.-k les. 60 frtos drb. =100 K. 
Magv. regale Lártalanitasi kötvény ad m. 
Horvát-szlavon kirtai, kötvény adómentes 
Magyar földieberment kötvény adómentes 
Horvát-zlavon r e
Tiszai éshzegedinyer.-kulcsGn,adóra., 200 K. 
iRorvát pr.Ievon fuldv »I» ■á,;iko<vény ;

120.76 121.25

120.75 121*25
92.70 93.20
99 — 99.40

98Í8C 98.90

87.75 88*76
201.50 204.50
201.60 204.60

100.6C 101 50
99 - ICO.—
98.60 99.60

160.- 163.
100.75 löt.75

ÉRTÉKFAPIPOK

b) Oaatrak Ollamadóseig.
Egyesített járadék papírban, febr.—aug. ...

n „ máj - nov
8 e ezüstben, jaa. — jul..........
n r „ ápr.—oki........

Arany jár., adóm., arany írtban 50 ar. írtként
Koronaértékü járadék ................  .......................
Ál.amsorij. 18:.4. évből, 250 frt p. p. 50 

fr; p. p. frt kent...
’ W. évből 5i-0 fr.o. é. = 1000 K.
1^60. n I0ü „ „ = 200 „
1864. . 100 /. == 200 ,
1864. e 50 s n - = 100 „

Jlk

II. Más közkolcsdnök.
Bőig államv.zálogk.,aranyban,50ar.írtként 
Bohnyák-berczegov. oraz. köles. 1895. évből 
Bosnyák-horezeeov.ursz vaautik. 1898 évből

• • 1'S08i j-
Budapest sz.-főv. kölcsöne, adóm. írtban 

Tem.-bégavölg) ivizszabályozisi társ. köles

III. Záloglevelek kozkölcsön-kdtv. 
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai. 

Belvárosi takarékpénztár részvénytára.— — 
Egyes, bpesti föv. tpénztár írtban v. kor.-ban

^Egyes. tégláé«czementgyárrt. elsőbbe kötv, 

«tanz és társa vasöntöde ée eépgyárrt. k.-»ötv.

Utol-o a«f.
pénz áru
korona ért.

100.75 101 25
100.75 101.2»
iou.65 101-vő
100.65 101.05
120.50 121.60
100 75 101.25

185.— 195.-
154.50 166 5b
186 — 189. —
250.— 256.—
250.- 256.—

110.25 111.25
94 25 95.25

100 30 101.30
10C.3C 101.5««
lOO.Zo ioo.;ő
97.-5 98.2
97.70 9b 70

100 76 101.75
100.75 101.7
98.— 99.-

102.- 103.-
100 26 1qL25

ú KltiUinokubOk orsz foldbit.éven,írt.v.k.j

**/, . . , 6U,<- V-,4 Magv. agrár- ée iár.-baek rt hz-dokotveny eK 
i‘l,\ ", tita.lékjv-y
4_ . záloglevél............ —j
4',, M «It. kc-xz-b.rt.el-.köiv.iu V.eiuuIrtok.-col]
41/, Mtgytu fóldhueiintézet ... ......... forintbtu,
4 i , , 41 t.re . I
* , 60  i
3'/,1 . . 63 ............
4 ; n 9 szab.éstalajjav irt.|
éi/aiMagy.helyi érd. vasúti kötv. 5u«/a évre frtbnu

í i * ’ W Ttj.

2-| • ■ ... Sbi.
4 i * * &0 évre 1 auroi.
4 * : tu ....................
4'/, , , köz«. kOtr. 60 „ ftlbtc
4'L . 60 , ............ 1
4 I * ", I I 60 , Mh«=
4 ! 2 60 „vf. It0«„ ,
81/J " , 60 „ lOOfrlkeDl
4 I * nyeremény-klvrcnyekfilbiü
4 ’ ■ „ o.ztrák femtb.tyszés .
3 j „ nveremeny-kütv.2Ut) k. dbok
8 I ; , „ -4000 , „
4'/, M.ortz.kSzp. ukarékiienitii 40 .»re írtVao 
4'„i...................... 60 „ ...

41 , M U.a: ékjj. küzp jel -.ilugtf. 1—3..Í1 10. ti ti.
4., 5. kibocsátás

” *» községi kötv... I

5 j<jr-z: Jós kÖ7p. biielszSvetkeseti kötvények
4 'Unitr.-magyar bank 40',, é\ie............ Irmán
4 „ „ 5“ „ ............ »' j
4'/'Pesti hazai első tak-irékp . községi kötv.
4 I , ,, „ írtban
41; ! ’’ *’ záloglevelek 50 évre
4 ,, ,, ,, » ií
4‘/i Petit! Uia^y. kere k, bank ... írtban v. kor.
íi/ ” ’’ !! küzti. k.f.Ó«/,évre
41? M ” ' „ „ vf.llo%trt.;
2 ..................................... 60 év « ...
4 | :: ;; ....................

b) Vidéki ei külföldi intézetek 
kibocsátásai.

5 Ulbina takarék-er bitelint. ............ írtban
5 Aradi pelg «.karékpeu/t. 40 evre „
6 . . . « .vf-UO»/.,
6*/i , ■ - 40 ,
4*>, A rád meg vei takarékpénztár...................... „
6 * BuBuvák "herczegov szab orez. bank 20 évre
6 . n * w » ®0 .
4'/, UeUreczeni első takarékp................. írtban
5 Ijitlélyi magyar jelzálogbank 40 évre .
4«/, „ , e *0 ,
4>/, llorvat-azlav. orsz. jelzilogbank.......... „
41/ „ „ közt. kötv. „
ó * Nagvszeb.ált.tkpt.SlVaévrevitiSzufi/.. 110% „
5 „ „ 40 n „ 106°;0 „
^ ” b m 40 „ III. kib.frt. v. kor.

* " n üb „ IV. kibucaaue ...
6 ' N«g"sz«bent föiOhilelinL .....................Inban

6'/.! » * ................

102.50
10. 75 
100 :j' 
90.75

lOu.LO

105.uU
1«'3.7.
101.5
IOI.60
lul.öu

130.26 
100. 

9zí. 
98.2 5 

107.50

101.u 
lOl.Gt 
101.5t, 
titi.

^,y J p ■ VI. kibocsátás..
3 'iOsztrákfSMblwHnt. uymemény-kötv. írtban 
0 Temesvári t«k«rekpíar.t»r
*V, .
*Vi . » 40 évre C sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
4*/.t Adria mzgy. kir. teuRerbajóz. rt. írtban
4 Budapesti közüli rasy. larsa.ag ....................
4 villáin. vSiutii va»ut rószvénytárs.
4 Budape^t-pecai va»ut.............................. írtban
4 ÍDeli vasút n-h. márkában, 100 mark. kent. 
4 i ltiOO. évi kibocsát. 100 frankként
6 KŰóez.'kir.azab. dunaguatiajózá.i tar-,, útban 

Ka.aa-oderb.rgi vasat 1ÓS3 ... ... „
í 889. ar.-ban, lOo mark
1891.................. Írtban
1891.ar.-bau.l«0mark 

4 ! * a O-iátr-vonal 1889 inban
41/,'Magyar folyam- 4» teogerbejóta.i ,ósze.-t. 
6 Magy-gac.or.zífi vasútól, kibo.sata. írtbau

Magy.nyugoti v.(«zfvár-RJür gfácti vonal) ,
3 7 e |874. kiboctiá'as............ n

- M.’'vaaattils.kö'M."er-ce«l,«.*''.,10umrakéat
4 jo.str m.ailauiv.,lSS3 ar^mvban l_o ‘■'“keut
g I n 1 kib.l889. e 100 firkaent
4«/, Torontáli helyi érdekű v*„uiak .....................

Ae V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkénl koronában érteidé

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol-osztrák bank...................................... 240
Bpentt bank egyesület részvénytársaság 20
Első magyar iparbank ............ ... ... 300
Fiumei hitelbank ....................................... 160
Budapesti giró- és nen-tár-ogylet 200

101.- 102. 20S4._ 95.—
96.— 9.. —

91. —
yy. 1UU -

104.25 lOo.Z.i
yy. 100.— 5

100.— 101 -
yy - 100.— 10

101.— loz — 10
luo — lül.— 14
104.—
lüí.— 11
1U4.

15
lu*.— IVÓ.—
luó. - 1UÍ.— 0
106.— lv7.--
luo 50 iUl.M 10
133 50 13.» 55
100. 1UJ.— 32
oy.- 100. - 0

101.— 102.-
100.—
yc.— 97.- 0
y7.5u 98.50 121

10Ő.— 107.— 00

yy - 100.—
116.50 117 50 12
yy.oo yy óo

116 60 117.50
yy - 100.— 0

1UO -25 101.2.» 0
108.25 10U z.>
108.25 io y.io
yT.óu Uö.óu

107.50 108.50
107.50 1U6.3U

0

»6.26 97.25 170

80

275.- «7 -
85.- 9-1.- 12*

3z0. - 12
138.- 142.- 20

— —

iia/.ai bank-f-r vunytársaság
Hermes magyar általános váltóűzlrt ri
11 orv at kt-re tkMeluii b.iak ....................
lloivat leazamitoló banx .....................
11 orvat szlavón orera^oa jelzálogbank 
Magy. airrnr t-s , átadók bank re»zv.-t. 
M.tgyar általános biteluank.....................

; , . d«c. vég.
Magy. ipar- ét kereskedelmi bank r.-t.

» , . . , dec. vég.
Magyar jelzaloghitelbank

, n ... dcc. vég.
Mag>ar áert-ske leimi részvéuytár aaág 

■I hir. szab. ősz iái» sorsjáték r.-tira. 
Magyar leszámítoló ée pénzváltó bank 

: . . . dec- . 
.Magyar takarékp. közp.jelzálog-bankja 1 
jUíiZirák biteliutezet

68öO Osztrák-magyar bank ... ............
140 Pesti fuagyar kereskedelmi bank 

Union bank ... «• ..............................

VI. Takarékpénztárak részvényei
P.elvárusi takarékpénztár .....................
Budapest Hl. kerületi tanArékpénitár 
Butíapedt-erzsébeLvurOai tak.irc kpéuzt.

takaiekp. és ur z. zá.vgfaui rt. 
Lgyv -ült bpe.iti fővárosi laka "ékpénzt. 
Magyar ákalanos takarékpeuztar 
M a ;yar orsz. központi takarékpénztár 
Vealr h.azal elao takarékpénziav-egye.

VII. Biztosító társaságok részv.
Beáéi biztoaitó társaság..................
bucii élet- ts jarncék biztosító latézet 
L's" magyar áltat . oh biztositó társ. 
rF<>aciure~, pesti bi-itobito intézet 
Magyar jég ei* vis7ontbizto.-itó rt. 
„Nuaizeu“ baleset biztosié imzvényt, 
i'ünuouia viszonyuiziveitó iüleiet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom részvénytarsasig 

%liiO buda.zesti gőzmalom részvényt.
1.1zsebet-gczmalum tftr-.a-.ag..................

'Luiza-goz".u<|ium részvény taraasag ...
Pesti üeugermalom-tarsasag.....................
Ptf.ii molnár „ és riUtóK. gőzmalom rt. 
Pesti Victona-gv^maloiu .....................

IX. Bányák és téglagyárak
rés vényei

Budapest eientlöríjczí téglagyár ... 20, 295.-
Lgyet* ,1t teg.a- es czemeutgyár rt. 200
tis/uktnigyar. egyes, k s/.enb. és iparv. 20UÍ 193.- 
L»zt.-ig«im úzanívári koaienbaux a rt. 2büi ltio - 
Felnumagyaiorsz. ba ^ae* kouómü rt ÍUuj Z76 - 
„ la ivari- tég.agyar rÓHZvénytftias.-.ag ... SíOO 60.- 
Km.'eue .1 grauiikubaiiyáa ns/vt. ... 2t u; ZM - 
Kőbányái gvztvgiagy at részvény tars. Üzu 730. • 
tv ijz.ent.auya ‘a tvglü^y ár részvényt. "dUj JjJ- 
Lev hue; raaoi. tégla, yur rcazveuyt. 200
viaguezil-ipar i szveuytar»asag............ 290{ —
Magyar asphalt eszveiiy ta -a.-á ; ... 2UU| 137.-
Magyar alt.uauu ko», enbr.i .y a rt. ... 2UU; 233.- 
Magyar kerámia gyár részven társ. 200 tiC. 
Sváig utat jani köszeubanya részvényt. 2uU; 534. - 
UjlaKÍ tégla- és mészégető részvényt. 200, i7ó.-

zw Z4
ycü 2v0.- 16
240
4uU
200 233. 234.— 48
400 420. - 430.— 12
4-J«‘ 28
400 733 50 734.-
zuoj

,2ooj 16
240

. 200 190 5C 491.5b 24
400l 470.— 25
500,1615.— 1645 - 15
*00'

. 4uV 4ŐJ.50 4 .«4 _5() 60
1UU0 10VJ.- 1010.—

w-U
320' 691 75 692.25

líuO, 155,>. 15Cj. 40
1000 27 -0. - 274-.—
4Vv 545.— 547.—

(«ti*

200
l«»j
20«.

209.—

196.—

212.-

2C0*. 30
40'.' 418.—
CUU 2lbu.--
Luu jaü.-
600 1iü5.— 14öU.— 29

2UUO I71v0- 172ŰC-- 2d

V.

400 425.— 435.-

18
14

4

C
40U 580. — 59u. -

2000 64C J — óíúv —
200 199 — ZOJ -
2.00 291.—
200 185.- 195.
Ö00 13u0.— 1350.— —

200 ISO.- 2ö0.-
—

5UV 1025 — 1050.-
4 o*i 415.— 425
320 2'>9.— 212.-
800 +0. — 770.—
4»o 390.— 395.— —
1>UU uo;.— 472.— —

Elso magyar aertesbtzlaió részvényt. 
Első magyar szftlloJa-reszvén , társaság 
Első pesti «pódium- és enyvgyár r. t. 
Fiumeiriztiháutoluésriz-ikcmvuyitógyar 
Göcbwindt-feie szeszgyár — — ■—
»Hungária- m A trágya- es kénsavgyár 
Kábelgyár-részvénytársaság — —
Kőbányai polgári »«rfozó-reszvényt. 
..agyar o ukoripar részvénytársautüg 
Magyar lém ét- lampa-árugyár r. i. — 
Magyar guzlzzofény részvenytániaság 
Magyar ru.gyantaárn gyár részvényt. 
Magyar vasúti forgalmi res/.venvtard. 
Magyar viiiamos-agi részvény társaság 

iMe/.ogazdaa&gi ipar részveoytar.i»!.ag 
Nagy-zebeni villámommá re z vény taré. 

•Neatzetkózi viliarac=sagi társaság — 
l^emzetkvdi iragguuköiceuuzo r. t. —
1 Popper Lijiót faipar részvénytársaság 
Szegedi k.uderfon gyár rószvenyia;s.
> /in ekl tárba :.k részvény társaság —

I i'eiefon iltimuu io részvény tarsasag —
I Törők birodalmi dunanyegy edarua. r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adriai m. kir. tengerhajózási résevt. 
Aradi es csanadi egyes. «as a: rt tórzsr. 
l$a a zombor-ujviueki b. é.rLelsőbbe, r 
Barcs pák rácéi va»ut elsőbbségi réeav. 
Budapesti közúti vaepaiya-Urs. — —

" * ” élvezeti j
Budapesti villamos városr vasul r. t.

. . „ 41'
Budapest-tizeutlóriniri b. é. vili. v. rt. 
tiud.ipbtil-ujpest-rakoSpalotai vili. v. rt. 
L>ebreczeu-i.ajdunanatii u. e. v. ele. r. 
Déli vasul — — — — — — —

blab Cti. k. szab. dunagözhajozaai t. 1 
GólniczvÖlgy; vasul rt. eís ubs. reazv. 
Ka»*a-oderbergi vtmui — — — —
Ka»«a-'.urnái helyiérdekű v. els. r. 
Magyar folyam- és tengerhaj, „ftsi rt.
Magyar-gacs... szagi vasút ...................
Magyar helyi érdekű vasutak részvt. 
Mngyar uyuguti vasút ... *•
-Maramarubi evvasul visubbségi resz.v .

B n törzs-részvények
„ * b;

íilaroivásárhely-szaszregeni v. els. r. 
Griente magyar tengeru«ju ,adi reazv. 
Uetirak-mugy&r uliamvai.at.....................

Pécs-barcei vasút ......................................
Szent lorincszlátina-nas. b. é. v. e. r. 
'i'emetivár-iuóduei helyi e. v. rt. ele. r.

400 4uu.— 
160 *70.— 
^(,0 3.19.— 

lOou 2610.— 
4öu 900.—
2001 22U
40«; -------
200! 194 — 

1200,1536.—
2u0| záo.—
200i 432,- 
200 860.— 
2'K)j 375.— 
2001 K6C.- -

200

330.- 900 -
495.-
úi~ — 60Ö-—

60v*.- 620.

337Í— 340-

419.— 450.—
2v6.— 21C.—

404.— 406.-

*'29.— 6» 9 5u
395.— 400.-
322 r-v 323 6»
110 — 115.
160!— 165.—

6SÍ60 60.50
yu5.— yio.~
is«.—
379.5C 860.50
39C — 5tiá.—
43 !- 437.—

439.— 440!
195.— 200.
113.— 116.
113 — 115.—

150V.— 1540

696 — 696 5 u
»33.— ♦40.—

— —

XIV. Sorsjegyek.

Baiilika-sn sjejy ...............................................
n osztrák felülbélyegzéssel
r nveremény-jvgy .............

Bécsvározi nyeremény kölcsön ls74. évből

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Ellő magyar g.r-laaá^i gépgyár rt. 200, —
iiunubiUti-tichcenichun Hartmann féle

hajó rt......................... ............................ l5ü| 125.-
Fvgyver- éti gépgyár részvt ytársaság íUUt - .- 
Ganz cs tár»a vwnőnt. de rt elsobba. 8'JO 1850 - 
Mag var-De iga fémipargyár rt. eist nUs. 2UU' — 
Magyar waggon- és gépgyár rvazvenyt. 200 350.-
Is aurági vasipar-tar^ulat.............................. 400 —.-
nN icnulsuu*-g"pK> ár réozvéuytámaság 200 155 - 
ltiw»tiuurauy-tial£,oi.arjáui vasmű rt. ... 200 —.-

, aug. vég. 2v0 499 - 
8chlick-féle va«';ntódc és ge; gy ár ... 4í)U 2U5. 
Teivlioff e» Dittrich gépgyár részvényt.
Weuzner J gép-, waggougyar rt ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
^Athenaeum“ irodalmi és nyo dai rt. 200
Ft ank Pu-táranlat ....................................... 300
Pailaa- irodalmi és nyomdai részvt. 4t,u 

Pesti könyvnyomda-rése vény táraacág JOUO

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános wagFonkölcsöuzö rÓNtvényt.
^ \ p lló“ kőolaj fin um ito-gy ár részvt. 
Hantim féle vegyi-gyáruk rész vnyt. ...
Hítiar-szilágyi olajipar re /.vényars. 
tirassói cell tlose gyár részvénytárs.... 
Budapesti áltzUn*» vtllarnu-asági rt.
KUÖ magvar betüörtode ró-zvenytárs.
Eisö magyar gyapjumoeö ét hizop* rt.
Els ran írva v ■ észv^ny-erföződe...

2650.— 2700,-

tiuuavarotii sorsjegy .............................

.Jó szív“ egyesu.eti sorsjegy .....................j
l „ „ „ n osztrák felülő.|
IMagyar jeltáioghitelbauk nyeiim „vgy
j e" n n v-.z:r. íelu.
Magyar vörös-kei ászt sorsjegy’ .....................

e „ o>ti. íeiülb.
I r „ nyerem, jegy
juiasz. vöröa-keres/.i-sorsjegy.............................
I § „ o-«ztr. fciülKély.
'Otiztrák föl 'bit-iintézet nyeremény-jtgy ...
ÍQ.--ZU ak vörös- k- res/.t-sorsjvgy .....................
'Osztrák Uiieliuívzeü" dursje^y ... . ...
; Pál Üy-sorsjegy ........................................................
'.Szerbiai nyer.-k., iöu irankouként(2% kamat 

e , » 8 (ltiOijan 13

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert...drbonként 
, . . . hői. „
n „ . » Sforintos n
* 20 ftsnkos .............................. a
„ 20 márkás ........... ... ... ,

török arany lira ....................
Nemet uitud. v. egvenért. bankjegy (100
Franczia bankjegy , PJO frank; ............
Olasz bankjegy (lOO lira) ... ............
Papirrubel darabonként ..............................
Roi..an banajegy (1VU lei) .....................
.Szerb bankjegy (lVÖ ezüst dinár)

XVI. Váltók árfolyama (látra).
400 
£00 
60U 
200 210. 

305.- 
270 - 
205.- 
610.- 

2u60.-

11.33
11.26
19.05
13.0.1
23.43

Amsterdam ...........
8 Brüssel .....................
4 London .....................
4 Német bankpiaczok
5 Olasz bankpiaczok
3 Paris .....................
4*ia Svájci bankpiaczok 
4*/, Szent’'étervar

100 hollndi forintért ...
100 trankért ............

10 ■terlingért ............
100 mátkáért ............
100 líráért .....................
100 frankért ... ...
1« 0 „ .....................
100 rubelért

197.60 168.

239.82 
117.15
85.40
95.40 
95.22

...I ÍÍ3. -

117.42 
95,7v 
9Ő.7U 

2.54 
94.fr. 
90.—

8

:á

240.22
117.45
96.65
95.Ó'
95.4í 

25*’—



Bővebb felvilügositástihó közepén uj magyar, 
ad Fentek Ferenc?, reform. |német és vita gyorsírást, 
lelkész Budapest, VII., Zug-jvalaminí az Összes hasz 
ló, Rozsa-utcza Tő. *5395 nála: ban levő Írógépeken 

igépirási tanfolyamok nyíl­
na*. Bővebb felvilágosi.ás: 

! Kaiser Gizella elnöknél.Fehér tinta
titkos Íráshoz, utasítássaljVIL, Kazinczy-utcza 
1 korona Továbbá hidegen Rerepesi-ut mel'ett. 
folyó oltóviasz, dobozon- tZT ; 
kint 50 fillér, 1 és 2 kor.! LieganS

2,. I. emelet. 10 ajtó 45-'S7 utc-a 5. «zára.

Budapest, Károly-körut, (közp. városházapületj.
Kizárólag magyar termelők válogatott borait hozza fcrgalo uba 
a termelő megnevezésével. Nem kuli tehát kü földi vagy hang­
zatos czimkékkel ellátott, de a termelőhely és termelő meg­

nevezése nélkül forgalomban levő borokat vásárolni. Árjegyzékünk:

■ind megadúzva értendők, vidék­
re 14 fillérré! olcsóbb. *

kirAivitáim! ó-fehér, Bokor Károly termése. . . .
Királylialmi „ „ Czöndőr Pál ,...................
Dorozsmai rizlingi, Rainer főkapitány termése . . 
1880-as pécsi ó-fenér, 1. ........... .
ílccsi ,, „ Tóth Károly termése . • .
Szamorodni 1878-as, Wohl László „ ....
Szegzúrdi ó-vörös, dr, Pirmtzer Béla termése
Szcgzárdl „ „ Tóth Károly termése - . . .
Szegedi uj, fehér v.igy siller szegedi gazdák termése 
Kírályhaímt uj, fehér rá hugi vagy vetíelini, 

Bombay nagytermelő termése......................................

Palackokért darabanklnt 12 fillért számítunk s ugyanannyiért vissza­
vesszük 5 üveg megrendelést díjmentesen házhoz szállítunk. 

A felsorolt torokat hordókban ezállltva haktoliterenklnt G koronával olcsóbban számítjuk,

Literenkint

Kor. au.
__ 68
— 68
— 80
1 -
1 20
2 __
1 2°
1 50
— 56

— 68

' i&vHTcrrés. Xví)x

B Mrdetéal rovatban minden *16 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betikböl 4 fillérrel, s kompakt bet ak­
iéi szedve 8 fillérrel fizetendő

TELEFON 706.

Használt és uj | HÁZ Umo
pénz-szekrények'tá™as;:u'?Ter™ektel=n ido"-* J sebb földbirtokos keresz-
renoMrül olcso áron Kap- tény ósaládhoz pusztára 
Iiatók a budapesti pénz- ajánlkozik jó csa ádból 
szegrény raktárban Buda-és rendszereiéi meg 
pesten, V., Bitsvany- háztartás, főzés, be-
tstc.ta B. est. főzések minden házidolgot

;értő és szerető küi-bei 
JŐ hábÓl 'gazdálkodást, tej konyha

, Ikert nagyban baromfi ke-
valo, ttszmssegcs fiú mint| zelést kellően értő 
tanaié felvéietik egy ve-: p;jsztai élelet kedvelő s
gyes Keress, désbe, esailc 
teljes ellátással. Czi

0 e téren megelégedésre m3 
_ ködöt? középkora vidéki 

Stromer Marton Izsák 5415 kisasszony jó bánásmódra 
fektettsuiyt megkeresést „A

KoJporieyröket A ‘ alatt a líladoha- t«2i
mindenhol árandó magas $Í03Zl8t5zí8tesr6. 
jutalékra csekély óvadék- porczeiún szervizek, lám- 
kal azonnal felvesz a „Km- pák, kérésre árlap ingy-m 
esés Világ“ újság vállalat, ivánkovits Károly, Szege- 
Salgó-Tanán. 1522 den. iöOi

AGYAR

Az urak

!;

■”-

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JANUaR 16. 1903.
Bflf B hirdetési rovati,nn minden 
siő egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 filiérreL s kompakt belük­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő "3MI

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik._________TELEFON 706.

Ok! eveies óvónő1 Gyorsírás! ! Komoly
ajánlkozik gyermekkertész-országos női gyorsírás-{házasulandókhoz 1 Csakis 
nőnek v. gyermekek mellé,egvesüiel. gyoreirási és gép-'kahnatisztek magasrángu
szerény _ igények mcileti..írási szakiskolájában jau. hivatalnokok vagy földbir­

tokosok ajánlatai vétetnek 
figyelembe. 25 éves, ke­
resztény vallásu, árvaleány 
vagyok, több évig külföl­
dön tartózkodtam rokonom­
nál, kinek halála után 

250.000 koronát örököltem

Állások
betöltendők mindenféle 
szakmából. Feltételeket 
közli az ’Országos Pályá­
zati közlöny legujabuan 
íiiegjeh-nt -zárna. Mutat­
ványszám 30 fillér (bélyeg­
ben is beküldhető) Kiadó 
hivatal Budapest Kossuth 
LajOS-U. 1. 45383

Nevelőnők i A budapesti ' Kocsik Bidkimzések

ssar as^^jssszisi&r"! 4r$- srgyakorlott gyermekkertósz- daságokban alkalmazást níf,, ttíL/a Ná °nmukdt|0.. k.*fh*™“
nők és bonneok e) helyeztet- keres Annlatoh az egylet Li pót-kór at a zogep, uj, ezüstozott da-

It-toppoió-gép 2 korona Ta­
nú ás nélkül mindenki hímez.

(által. Budapest Vli, Erzsé- utcza 4b sv.I kéretnek, 
bet-körut 52. a004 i iöís „Bénít1

Nagy fenyő-vágy3., Legrövidebb idd alatt férj 
46372!hez óhajtok menni. Aján- tSlgyerdő közel a va 

latokat Külföldit: czimen ajsuthoz, külföldi czél 
kjadóhivatal továbbit. Névrés/.érc megvételre

kaphatók Varga Sándornál ftntKi kői,;- «ob ir-ujibb és lakhely nélküli levelek-ikereeteUk. Aliinfntok 
Turksvén. re nem válaszolok. T,'i„b. ««ki. » „i..hai«i.íoileítek fehér vagy színes japán: ...

:(pongi8) selyemből forintért,!tartus biztosit latlk.
jCod’v.meok divatos téli vagy ta-j — 
ivaszí szövetből 15 forintért reu- 
[dclhetök meg Qeszler József

Titok
155*0

Nevelőtöket, Csemegessölőt
gyermek kertésznőket, bon- Munaszteriy é* Kazutik utódai legszebbet, 5 kilós pos*a- 
neokat ajánl és helyez Kai-,volt beltagjánál', fühéme-ikosarankint ö koronáért 
már Begloa. Eroébet-korut;™^”^”g5^v^el””^béraentesen szállít: Hertz

4Ö348 Nándor. Nagyváradon isi11 kai-nteza,

csakis az eladótól 
közvetlenül vétetnek 
Slgyelembe és czlrn- 
zendők: „Külföldi

21700“ Seliwnrcz Jó- 
zsel hirdet é»i irod&já 
!»a, Budapest, Alaroit-

Mézet
!valódi elsőrendű árut, 5 1 
kgos postai bádogdobozban 
7 koronáért u ánvétellei; 
ibérmentve küld Benedek 
Lajos tanító Toicsva. 1116

Legjobb minőségű

BÚTOROK

keresek földbirtokra 6°/°-sat Ügynökök és eladók mm- 
nyolczezer koronát, privál den városban és falvakon 
jhelyről, hat évi visszafize-ikeresietnek nagy jetalék- 
Itésre. ügynökök kizárva ka. Megrendeléseket czi-
ÍCzim: kiadóhivatalnak isit mezni kérjük Vikt ria-kézi-
______________________ himző-gápgyar Budapest,

VII., Kolumbus-u. 28. <512
Pasíomány ! | Szőnyegek

v dús választókban jutányos ára-j ,
gyárba intelligens nőtlen kon kaphatók sárkány ée Sohütz paplanok, téritek, függő-
szakképzettizr. üzletvezetőt««^!. Bod.rc.t.wr., Érzőéig- nyuk, vászonáruk. áreme-! .,
Wesek JÓ fizetés mellett.! ' ’ ,lés nélkül .észietfizetésre.(z««],*,*ute54.
Bővebbet Agular Dávid VII., gHMBy*8Q*g8|roHHHgl Szőnyegraktár Révai-u. 2. és úgy ott mint mind-n köayv- 
Erzsébet-körut 6. ;onn^ 45S32 kero«if déliben kapható.

Telj»*

Petőfi kiadás

hashajtó labdacsai

Hasznait Re
CNEübTxllsi ttíLó Er<.Za£xi£T 4*od-o»oaj.

E pi.ulák hasonló énzitménye^nél minden tek'atetben fel- 
: jebb becsUendök ; mentek minden ér.almaa anyagtól, aj altesti 

szervók bajainál legjobb eredmtuynyel hanuáltatrán, gyengéden 
ha.-.h&jtuk, vertisztitádnul; egy gyógyszer sem Jobb ■ mellette 

I oly ártalmatlan, mint e piluíák a

etir sze^szorul Ás
a legtöbb betegségek forrása el en Czukrozott külsejük végett 
még gyermekek is s ívesen veszik.

E<y iö ptlu 4t t»trt&ima*6 dobos 80 fill., mgj 
teke-oe. mely 8 do oust, tehát *20 pliulÁt tartalmai, 
o-ak 2 korona.,

' . I Vtánr isoktűl külCnüsen óvakodjunk.

nraságp yiyii

perzsa szönyepk, • aníik-képek,
garnitúrák, tüggßnyßh, csillárok, 
érik feltűnő olcsó árban kapható az állandó

Bútor-Kiállításban
Budapest, Uj világ-utoza 21.

Telefonszám 17—77

0vá8: Ki-rjük határozottan Neustoln Flilöp 

* *3 '■r*—k hashajtó labdacsait. Valódi oak. ha ml. den do- j 
b z törvényileg bejegyzett vé- .yünkkel plrns- 
feketc nyomtAÚaban ,,Szent L pót“ ég Neusteln 
Fiilöp gyó;y?zersz alalrá nal vau ellátva. A ko- 

re«kedelnii iöivenyszékileg vódett esomagjaink 
aláírásunkkal vannak ellátva.

Neustein Fülöp
gyógyszertára a ,.Szent Lipót“ hoz Bécs, 1., 
Plankongasse 6. Főraktár Magyarország részére 

» I Tőrök József gyógyszerára Budapest, VI., Király-

l:

i utcza 12., és Andra»sy-ut 26. 44717

sSo Telefon

.0 58 83

Vili.Hunyadi utcza 27
Budapcsf^j

.-trínestrtCSALADi j kepetíjjpriasj. 
CÍZinER^K: i QnARrsSZEffTKtFEK 

AkCZKEPEX, FLSTWEXYtK

íEF
SzinbAzi

Az általunk készített
rr r

DÍ8S9Í-fél3

^EszsznraszszrűzszszszszsHsaszszszsBS^.

1 Titkos betegségek!
K gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer- 9 

i Q zett kórházi ésmagánorvosi tapaszta.at alapján Ü]

1 Dr. Kajdacsy 1
K v. c*. és klr. ezredorvub és kórházi főorvos, ffl
S Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- [}j 

csőfolyást, hólyagbajt. sebeket, syvtiilist bőr- K 
m bajokat, e gyengült férfiéről, idősebbeknél is nj 
ßj Electro-massage vagy Psychrophor által, önfer- S 
K tőzést és annak utóbajait; ideg- és hát-gerincz- 3 
ßj bajt és minden női bajokat.
ßj Rendel: 9 órától i-ig és este 7—8-ig. JJ]
$ Budapesten, Eigyó-utcza 5. sz. a
}ű Klotild-paloia |I. emelet) Dí
5 Átjáró ház — Lift használat. ,4011 y
jf! Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik ^
rj Le-ói -riji'm la biztos gyóg/eiker. ír
^ősgszszsasesAsasesasEssFZSBSzsBszsesaía^1

202884/1002 szám. Magy. kir. államvasutak.

Hirdetmény,
Varat! árudijszabás egyrészt a magyar-osztrák és 

román vasutak, másrészt a németországi, luxenburgj 
belga, németalföldi, svájezi vasutak, a iíanczia észa­
ki vasul és u franezia keleti vasutak között, I. rész, 
A. szakasz.

Vasuú árudijszabás egyrészt a magyar és osztrák 
vasutak, másrísz.t a németországi, luxemburgi, belga, 
és németa.földi vasutak között, I. rész B szakasz.

A vasnti és közlekedési közlöny folyó évi 140 
számában foglalt 177693 C 11/1902* sz. közleményünk 
kapcsán, közhírré tesszük, hogy a fent említett és 
1901. évi okióber hó 1-tó’l érvényes 1. rész A. sza­
kaszához kiadandó IV. póUék csak 1903. évi febru­
ár hó 1-én lép életbe Űgvancsak 1903. évi f bruár 
hó 1-én lép hatályba az uj l rész B. szakasz, miért 
is az 901. évi augusztus hó lő tői fennálló hason­
nevű díjszabás 1903 évi január bó 31-ig bezárólag 
érvényben marad.

Budapest, 1902 deczember hő
A magy. kir. államvasutak igazgatósága a részes 

vasutak nevében is.
(Utinoyomái nem dijaxtatik.) 1580

*li3.-x-3"T2 srő-yépek. Qiazek&aentitbate.ilanul csekély mennyiségű
tüzelő anyagot ínyen kőolajat) fogyasztalak el annyira, hogy a

tényleges lóerő óránként csak 2—3 fillérbe kerül
A nyerse'raj tökéletesen éa füst nélkül ég el. A Diesel-gépek znín- 
Aenkoz füítótk^nül üzemre készek, rendkívül pontosan, as ellenlábassal 

arányosan szabályoznak, a miért

villamos világítási telepek 
és váltakozó terheléssel járó üzemek |
réesére különöset: alkalmasak Részletei felvilégositAsial, képes léniánál, költ- ] 

ségretessei Mívesen szolgálunk.

Fegyver-és gépgyár részvénytársaság Bpestes.

Grammophon 
Budapesten

íioDLiuj ÁRMIN és TESTVÉRE
ca. és kir. udv. hangszergyárában,

VEI. Kerepesi ut 3G. szám.
ess." Lemez és árjegyzéK kívánatra diitalaa. *18)6 
Viszontelarasiliíknak megfeleli) engedmény, tin

Biztos gyógyulást keresőknek
kik blrnily

nemi betegségben szenvednek
mint húgycső éa hóiyaghajok, hugvcáBezUltületek, vlrelésl 
zavarok, éjjeli Lcavvaléeek, neb»k úa bujakoroa bnotalmak 
(Hypbili**) az önferi zós utóhajaiként fe'lépó Idegbajok, 
korai ferfleröelgycngülés, birmilv b'rktD;ée»-k atb, ndkoél 
fehérfoly&s, méh baj--k alapos gyors éa gyökeres tryógvltáa»- 
ra szigorúan tudományos és leUIIsmeretes gyögymódjénéí fugva 

legjobban ajánljuk.

. Karai Antal
T. cs. és klr. osztály főorvos országos hlrö és legré­

gibb 3') éve fenn álló rendelő intézetét

Budapest VI. kér., Andráeey-ut 24. szám.
Rendelés naponta lo—t-lg és 7-S-ig este. Idült húgycső 
ón hólyag bajok vIsHgélata villamos hugyrsöUlkőr segélyévé' 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű tanácsúd 
nyernek, gyógyszerükről gondoskodva loaz. Titoktartás 

biztosítva-

Nőknek külön váróterem.

azal Első Takarékpénztár
haitfariha^madik évi

Egyesület

1803.. évi február hó 1-én d. e. 10 órakor
fogja

Budapesten, Pestvármegye székhaza dísztermében (Városház-n.) megtartani.
Tárgysorozat:

1. Jelentése az igazgatóságnak és a felügyelőbizottságnak az 1902-ik
évi üzlet eredményéről.

2. Határozathozatal a mérleg és a tiszta jövedelem iránt.
3. Egyéb igazgatósági előterjesztések.
4. Az igazgatóság hét tagjának és a választmány egy tagjának megvá­

lasztása, valamint az ezen választások folytán esetleg a felügyelőbizottságban 
és a választmányban megüresedő helyeknek választás utján való betöltése 
(alapszabályok 23., 35., 40.

f£§§“’ Ezen közgyűlésre a t. ez. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alap­
szabályok 14. §-a értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja, akár saját személyében, akár meghatalmazott 
által, szavazati jogát, kinek részvénye 1902, deczember 31-éig nevére íratott s a közgyűlést megelőző nap d. u. 
5 órájáig az egyesület főpénztáránál még le nem járt szelvényeivel együtt letétetett.

IMIK
Budapest, 1903. január 14-én.

Utánnyomás nem dijaztatik. Az Igazgatóság,

Rcgényczíklui.
Irta: ZOLA

A szerző Által e;

Csodálkozni fog!
hooy miért oly fel.ünő elegánsak éa 
éa alkuim, cipőim: De nem csoda, 
modellek után készítettem.
Ez ideig nem sikerült ezt 

senkinek sem utá­

szépek az idei báli­
mért eredet, párizsi

Mesés olcsó árak. *640f, I

4.50
4 _ Lakk kivágott

Kől-ealpők :

4.50 Kereeítcealos .
4_ I A lasr miodtóD színben ......................
3 5Q Kiasz* fehér és róz.iaszinü bőr.......
3 gQ Lakk v. sevró félczlpű (reg.) ............
3 50 Fűzős, eug •» v. gombos ..............
3" _ 1 Fehér fílzöe magas szárral ..................
4 Kg í Báránvbör béléssel, posztó szárral

Férfi-osipők :
Lakk v. box angol bakancs.........
Szalon r. orosz lakkezipók ....
Kiegan- franezia fcevró czipGk .
Lakk fűzőn, ezugus, gumbos ..............
Lakk regatta ez 1 pók .............................
I-* .aztó, c/ngo-i bőrrel 3.2U orosxlakkal
Derbi burjubőr angol bakancs ......
Borjubór v. vix ÍUzói 3.20 czngos 
Borjubör czip. maga« szár. bárányb. bél.
Csizmák 2 évi :ó állással, vizmontes bagaria 7.—, hallna csísma alacsony borral 4.50 
hullna csizma m/igaa r-örrel 6.—. rix-bór, orosclakk, ezalonlnkk 9 frt. Gyermek c«lzma 4 10 íg 1
2 frt. 10— 1L' évig 2.40. Sározipö, női 1.40, férfi 1.80, nyelves 2.—, orosz bóczipő 4—4. 50 ig
A meg nem felelő árut készséggel kicserélem vagy kívánatra a pénzt minden levonás nélkül j 

visszaadom. Arjegnzék Ingyen és bórmentve.

Budapest, VIII. Erzsóbet-körut 6 F szám

Meghívás.
Az „Érmihályfalvi Takarékpénztár Részv.-Társ.“
részvényeseit a folyó 1903. évi február hó 1-én, délelőtt 9 órakor a pénz­
intézet saját házában tartandó

rendes közgyűlésre
van szerencsém tisztelettel meghívni

Bory Béla elnök.

= A NÉGY = 
EVANGÉLIUM

EMIL
edülgyedül jogo­

sított magyar fordítás. A világ­
hírű cziklvsnak, melyben a nagy 
franezia író a társadalom négy 
legna-.ryobb problémáját dolgozza 
fel, eddig első két része jelent meg 
egyidóben a franezia eredetivel.
s= = !. RÉSZ — =

TERMÉKENYSÉG
(FÉCOND1TÉ).

Ára két vaskos kötetben 7 korona.

MÜWKA8^^
Árt két vaskos kötetben 7 korona
Megrendelhető együtt, v. külőn­

kül ön a

LAMPEL RÓBERT.féu
& (WODIANEfl F. ÉS FIAI) 4
«U ti tir. elurl tii|it«HMMt
Budapest, Andrássy-út 21

A közgyii’és tárgyai lesznek:
1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésé™ 2 részvényes választása'
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1902-iki üzlet* 

évről, ezzel kapcsolatosan a zárszámadások megviz-gálása, a tiszta nye­
remény felosztása iránti határozat, az osztalék kifizetése idejének meg­
állapítása és a felmentvény megadása.*

3. Az alapszabály 27. §-ának módosítása,
4. 3 rendes- és 1 pótfeiügyelő bizottsági tag 3 évre való választása.

* Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, valamint az évi mér­
leg 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt 
bárki által megtekinthetők.

JEGYZET. Az a. sz. 34. §-a értelmében a közgyűlésen csak azon rész­
vényesek bírnak szavazati joggal, kik mint részvényesek a közgyűlést meg­
előzőleg legalább 30 nappal a részvénykönyvbe bejegyeztettek.

ZíípszünindíÍKok :
Eredmény számla.

VESZTESÉG 1 Fizetések 103H8 kor. 28 fill. Betét kamat adó 3799 
korona 9t fi i., Nyugdíj 6 százalékos kamata 776 kor. 04 fill Leirái az inté­
zet. házból 691 kor. 40 fill., Leírás a felszerelésből 335 kor. 01 till., Leírás a 
váltókból 6275 kur. 68 fill., Felügyelők tiszteletdija 900 kor., K ucstári, köz­
ségi és utadó 9316 kor. 01 fill., Napi biztosi dijak 1612 ko-., I'ertöl'ség 873 
korona 84 fill., Üzleti költség 2973 kor. 67 fill., Belét kamat 37 999 k r 4-4 
fillér, Bélyeg illeték 203 kor. Oü fill., Vissz kamat 9165 kor. 30 fi lér. Múlt évi 
nyeremény áthozat 209 kor., Folyó évi nyeremény 31u73.38 = 31882 Lor 38 Ilii 
Összesen í' 5937 kor 04 fill.

NYEltE.llÉXY 1 Nuit évi nyeremény áthozat 209 kor. Részvény átí­
rási díj 98 kor. Foiyó számlái kamatok 3472 kor. 18 fill. Ingitlan jövedelem 
1254 kor. 60 fill. Váltó kamat cs egyebekből 108384 kor. 53 fill. Leírt váltók­
ból 24 kor. 14 fill Előleg kamat 2434 kor. 54 üli, 115937 kor. U4 fill.

Mérleg.
VÁGYOM Pénztár készlet 1902 decz. 31-én 25684 kor 05 fill Folyó 

számlák 47628 kor. 24 ti'l Intézeti ház 29000 kor Felszerelés 3016 kor 11 fill 
Ingatlan 13378 kor. 37 fill. Óvási Előleg 170 kor Hátralékos kan,alok 1248 kor.' 
08 fill. Osz-trak-Magyar-Bank giró 264 kor. 97 dl. Váltó 13 2790 kor 67 fill, 
Hlőleg 25906 kor. 84 fill. Előre fizetett risszkamat 1635 kor. Összesen 1460121 kor. 
o3 fillér.

TEHER : Részvény tőke 225000 kor. Tartalék tőke 113570 korona 
68 fill Veszteség alap 6364 kor. 61 fill. Tisztviselői nyugdíj ai-p 13.519 kor. 
64 fill. Folyó számlák 418 k-,r. 22 fill. Beiét kamat adó 1883 kor. 64 fid Fel 
nem vett osztalék 700 kor. Visszváltó 2zll81 kor. 40 üli Betét 7U*4z2 kor. 
£6 fill. Előre fizetett váltó kamat 17970 kor. Előre fizetett e ő!eg kamat 2ü i. 
Múlt évi nyeremény áthozat 203 kor. Folyó évi nyeremény 316/3.38- 31r82 
korona 38 fillér. Összesen 1460121 korona 33 fillér. 1016

Ér-Mihályfalva, 1902. deczember 31-ón.
Erőse látván, Lovas István, Szentiványi Feroncz,

pénztáros. vezérigazgató. fő könyveié.
Megvizsgálta éa helyesnek találta a felügyeli bizottság:

Berghofer István, Handtel Vilmos, Dobozy Kálmán,

Megvételre
kerestetik sü gősen egy igen jó
karban levő, kitűnő gyártmányú, csak 

keveset használt, nagyobb alakú

amerikai sajtó
és egy

papirvágó gép.
Ajánlatokat elfogad az nEgyetértés*1 

kiadóhivatala. 10001

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.

&
'

BÚD,
SZERI 

BUDAPEST, ;| 
Te.f 

KÉZUUTOK-t 
HSAK ÜÉRME.Y.!

ELŐÍ
Vidékre post;;
Fgy errs . .
I rr fél évre .
Koifí1 cjpe*
bnmezia-, Ob:-.- 
tyoiorszáíru! VAlan.'Dí ar-.-.y 

zotiéshez ta,;.
Egy

Mai &zárr«bfl
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